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Dragi citaoci, u€enici, nastavnici i roditelji,

Dobro dosli kroz sadrzaje predmeta Matematika za IV razred. Kroz teme
¢e vas voditi istrazivacko-otkrivajuce aktivnosti za rjeSavanje problemskih
zadataka iz svakodnevnog okruzenja. Ove zadatke ¢e podstaci radoznalost
za razmisljanjem, diskutiranjem i prezentacijom rjesenja.

Matematicka saznanja koje ¢ete steci doprinjet ¢e usvajanju matematickih
pojmova, visih postignuca i logitkog razmisljanja.
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BROJEVI |
BROJANJE

O TEMI

U ovoj temi prosirit cete znanje brojanja, ¢itanja i pisanja brojeva do 10000,
utvrdit ¢ete znanje za mjesta i vrijednosti cifri u zadatim ¢etverocifrenim
brojevima, usporedivat ¢ete parove trocifrenih ili ¢etverocifrenih

brojeva prema mjesnoj vrijednosti cifri u brojevima,
formirat cete nizove brojeva prema nekom pravilu i
moci ¢ete objasniti taj postupak. Naucicete kako
prepoznati negativne brojeve u svakodnevnom
kontekstu, citati, pisati i usporedivati razlomke i
pretvarati razlomak sa imeniocem 10 u
decimalni broj.

Ja

MOGUCI
IZAZOVI

Formiranje i zapisivanje visecifrenih brojeva je tesko ako se oslanjate samo
na brojanje. U¢enicima treba jasna mentalna slika zbog razumijevanja. Zbog
toga, neophodno je koristiti konkretne materijale, ali i digitalne sadrzaje kako
bi se ojacalo njihovo samopouzdanje.

Ucenik koji ne razumije razliku izmedu mjesne vrijednosti i cifri moze
napisati tristo dvadeset i pet kao 30025. Takoder moze biti tesko citati
pisati viSecifrene brojeve koji sadrze nule 7002, 5036 ... Oni takoder trebaju
konsolidirati i svoje razumijevanje nule kao cifre i njenu mjesnu vrijednost.

|zazov je usporediti i negativne brojeve. Na primjer, u¢enik koji ne razumije
postupak predstavljanja negativnog broja na brojevnoj pravi moze tvrditi da
je-5veceod -2.

U decimalnim brojevima, u¢enici mogu misliti da 1.9 je vec¢iod 2 jer 1.9 ima
vise cifri u zapisu.

Shvatanje da je jedinica deset puta veca od desetice ¢e pomodi uc¢enicima
darijese ovaj problem.

U brojnom nizu postoji pravilo za redoslijed brojeva. Kroz razne primjere
dovest ¢emo do otkric¢a razlicitih pravila, sastavljajuci brojne nizove.

S
=



POTREBNI MATERIJALI I MJERNI INSTRUMENTI

Tablica stotina s brojevima, brojevna prava, kartice s brojevima, kartice s upisanim
trocifrenim i ¢etverocifrenim brojevima, kartice s rije¢ima i pojmovima, prazne trake
i nenumerirane nize od papira, klizece trake sa brojevima, nize sa brojevima, abakus,
kartice sa razlomcima i decimalnim brojevima, to¢ak sa brojevima - strelice/pikado,
grafikon sa mjesnom vrijednoscu, kocke sa brojevima, ,zid"s razlomcima.

RIECNIK
novih pojmova

® broj

® cifra

* koli¢ina

® jedinice

® desetice

® stotice

* hiljade

® visecifreni broj

* mjesna vrijednost

* brojna niz

* jednako (=)
+ ° negativan broj
* broj manji od 0
® ispravan razlomak

* imenilac
* brojilac, mjesoviti broj
* decimalni broj s jednom

decimalom
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BROJEVI DO 1000

Ponavljamo,
podsjecamo se

. Stamozete kupiti za 1

| denar? A staje s 10,100,
| 1000 denara?

| Sta mozete kupiti za 110
denara? Mozete li kupiti
racunar sa 1000 denara?
Zasto?

predstavlja jednu jedinicu?

10000

UPAMTI

ZNACI U OVIM
CVIETOVIMA SE ZOVU
CIFRE.

PROCITAJ IH!

BROJEVI DO I

CIFRAMA
R F
TeeTveSr ey

Mozete li pronadi i zapisati koliko ima kockica, znaju¢i da jedna kocka

A0 A,
(O (O

)
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BROJEVI | BROJANIJE

KO]I je broj predstavljen na slici?
Kako to odrediti?

Podsjetite se kako se formiraju i zapisuju trocifreni brojevi.
s D J

(pomocu mrezZe od kocklca (pomocu racunaljke )

Broj 423 ima cifru 4 u klasi stotica, cifru 2 u klasi desetica i cifru 3 u klasi
jedinica.

Broj 423 u razlozenom obliku zapisan je kao
423=4-100+2-10+3-1
ili
423=400+20+3

12



BROJEVI | BROJANIJE

Ako znamo da je 1 Stotica = 10 Desetica; 1 Desetica = 10 Jedinica, tada broj
423 sadrzi 4 pune stotice, 42 pune desetice i 423 jedinice.

N N\
STOTICE DESETICE JEDINICE

4 2 3

400+20+3

Koliko stotica, desetica i jedinica sadrze brojevi 307, 551i 6607
Zapisi ih u razlozenoj formi.

307

551

660
526

928

414

13



BROJEVI | BROJANIJE

Koji su brojevi predstavljeni? Koji je najveci od njih? A najman;ji?
Poredaj ih po velicini, pocevsi od najmanjeg!

Odaberite broj iz svake kolone i formiraj razlicite trocifrene brojeve! Zapisite
formirane brojeve, a zatim ih poredajte pocevsi od najveceg!

200 (20 2 N
-\ " -
Eamm s ) YO ) L
600 60 6 ) N
70 70 7 —
800 80 8 @ e
900 90 9 n



BROJEVI | BROJANIJE

Cifre se mogu ponavljatii.

@ Pomocu kartica sa ciframa formiraj tri trocifrena broja!
Zatim formirane brojeve napisite rije¢ima:

—>
1 [ 2] 3] —
4 | 5| 6 —>
7| 8 | 9
0 [ ’

Poredajte formirane brojeve, pocevsi od najmanjeg trocifrenog
broja:

Kazemo da je predstavljen broj jedna hiljada.
Pisemo 1000.
Sadrzi 1 hiljadu, 10 stotica, 100 desetica ili 1000

jedinica.

0 Ovaj model kocke sadrzi male kockice.

1 hiljada = 1000 jedinica




BROJIMO PO 1000 DO 10000

NAPRUED | NAZAD

BROJEVI DO
10000

U svakoj kutiji ima po 1000 olovaka.
Koliko ih ima ukupno?

hiljadu dvije  tri

hiliade hiljade

Cetiri pet Sest
hiliade  hiliada hiljada

sedam osam devet
hiliada  hiljada hiljada

deset
hiljada

Mozete li uociti kako se pisu
hiljade?

0 Unesite brojeve koji nedostaju i zapisite ih.

1000 5000 10000

0 1000 5000 10000

@ Nastavite brojati od 10000 pa nazad po 1000. Zapisi!

10000, 9000, , 5000,

16



BROJEVI | BROJANIJE

Broj od 0 do 10000 ovako: 0, 2000, 4000, ..., ....., 10000. Pokusajte
unazad: 9000, 7000...., Sta primjecujete kad bI‘Ojlte unaprijed, a sta kad
brojite unazad? Y
‘9
e
ol © )
&

Q Dopuni brojevnu pravu s brojevima koji nedostaju.

| | | | | | | | | | >
| | | | | | | | | |
1000 2000 5000 O 7000 8000 QlOOOO

Zatim, pomocu brojevne prave, popunite prazna mjesta s hiljadama
ispred i iza datog broja!

L L

Qw gw W o g

L 2= £ & =

4 0 5 8 &
- o - 0 ) Tabela sa mjesnom vrijednosti
- 1 - 0 0 hiljada do 10000.

e Popunite tabelu prateti primjer:

MJESNA
VRIJEDNOST 3 8 7

HILJADE 10000 6000

17



BROJEVI | BROJANJE

Kome pripada kasica?

Ana, Durim, Elif i Ivan Stede novac cijele godine. Ustedeni novac zamijenili su
banknotama od po 1000 denara. U Aninoj kasi nalaze se 2 banknote, u Durimovoj
ima 4 banknote, u Elifinoj kasi 8 banknota, a u Ivanovoj 5 banknota. Ispod kasica
upisite odgovarajuca imena.

Y :’-"f;-.l
Ly ¢ yi N
&% A £ p}X
{ - t_’. 3 - - -.l'.-l-:-|I
‘Y
8000 den. 4000 den. 2000 den. 5000 den.

U prodavnici racunarske opreme nabavljeno je 10000 rac¢unara. Prodaje se 1000
racunara mjesecno. Prodaja je zapocela u septembru.

Koliko racunara ce ostati neprodanih krajem decembra?
U kojem mjesecu bi prodavnica trebala nabaviti nove racunare za prodaju, ako su
prethodno svi rac¢unari prodati?

18



BROJEVI | BROJANJE

Cika Tome je prodavao rodendanske komplete (¢ase, tanjire za tortu...) na
obliznjoj pijaci. Njegova prodaja data je u tabeli:

prvi drugi treci

mjesec mjesec mjesec

1000|1000 1000 |1009, 1000 3
1000 1000 {1000 1000 |1502%%%00 A\

Koliko je kompleta ¢ika Tome prodao
svakog mjeseca?

Kojeg mjeseca je prodao najmanje? ke \%

9 Uporedite date brojeve. Upotrijebite znakove <ili >.

400 200 300 600 100 400

3000 1000 5000 6000 4000 2000

3000 6000 1000 4000 7000 10000




BROJEVI DO

10 10

SR —
=

DHJH-D )
I

Prestavljeni broj zapisan u
ciframa je 7223, a sa
rijecima sedam hiljada
dvjesto dvadeset i tri.

20

FORMIRANJE, ZAPISIVANJE |
CITANJE BROJEVA DO 10000

Otkrij!

Koji broj je predstavljen?

Procjenjujemo i
istrazujemo

Najvisa tacka Sar-planine je dvije hiljade
sedamsto cetrdeset osam metara. Kako se
zove ta najvisa tacka na Sar-planini?
Pronadite druge informacije o vrhu.

Najviga tacka Sar-planine je 2748 metara.

U tabeli sa mjesnim vrijednostima zapis broja
je:

2

UPAMTI

CITAMO CETVEROCIFRENE BROJEVE TAKO STO
PRVO CITAMO HILJADE, ZATIM STOTICE,
DESETICE I JEDINICE.
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0 Sljedece brojeve napisite rijecima:

5670

9206

2001

10000

g Sljedece brojeve napisite ciframa kao u primjeru:

a) $est hiljada dvjesto trideset i dva 6232

b) tri hiljade petsto ¢etrdeset i est

c) devet hiljada sedamsto tri

¢) osam hiljada pedeset i ¢etiri

Q Koji broj je predstavljen sa karticama? Zaokruzi taj broj!

1000 1000
2470 2770 2370 7270 2670

Q Popunite tabelu:
T T

5362
9402

Dvije hiljade trideset i pet

1607
| 9999 [ |
[ Deset hiljada |

21|
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Pove2|te slike s brojem koji predstavljaju.

22
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@ Brojeve rasporedite prema znacenju simbola:

1 hiljada 1 stotica 1 desetica 1ljedinica

2112 Dvije hiljade sto dvanaest

o9 v
o

weh el
820 | -

aaa

Q é 1110
aa o

Tri hiljade i dvadeset

23
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Arta je napisala broj. Brojima: 5 hiljada, 3 desetice i 2 jedinice.
Koji je broj napisala Arta?

@ Koji je najmaniji cetvorocifreni broj, a koji najveci?

Kako procjenjujete koji ¢etverocifreni broj kojoj hiljadi pripada?

Pregledajte grafikon i saznajte!

1234,5 999,1000  prva hiljada
1001,1002, 1999,2000 druga hiljada
2001, 2002, 2999,3000 treca hiljada
3001, 3002, 3999,4000 cetvrta hiljada
4001, 4002, 4999,5000 peta hiljada
5001, 5002, 5999,6000 Sesta hiljada
6001, 6002, 6999,7000 sedma hiljada
7001, 7002, 7999,8000 osma hiljada
8001, 8002, 8999,9000 deveta hiljada
9001, 9002, 9999,10000 deseta hiljada

Igrajte se brojevima. Od cifri 7, 4,9 i O formirajte 6 razlicitih
¢etverocifrenih brojeva. Utvrdite kojoj hiljadi pripadaju.
Objasnite odgovor!

Kire je na tablu napisao brojeve 4321, 8007, 325,1000, 4997, 8156.
Ana ih je grupirala na sljedeci nacin:

L Prva hiljada -325,1000
2. Cetvrta hiljada - 4321, 4997
3. Osam hiljada - 8156, 8007

Je li Ana pravilno formirala grupe ili je pogrijesila? Objasni!

24



MJESNA VRIJEDNOST I

RAZLAGANJE BROJEVA 10000

ﬁroj 2135 moze se

zapisati u razlozenom
obliku, koristeti
vrijednost mjesta svake
cifre u broju.

2135= 2000
+ 100

+ 30

+5

= 2-1000
+1-100

+3-10

BROJEVI DO I

Koliko sadrzi?

1 desetica =10 jedinica
1 stotica =10 desetica
1 hiljada = 10 stotica
11 deset hiljada = 10 hiljada

S —
- -

Procjenjujemo i
istrazujemo

Mjesto ili polozaj cifre u broju govori nam o njenoj velicini ili
vrijednosti. (Vrijednost cifre u jednom broju zavisi 0 njenom mjestu
pozicije u tom broju).

Razgledaj broj 2374:

\

2 ima vrijednost 2000 4 ima vrijednost od

ima 2 hiljade K/JH S D J J 4 jedinice
2 3 7 &4
3je na polozaju stotina i 7 je u polozaju desetica
ima vrijednost 300 ;) ima vrijednost 70

Broj ¢itamo: dvije hiljade tristo sedamdeset cetiri.

W\

U broju 3045 nula oznacava da na mjestu stotice nema pozicija
stotina. Citamo tri hiljade ¢etrdeset pet.

25
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o Ispunite ove brojne jednacine:

a) 3621 =3000 + +20+1
b) 8516 = +500+10+6
c) 4259 =4000 + +50+9

¢) 1857=1000 + + +7

¢) 6382= +300 + + 2
d) 9174= + +70 +
d) 7813 = + + +

e Podijelite brojeve:

26
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Razmotrimo brojeve 3469 i 9436.
Kojim su ciframa napisani?
Ima li cifra 9 jednaku vrijednost u oba broja?

Razdvojimo brojeve:

‘* \

3ima vrijednost od 3000

\\ v

A 6 ima vrijednost 60
v
4 ima vrijednost od 400

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
.

Procitali smo prvi broj 3469 - tri hiljade sedamsto Sesdeset i devet
Procitali smo drugi broj 9436 - devet hiljada ¢etiristo trideset i Sest

.
oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

ZAKLJUCUJEMO: Vrijednost cifre
u broju zavisi o njegovom mjestu
u tom broju.

Broj 9 ima vecu vrijednost kod
broja 9436 jer stoji na mjestu
hiljada jedinica.

27
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Q Pomocu datih slika odgovorite na sljedeca pitanja:

8,4,2,5

Koji je najmaniji broj koji mozete sastaviti od svih cifri?

Koji je najmaniji parni broj koji mozete sastaviti od svih cifri?
Sastavite najveci broj od datih cifri!

Sastavite najveci i neparni broj od datih cifri!

Napisite najmaniji i najveci cetvorocifreni broj:

C ) ( )

Aktivnost u parovima uz pomoc kartica sa ciframa

Zajedno s drugom pomijesajte karte sa ciframa i postavite ih od naopake
strane ispred sebe.

Naizmjeni¢no izvlacite karte.

Odaberite gdje ¢ete upisati svoj broj u tabeli.
Napisi broj na ta¢no mjesto u tabeli.
Nastavite dok ne sastavis cetverocifreni broj.
Napisi tvoj cetverocifreni broj u zadnjoj koloni.

Procieniviemo i
Zamijeni cifre kako biste dobili Sto veci broj. oeTe et

istrazujemo

e

-
-
- -
il repe———

3

Svaki put kad je tvoj broj vedi od broja tvoga
drugara, ti dobijas poen.

Igrac sa najvise poena je pobjednik.

L

L

pe el

28
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Jedinice hiljade | Stotice | Desetice | Jedinice
1000 100 10 1

o.

10.

1. Zamislio sam broj od pete hiljade. Na mjestu stotica i desetica stoji cifra 6, a na
mjestu jedinica 0. Mozete li pogoditi koji sam broj zamislio?

2. Zapisi nekoliko brojeva iz trec¢e hiljade, druge stotice koji na mjestu jedinica imaju
cifru 8.

D IGD I GD ) Gl ) D
DI GD I GD ) Gl ) D

29|



PRIKAZ TROCIFRENIH |
BROJEVI DO CETVEROCIFRENIH BROJEVA
10000 NA BROJEVNOJ PRAVI

Dijana je od kartica sa\ 9000km
ciframa izvukla trii

sastavila jedan
trocifreni bro;j.
Pokazala je broj Daretu.
Morao je pronaci
mjesto broja na
brojevnoj pravi, a Selma
je morala napisati broj
prema mjestu koje je
oznacio Dare.

Dare je postavio tacku

Procjenjujemo i
istrazujemo 8500 km

8000 km
e : 7500 km
7000 km
6500 km

6000 km

5500 km

5000 km

na brojevnoj pravi na
——————t——1 4500 km

sljededi nacin:
11— -
0O 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

s r\ 4000 km
Selma je zapisala broj b ‘\

250. 3500 km

Dalije Selma 3000 km

ispravno zapisala broj

na brojevnoj pravi? 2500 km

2000 km

1500 km
Ponovite ovu aktivnost
sa vasim drugovima i
drugaricama.

1000 km

500 km

0

30
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0 U kvadratice unesite brojeve oznacene na brojevnoj pravi!

0 100 200 300 400 500 600
.I 1 1 I 1111 I 1111 1111 I 11 11 I 1 1l I 1l 1 I 1 11 I 1] 1 I 1] 1] I 11 1 I 1111 I 1'%
LI 1 I rrri I rrri rrri I LI I 1 LI I LI 1 I LI I LI I rrri I LI 1 I rrri I L4
@ Povezite brojeve s njihovim mjestom na brojevnoj pravi:
3450 3460 3470 3480 3490 3500

6 Zapisi brojeve 4500, 3200, 4000, 3700, 3100, 4800 pocevsi od

najmanjeg.
Zatim im pronadi mjesto na brojevnoj pravi !

Najmanji —q Najveci

A | L,
| | |
3000 5000
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m Pronadite skrivene brojeve ispod cvjetoval

| | | | | | | | | | | |
700 A 900 B 310 320 D E 480 F 478

-0 -8 @

e Pronadite mjesto brojeva na brojevnoj pravi!

et rrrr Crrrrrrrrr
5000 6000 6000 8000

i el
2000 3000 0 10000

Razgledaj, razmisli i objasni o ¢emu se radi u dolje opisanom postupku!
Koristi mjesnu vrijednost cifara u broju ili na brojevnoj pravi!

3632 3732 4732 4731 4741

p (- 100 I 1000 W 1) I (-10)

Zatim, saglasno prema uputama, popuni:

a) 4867 --mm==d _ mmmeeog  mmeeeey  eeeee-
(+1000) (-100) (+10) (-1)

b) 2541 00} 100 Wy (10

<9999 o00) 100 wy” 1000)

|32
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Broj unaprijed i unazad i popuni obje strane u tabeli u odnosu na
date brojeve. Slijedite primjer iz prvog reda.

1000 00 20 Broj 410 4100 41000
3519 4519 4619 4639 4739 5739

e
Corsh

0 Broj po 1000.

2397,

Broj po 100.

1120,

Broj po 10.

9311,

33
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Koristite brojevnu pravu!

@ Ispunite recenicu rije¢ima ,prethodnik” ili ,sljedbenik".

Broj 5678 je broja 5679.
Broj 2390 je broja 2389.
Broj 9999 je broja 10000.
Broj 8621 je broja 8620.
9 Zapisite brojeve koji nedostaju:
243 244 | 245 3200 3300 5700 5702
560 562 4510 4530 3021

888 6201 6301 6793




NIZOVI BROJEVA

BROJEVI DO
10000

1

|

1

1

1

1

]

1

1

1

|

1

1

: Razgledaj, razmisli i
I procijeni koji ¢e

: biti sljedeci brojevi u
1 nizu:
A O

Ll 2,7,12,17, ...

: 105, 115, 125, ...

\
1

Procjenjujemo i
istrazujemo

Od posebnog
interesa su
nizovi brojeva u
kojima se svaki
sljededi broj
dobija prema

Evo nekoliko primjera: nekom pravilu.

2,4,6,8,10,12,...
Da biste pronasli sljedeci broj, koristite
pravilo ,dodaj 2".

50, 45, 40, 35, 30, ...
Da biste pronasli sljedeci broj, koristite
pravilo ,oduzmi 5".

Ako znate pravilo, mozete umjetnuti brojeve koje
nedostaju u nizu brojeva.

Primjer 1: 368, 369, , 371,372, , 374, :
U ovom nizu pravilo je ,dodaj 1. Dovrsite nizu!
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0 Napisite sljedece nize prema datom pravilu:

a) Dodaj 200. 1,201,

I I I I I

b) Dodaj 1000. 1,

I I I I I I

c) Dodaj 5. 1,
¢) Dodaj 20. 1,

I I I I I I

Primjer 2: Pogledajte nizu: 1450, 2450, 3450, 4450, 5450, 6450, 7450.
Pravilo za ovaj niz je ,dodaj 1.000"!

@ Sastavite nize prema pravilu dodaj 500.

4450, , , , :
5450, : , :

6450, , ,

7450, ,

9 Otkrijte pravilo i upisite nekoliko brojeva u nizove!

a) 562, 572, 582, , : , , ;
Pravilo je

b) 6409, 6309, 6209, , : , , ;
Pravilo je

c) 6213, 5213, 4213, , , , , ,

Pravilo je :

Brojevi u prethodnom nizu dobijaju se oduzimanjem i sabiranjem.

Mozes koristiti razli¢ite operacije kao pravilo za dobivanje brojnog niza (Na primjer: udvostru¢avanie
ili prepolovljavanje, mnozenije ili dijeljenje).
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Razgledaj ove nizove, saznajte kako se dobivaju sljedeti brojevi i zapisite
sljedeca tri!

a)l, 24,8, , ,

b) 10000, 1000, : :

c) 8000, 4000, 2000, , :

Razgledaj ove nizove i zapisite sljedeca tri broja! Navedeni nizovi imaju
pravila koja koriste vise operacija. !

a)1,3,7,15, , , , :

b) 1, 4,10, 22, , , , :

11235, , : ; ;




BROJEVI DO
10000

~N

Semra je izvukla ove
kartice sa brojevima:

503 508
505 498
504 512

Ove brojeve je
grupirala na sljedeci

nacin:
Blize Blize
do 500 do 510
498 505
503 508
504 512

Semra je na ovaj nacin
zaokruzila izvucene
brojeve na najblizu
deseticu:

498 -500 505-510
503-500 508-510
504-500 512-510

Zasto je Semra
napravila ovo grupiranje
na ovaj nacin?
Razgovarajte uz
pomocu
brojevne prave!

38

ZAOKRUZIVANJE DO NAJBLIZE DESETICE
TROCIFRENOG BROJA

Procjenjujemo i
istrazujemo

Cesto, radi lakseg pamc¢enja ili obrade, visecifrene
brojeve zaokruzujemo na najblizu deseticu, stoticu,
hiljadu...

To radimo na sljedeci nacin: ako je cifra jedinica 4 il
manji od 4 (3, 2, 1), onda zaokruzujemo na prethodnu
deseticu.

Ako je cifra jedinica 5 ili veci od
5 (6, 7, 8, 9), zaokruzujemo na
sliede¢u deseticu.

= Ll
- A
w7
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0 Zaokruzite sljedece brojeve najblizoj desetici:

Broj Zaokruzi broj
najblizoj desetici

567
768
355
851
621

433
127

222

Precrtaj broj koji nije tacan prilikom zaokruzivanja zadanog broja
najblizoj desetici:

567 981 355

560 570 980 990 350 360

39



BROJEVI | BROJANIJE

297, 662.

0O 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

T T N D D T T
“~1T T T T T 1T T 1T 1

Q Procijeni gdje bi trebali stajati sljedeci brojevi na pravi: 235, 541, 868,

Oznacite brojeve na pravi. Zatim popunite tabelu
zaokruzivanjem brojeva najblizoj desetici:

Broj Zaokruzi broj
najblizoj desetici

235
551

868
297

662

U sljede¢em iskazu zaokruzite svaki od brojeva na najblizu deseticu.
Takoder mozete koristiti i brojevnu pravu.

a) U fudbalskim timovima skole
ucestvuje 98 ucenika

_/

b) Zaizradu kola¢i¢ca mama
je potrosila 395 grama brasna

c) Gradska biblioteka obogacena je sa 878 novih knjiga

¢) U pozorinoj predstavi bilo je 535 djece

|4O
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Djedu je potrebno 68 m i 80 cm Zice za ogradu dvorista.
Zica se prodaje po metru.
Zaokruzi koliko metara Zice treba da kupi djed?




ZAOKRUZIVANJE NA NAJBLIZOJ

STOTICI CETVEROCIFRENIH BROJEVA

BROJEVI DO
10000

Primjeri:
Procjenjujemo i
2345 zaokruZava se na Istrazujemo

2300.

4568 zaokruzava se na
4600

Re¢i ¢emo da je najvisi
vrh Sar-planine Titov

vrh sa visinom od 2700 Vera je nacrtala tabelu sa

metara mjesnim vrijednostima i u RS b}
nju je zapisala 6 |7 |8 |O
(“:etvve!'oufrene b|:01eye. 6 16 I5 [0
Pozeljela je grupirati
brojeve prema nekim 6 8 1 0
kriterijima, pa ih je 6 |6 |9 |O
podijelila na ovaj nacin:

Blize do 6800 Blize do 6700

\

- N ~
( 678016810 ) ( 6650i6690 )
N L o

/

Vera je zaokruzila brojeve na najblizu stoticu.

A sada, zaokruzimo
Verine brojeve na
najblizu stoticu:

PRAVILO!
Da biste zaokruzili najblizoj stotici, pogledajte
cifru desetice. Ako je cifra desetica 4 ili manja

6780 - 6800 od 4, tada se cifra stotica ne mijenja, a

6650 - 6700 umjesto desetica i jedinica pise 0. Ako je cifra
6810 - 6800 desetica 5ili viSe od 5 (6, 7, 8, 9), onda se
6690 - 6700 zaokruzuje na sljedecu stoticu i pise se 0

umjesto desetica i jedinica.
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“ Zaokruzi sljedece brojeve na stoticu:

Broj Zaokruzi broj najblizoj
stotici

3458

6541 N
8893
5683
2191

3256
7444

5555

9 Dati su brojevi: 5000, 800, 4000, 30, 700, 40, 6000, 200, 80.

a) Formirajte tri ¢etverocifrena broja. Napisi brojeve:

b) Oznatite brojeve na pravoj.

0 1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 8000 9000 10000

N R R R T e R e
“~~-TTr T T T T 1T T 11T

c) Zaokruzi brojeve na najblizu stoticu:

zaokruzeno na najblizu stoticu

zaokruzeno na najblizu stoticu

zaokruzeno na najblizu stoticu
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najblizu stoticu.

@ Provjeri zadatke Marte i Natase. Zaokruzile su ¢etverocifrene brojeve na
Precrtajte netacne rezultate.

Broj Marta Natasa
3458 3400 3500
6541 6500 6400
8893 8900 8800
5683 5700 5700
2191 2200 2100
3256 3200 3300
7444 7400 7500
5555 5600 5600

4400
5800



UPOREDIVANJE
TROCIFRENIH BROJEVA

Procjenjujemo i
istraZzujemo

‘____..--.___-

\
\

lvan je postavio na brojevnoj pravi brojeve 170 i
750 na ovaj nacin.

BROJEVI DO
00

100

— —
O,«@

\

~

n

_—

0 100 200 300 400 500 600 7:(00 800 900 1000
o] |

-

>

<II¢IIIII

170

6 razmislimo! \

Na kojoj strani prave se nalazi broj 750 u
odnosu na 1707

Koji je od ova dva broja veci?
Broj 750 je vedi od broja 170.

U ovom slucaju najvec¢a mjesna vrijednost
kod ovih dva broja je stotica. Buduci da
drugi broj ima 7 u stoticama, kazemo da je
veci.

Ill

750

Od dva
trocifrena
broja veci je
onaj koji ima
vecu
vrijednost
cifre u klasi
stotica.
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0 Zapisite brojeve koji su veci od 560 i manji od 570.

@ Rednim brojevima oznaci od najmanjeg do najveceg broja, prema primjeru

UPAMTI

AKO JE KOD DVA TROCIFRENA BROJA BROJ
STOTICE ISTI, TADA JE VECI ONAJ KOJI IMA
VECI BROJ U MJESTU DESETICA.

PR. 234 I 254 - VECI JE BROJ 254.

AKO JE U DVA TROCIFRENA BROJA BROJ
STOTICE I DESETICA ISTI, TADA JE VECI ONAJ
KOJI IMA VECI BROJ UMJESTO JEDINICA. PR.
447 1 441 - VECI JE BROJ 447.

I N OO WIUIWD
P UUIW O OO NN O
OO P ININYN P -

Monika je procitala 232 stranice jedne knjige. Dea je procitala 223
stranica iste knjige, a Bela 322.

Koja je procitala najvise stranica?
Koja je procitala najmanje stranica? ?

Tata i mama su kupovali u raznim
supermarketima. Kupili su iste proizvode.
Tata je potrosio 993 denara, a mama 939

denara. Ko je od njih kupovao u jeftinijem
supermarketu?
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6 Ispunite recenice rijecima: ,vece", ,manje” ili odgovarajucim brojem da

bi bile tacne.
a) Broj 356 je od broja 756.
b) Broj je veci od broja 756.

c) Broj 102 je manji od broja

¢) Broj989 e od broja 998.
¢) Broj 447 je veti od broja

@Zaokruii najveci broj:
568 |879 365 1899 | 132 [231 |223 |233
203 1230 |302 320 476 467 |746 |764
554 |545 |555 [454 393 1383 392 |329
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UPOREDIVANJE PAROVA

CETVEROCIFRENIH BROJEVA

BROJEVI DO
10000

Koji je broj veci,

3491 ili 34877 Procjenjujemo i

istrazujemo

Kako ¢ete saznati?

Korak 1:

Napisite brojeve jedan
iznad drugog

Korak 2:

Uporedite brojeve
pocevsi od najvece
mjesne vrijednosti
cifara.

Korak 3:

Zaokruzi prve
razlicite cifrei
uporedi ih.

RAZMISLJAM:

8 desetica je manje

od 9 desetica zato je
broj 3491 veti od
broja 3487.

Iste jedinice hiljade
C g‘ Iste stotice

3491

3487

Razliciti broj
desetica - 8 je
manje od 9.
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0 Zaokruzi u svakoj nizi:

a)1200 1202 1204 1206 a)3209 3202 3200 3206
b) 7322 7900 7294 7109 b) 2257 5714 7854 1396
c)2120 3513 6128 4276 c)9824 9492 9399 9951
¢) 1099 1039 1093 1001 ¢) 8080 8082 8084 8086
Najmaniji brojevi u nizu. Najveci brojevi u nizu

Saso je do skole prepjesacio 6350 metara, Merima 5435 metara, Samir
9 7890 metara i Edze 2980 metara. Popunite tabelu pocevsi od djeteta
koje zivi dalje od skole.

Ime djeteta Udaljenost
od skole

9 Zapisite brojeve koji su manji od 5660 i veci od 5652.
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Na skolskom sajmu od prodanih kolaci¢a ucenici su zaradili 5700 denara.
Od prodanih kiflica zaradili su 4290 denara, od jogurta su zaradili 1320
denara, a od bureka su zaradili 8140 denara.

a) Od kojih proizvoda su zaradili 5700 denara?

b) Zaokruzite dobijenu sumu novca od prodaje kifli na najblizu stoticu, a od
bureka na najblizu hiljadu.

Sa ciframa 3, 4, 5, 6 sastavite cetverocifrene brojeve i zapisite ih pocevsi od
naJmanJeg

i?iiiiiﬁi?iﬁ

@Zapiéite najveci i najmanji broj cifri na karticamal!

1825 Wil 12907
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UPOREDIVANJE PAROVA

TROCIFRENIH BROJEVA

BROJEVI DO
10000

Podsjetimo se:
Da bismo uporedili
brojeve, koristimo
znakove

veée >
manje <
jednako =

Procjenjujemo i
istraZzujemo

Aktivnost u parovima
Viivas drug izvlacite po
tri karte od kartica sa
ciframa.

Formirajte po jedan
trocifreni broj kao na
slici.

-.___,,...-.-.-..____

41510 81510

Ponovite postupak
nekoliko puta,

mijenjajuci mjesto
ciframa.

U svakodnevnom Zivotu cesto
uporedujemo pojave ili predmete.

Npr: Koje je jezero dublje? Koja skola
u Skoplju ima vise u¢enika? Ko je
najstariji u nasoj porodici?

Vrijednosti koje uporedujemo mogu
biti vece od, manje ili jednake izmedu
sebe.
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0 Uporedite brojeve:

> | <||=

707 770 356 365

510 150 999 1000

Zamislite tri cifre. Od njih napravite dva trocifrena broja, upisite ih, a zatim,
uporedite ih sa znakom uporedenja.

LI IO LT

9 Formirajte dva trocifrena broja prema slici. Uporedite sa znakom

uporedenja:
NERNN RN
N1/ N1/

m Upisite jedan od znakova za uporedenje brojeva kako bi tvrdnje bile
tacne:

a) 8478 8487 b) 5674 5670 c) 4856 4856

¢) 7917 8400 ¢) 3540 3450 d)1009 1090

d) 539 5390 dz) 765 7100 e) 2090 2109
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9 Napisite brojeve na odgovarajuca mjesta kako bi uporedbe bile tacne.

3093 3903 3309 9309

> > >

6478 8674 7468 6874

> > >

@ Napisite cifre na mjestima zvjezdica kako biste dobili tacne tvrdnje.

a) 3489 > 34*9 b) 7+*3 > 3 211 c) 721* < * 888
¢) 8409 > 6 *32 ¢) 9580 < 9 *8* d) * 609 > * *2*

o Dopuni sa jednim od znakova <, =, > da bi bilo ta¢no:

a) udvostru¢en 2000 polovina 6000

b) tre¢ina 3000 1000
c) polovina 7000 udvostru¢en 3000
¢) ¢etvrtina 10000 ___polovina 5000



BROJEVI DO

I 10000

Uciteljica je dala
ucenicima zadatak da
uporede brojeve
znakom za uporedenje
brojeva 6795 i 6695.
Uéenici su rijesili
zadatak i postigli
razlicite rezultate, pa
zato je uciteljica
potrazila da objasne
zasto su odlucili da
odabrani znak postave
izmedu brojeva.

Rjesenja:

A sta mislite vi?

Ko je od ucenika
postavio
odgovarajuci znak?

Zasto mislite tako? ?

Koliko smo naudili

Ucenik 1: 6795 > 6695

Ucenik 2: 6795 = 6695

uporedivati
c¢etverocifrene
brojeve

PODREDUJEMO BROJEVE DO 10000
PO VELICINI SA ZNAKOVIMA <, =, >

——

¥
L]
L
L]
L]
L
L

Objasnjenja:

broja.

Mislim da ovaj znak ukazuje na

Cifra stotice je veca kod prvog

Posljednje dvije cifre su iste.

to da je prvi broj veci od

Uc¢enik 3: 6795 <6695  drugog.

~N
Prvo Ako brojevi imaju | Ako brojeviimaju | Ako brojevi imaju
uporedujemo  |jednakecifreu |jednake cifre u jednake cifre u je-
cifre u jedinicama jedinicama hiljada i| dinicama hiljada,
hiljadama hiljada, stoticama, stotica i desetica,
jedinica uporedujemo uporedujemo mi uporedujemo
stotice desetice jedinice

SID|J|| |[JHESD|J JH STy JH|S|D

5/6 |8 7 151316 9 |5/6 8 8 |414 16

416 |7 7 12141 9 |5|316 8 |44 9

566 < 5467 7536 >7241 9568 >9536 8446 < 844 L
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0 Uporedi brojeve i na tabeli mjesnih vrijednosti objasni rjesenje.

JH J JH J JH J JH J
Najpoznatiji vrhovi Sar-planine je Titov vrh sa 2748 JH J
metara visine i Mali Turcin sa 2702 metra visine.

Uporedite ova dva vrha i objasnite: koji je visi i kako
ste to zakljucili?

Odgovori na pitanja:

a) Koji je najmaniji trocifreni broj i zato?

b) Koji je najveti trocifreni broj i zasto?

c) Koji je najmaniji ¢etverocifreni broj i zasto?

¢) Koji je najveci etverocifreni broj i zasto?

Q Dopunite sa jednim od znakova >, =, < da bi bilo tacno:

a) udvojeno 20 ____polaod 10 ¢) 120 sekundi____ 210 sekundi
b) polaod 20 ____udvojeno 10 d) 62 ____ udvojeno 26
c)545m__ 454m d) 8 desetica____ 80 jedinica
¢)800cm____ 808 cm dz) 45001 ____ 4501
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BROJEVIDO
10000

PODREDUJEMO BROJEVE DO
10000 PO VELICINI

Dl EE o O EE EE EE S S S EE EE B

Procjenjujemo i
istrazujemo

»uporedimo:

Podsjetimo se!
U ovim pozicionim racunaljkama prikazana su tri
¢etverocifrena broja. Zapisimo brojeve pa ih

TR

Na ovaj nac¢in mi smo podredili
brojeve po veli¢ini znakovima za
uporedenije.




BROJEVI | BROJANIJE

Na ovoj praznoj brojevnoj pravi napisite brojeve od 5690 do 5699.
Postavite oznaku za uporedivanje izmedu brojeva.

*—0—0—0—0—0—0—0—0—0—

9 Podredi brojeve pocevsi od najveceg! Stavite odgovarajuci znak izmedu
njih.

Prethodnike brojeva 3 450, 2198, 6 923, 5 320 i 7 537 podredi od manjeg
ka vecim.

Njihovi prethodnici su:

Sljedbenike brojeva 6 678, 2134, 5 401, 2 901i 3 900 podredi od veteg ka
manjem koristeci znak za uporedenije.

— — — — —
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6 Postavi brojeve na odgovarajuce mjesto.

3093 3903 3309 9309
> > >

6478 8674 7468 6874
> > >

4069 467 4670 6740
< < <

9090 9900 9009 9990
< < <

U jednoj slasticarnici u jednom mjesecu prodato je 3560 sladoleda s
@ ukusom vanile. Vlasnik slasticarnice podredio je podatke po broju prodatih

sladoleda.

Da biste otkrili koliko se sladoleda drugih ukusa prodaje, dodajte ili

oduzmite 20.

Koliko se sladoleda od ljesnjaka, a koliko ¢okolade se prodalo? Uporedite

prodaju sladoleda od jagoda i kikirikija.

Ukus sladoleda Prodano
Cokolada
Kikiriki
Jagoda
Vanila 3560
Ljesnjak
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UPOREDIVANJE

PAROVA
TROCIFRENIH ILI
CETVEROCIFRENIH
BROJEVA




UPOREDIVANJE PAROVA TROCIFRENIH

ILI CETVEROCIFRENIH BROJEVA

PRONALAZENJE BROJA
IZMEDU DVA BROJA

Odaberite broj na
brojevnoj pravi. Koji je
broj neposredno ispred
i koji stoji iza njega?
Koji je polozaj
odabranog broja?

Procjenjujemo i
istrazujemo

( Prethodne ) ( Ove godine u) [ Akoceseu |
godine jeu istoj fabrici sliedecoj
jednoj fabrici ima godini
bio 1 radnik uposliti jos
manje od ove radnika. jedan
godine. radnik, imat
Bili su 3256. ce

\ ) \ y \ radnika. y
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“ Zapisite prethodnike i sljedbenike ovih brojeva:

4568 8975 5002

3333 7799 6449

g Popunite nizove sa brojevima koji nedostaju:

a)4109, | 4111, 4113, 4115
b) 2000, 2002, | 2004, 2006 ‘l .\J
c) 8881, | 8883, | 8885 | 8887

9 Pronadite i zapisite brojeve koji bi trebali da stoje izmedu:

a)1009 1013
b) 7340 7344
¢) 5090 5110
¢) 2007 2013

m Na brojevnoj pravi oznacite brojeve koji nedostaju:
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Pronadite mjesto na brojevnoj pravi i napisite broj izmedu
5000i7000.

Nana i djeda su iste uzrasti. Ako sakupimo njihove godine, prosle
@ godine su imali ukupno 140 godina. Sljedece godine imat ¢e ukupno 144
godine.

a) Koliko godina imaju ukupno ove godine?

b) Koliko godina ima svako od njih ove godine?
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NEGATIVNI
BROJEVI

NEGATIVNI BROJEVI,
BROJEVI MANJI OD
NULE

NEGATIVNI BROJEVI
- NASTAVAK NIZA
BROJEVA

-
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NEGATIVNI
BROJEVI

Skoplje 12 °C

Krusevo -4 °C  Berovo -6 °C

Procjenjujemo i
istrazujemo

NEGATIVNI BROJEVI,
BROJEVI MANJI OD NULE

Tetovo O °C

—
[ —
1
H
Sl
—

|IHI]

| e
T
iy

[

Ohrid 5°C




BROJEVI | BROJANIJE

“ Oznacite crvenom bojom date temperature

Stip Ponikva Gostivar Bitolj Dojran Kozuf
TR 30.2C 8°C 6°C 10°C -4°C

7

;i"k
A
=,
.
=
@
N
7
5
P

EIREIREINEINEINE
| || ] ] (S |
HIN =R =R E E R E
=] S| (] (S| ]
=) || || || (e a2

gy
g
fI‘,J'.-—
%
\ -
-
"

|
|
|
|
|
|

Dobijene temperature sa termometra u zadatku 1 pretstavi na brojevnoj
pravi. Oznaci temperature na brojevnoj pravi.

TN RIENN RN
|
-30—=25—=20+151-10—=5—0—5—10- 1151202530

a) Koja je temperaturna razlika izmedu Bitolja i
Kozufa?

b) Oznacite temperature za Berovo (-6°
Gostivar (6°C) na brojevnoj pravi.
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@ Popunite tabelu prema zahtjevima izmjerenih temperatura.

Grad |zmjerena temperatura u
mjesecu februaru

Prilep 3°C

Struga

Kriva Palanka -6°C

Radovis

Debar

Skopje -4°C

Strumica

Kocani

Popunite tabelu pomocu sljedecih iskaza.

U Strugi je za 2 stepena toplije od Krive Palanke.
U Strumici je za 9 stepena toplije od Skoplja.

U Radovisu je za 1 stepen hladnije od Struge.

U Debru je za 1 stepen toplije od Struge.

U Kocanima je za 3 stepena hladnije od Prilepa.




NEGATIVNI BROJEVI -

NEGATIVNI
NASTAVAK NIZA BROJEVA B

ROJEVI

Kada na brojevnoj pravi
brojimo slijeva udesno, brojevi
se povecavaju, ali kada brojimo
zdesna ulijevo, brojevi se

I
I
1
1
1
I
I
I
I
1
I
1
1
1
I
I
I
I
| . .

? I smanjuju.
1

: 1
1
I
I
I
I
I
I
1
I
1
I
|
1
I
1
I
1
I
I

VAZNO:

o -5 je manje od -2

Procjenjujemo i
istrazujemo Kad zapo¢nemo brojati na
brojevnoj pravi od broja 4

unazad za 6, do¢i ¢emo do -2.
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” Pomocu brojevne prave predstavite broj koji ¢ete dobiti.

a) Poc¢nite s brojem -5 i brojite 8 prema unaprijed. Koji ste broj dobili?

| I N N I N I N A B B
- >
(1 0t 1T 1T 11
6 5 4 3-2-1 01 2 3 4 5 6
b) Po¢nite s brojem 4 i brojite 7 unazad. Koji ste broj dobili?
| [N I A I N NN I N N N
- >
(1 0t rr
6 5 4 3-2-1 01 2 3 4 5 6
c) Pocnite s brojem 4 i brojite 7 unazad. Koji ste broj dobili? .
| [N I A I N NN I N N N
- >
(1 1t 11T 1T 11
6 5 -4 -3-2-1 01 2 3 4 5 6
¢) Po¢nite s brojem 1i brojite 5 unazad. Koji ste broj dobili?
SR I T N T O O .

I 1 1 1 1
6 -5 4 3 -2 -1 0

=
N =
N =
g
U
) e
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9 Uporedite brojeve:

3 -6 2 -4
-5 4 3 0
4 1 5 5

9 Slozite sljedece brojeve pocevsi od najmanjeg.

0 7 -3 -6 4 6 -1

Temperatura na Mavrovu u jutrarnjim satima je izmjerena 4 stepena
0 ispod nule, a u podne je porasla za 5 stepeni, kada je pao mrak
temperatura je pala za 2 stepena.
Kolika je bila temperatura na Mavrovu ujutro,
u podne i uvece?



RAZLOMCI

ISPRAVNI
RAZLOMCI

ISPRAVNI RAZLOMCI DIO
OBLIKA | BROJEVA

UPOREDBA |
PODREDIVANIJE
RAZLOMAKA

JEDNAKI RAZLOMCI

PREDSTAVLJANJE
PRAVILNIH RAZLOMAKA NA
BROJEVNOJ PRAVI '

PREDSTAVLJANJE |

UPOREDIVANIJE
JEDNAKIH RAZLOMAKA

MJESOVITI BROJEVI

DECIMALNI BROJEVI
SA JEDNOM DECIMALOM



ISPRAVNI RAZLOMCI

RAZLOMCI I

Razlomke sre¢emo
i koristimo ih
svakodnevno u Zivotu.

- U burekdzinici...

- U piceriji...

- U supermarketu...
- U apoteci...

- U muzici...

Procjenjujemo i

, ; Hajde da otkrijemo vaznost
Istrazujemo

i tajnu razlomka...

Sta pretstavljaju
razlomci...

Imenilac pokazuje na
koliko dijelova je

Brojilac KD ¢ c
podijeljeno cijelo.

Razlomna
: 8

Imemlac

Brojilac prikazuje koliko
dijelova od cijelog su
oznaceni, obiljezeni
e (0bojeni).

Razlomna crta
zamjenjuje znak
dijelenja (:).

Broj koji sadrzi jedan
ili vise dijelova cjeline
naziva se
RAZLOMAK.
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Zapisi razlomkom obojeni dio od cijeloga.

S B P P D

P

B & ® O D

D: P B B D D



BROJEVI
@ Oboji dio crteza prema razlomku do njega.

Dy L Be By P2
Bz Dz B: P o

K: R
s K
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FIEN ER E ) 69
PdPOD X
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o) 512 ) ) i) o3

BROJANJE
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Povezite sliku s razlomkom koji odgovara obojenom dijelu cjeline.
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ISPRAVNI RAZLOMCI

I RAZLOMCI DIO OBLIKA | BROJEVA

U jednoj vreciciima 10
kockica. Izvuci jednu
kocku. Izvu¢enu kocku
kao razlomak
predstavljamo na
sljededi nacin, to je:

1
— od kocki.
10
o
Kocke koje su preostale Procieniu .
el o] | F rocjenjujemo i
u vrecici zapisujemo istrazujemo

kao razlomak ovako:

9
— od kocki.
10

Da napravimo jo$ nekoliko takvih izvlacenja sa
izvlacenjem vise kocki:

a) Ima kocki u torbi. Uzimam

kocke/i. Ova je od kocki. ostaju u
torbi.

b) Ima kocki u torbi. Uzimam

kocke/i. Ova je od kocki. ostaju u
torbi.

c)Ima kocki u torbi. Uzimam

kocke/i. Ova je od kocki. ostajuu
torbi .
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U skolskoj biblioteci za ucenike od prvog
do petog razreda stiglo je 20 lektira.

Od njih ;— bile su lektire za cetvrti
razred.

Druge lektire podijeljene su
ravnopravno medu ostalim razredima.
Po koliko lektira je imalo za svaki
razred?

Milina rodendanska torta bila je isecena na 8 jednakih dijelova. Mila je pojela

@ osminu (1/8) torte. Koliki dio od torte je ostao?

@ Koliko je?

1 1
a) —od2l= b) —o0d100 denara=
2 4
3 4
c) —odl2m= ¢) —odlkm=
6 8

75



BROJEVI | BROJANIJE

Predstawte razlomkom obojene dijelove zadatih 2D oblika.

@@@&ﬁ%
ﬂ ﬂ

16



UPOREDBA |

PODREDIVANJE RAZLOMAKA RAZLOMCI II

-

Poredaj razlomke
@ pocevsi od

najmanjeg do

najveceg razlomka.

Procjenjujemo i
istrazujemo

I\J_||—l
S]]
NN

I\JJI—‘

OWJH
W[

0 Oboji trake prema datim razlomcima .

4
6

4 4
4’8

b

Najvecije
razlomak

1 1 Najmanijije razlomak
6 6 |zmedu njih je
1 razlomak
L
1|1
8 8
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6 Podredi razlomke pocevsi od najveceg ka najmanjem razlomku.

1

6,2, 5 111
8 4 2

— y —

6 6 6

T

U

Koristedi zid razlomaka, napisi
odgovarajuci znak.

1~1 1~1 2,72
6{3 4 §O 8 §O 3
2,~1 7,3 5~2
ZO 2 B{D 8 G{D 3
2,7\ 3 6,76 3/ N\7
Z<)4 €C>8 48

Razgledaj kako je podijeljena traka na jednake dijelove i data brojna
jednacina.

[ | | |
1.1, 1 3_
3t3t3z=3=1

Popuni brojne jednacine na isti nacin.

a) | I I I l
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Predstavite razlomkom koliki dio pice je pojeden, a koliko dio je

preostao.

Zapisi u tabeli.

2

&

Ve

lzaberi koliko
je pojedeno.

-

|zaberi koliko
komada je
ostalo i koliko
je pojedeno.

Pojedeno

3

5

Pojedeno

Pojedeno

Pojedeno

Pojedeno

Ostalo
2

5

Ostalo

Ostalo

Ostalo

Ostalo

U jednoj fabrici je radilo 120 radnika. Od njih L1+ su bile Zene.

Koliki je broj muskaraca koji su radili u fabrici?

o

O s Ol

19




I RAZLOMCI JEDNAKI RAZLOMCI

Procjenjujemo i
istrazujemo

Presavij jedan list
papira na polovinu.
Oboji 2od papira.
Ponovo presavijte
papir na cetiri
jednaka dijela.

Koliko je cetvrtina
obojeno?

Nastavite sa presavijanjem
i presavijte ga
na osam jednakih dijelova.

Koliko je osmina obojeno? . .
Ovi razlomci se

nazivaju jednaki
Da zaklju¢imo: I=%=%8 razlomdi.
Popuni prikazani zid razlomcima.
Na zidu se vide razlomci iste velicine.
1
1 1
2 2
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9 Prikazane su tabele mnoZenja sa 4 i mnozenja sa 1.

-1 1 2 3 4 5 6

-4 4 8 12 16 20 24
Obojil |Oboji2 |Oboji3 | Oboji4 |Oboji5 |Obojib
diood |dijelaod | dijelaod | dijelaod |dijelova |dijelaod
4 8 12 16 od20 |24

Sta primjecujes u vezi obojanih razlomka u svakoj koloni?

Napisi nekoliko razlomka koji su jednaki na 1/4




BROJEVI | BROJANIJE

0 Predstavi jednake razlomke prikazane na slikama.

=(P-P-RE G@@Iélél

@@ @%
el

Imenuj svaki razlomak i povezi jednake
razlomke. Evo jednog primjera: N

% je jednako % % \
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Zaokruzi razlomak koji ne

pripada redu.
1 4
a5 8
6 3
b) 8 4
)Q 3
<10 4
o 2 4
935 10

Na mrezi kvadrata skiciraj formu, tako 3to ¢e 3/4 od
oblika da bude u jednoj boji, a 1/4 u drugo;j.

o= ol Bl uviN

Primer:

Napisi broj upotrebljenih kvadrata.

—_
WN

o o e
\N_; = ~
wiN U Bl WwiN
Ul
0o
Ul N v O =

&

Skical

Skica 2

Skica 3

Broj kvadrata

Broj kvadrata

Broj kvadrata

Koji je broj kvadrata koji tvoj 2D oblik sadrzi?

Koliko od njih su obojani jednom bojom, a koliko drugom?
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PREDSTAVLJANJE PRAVILNIH
I RAZLOMCI RAZLOMAKA NA BROJEVNOJ PRAVI

Procjenjujemo
i istrazujemo

- N N EE EE N N EE e e Ee

o o o Em EE EE EE EE S O N EE EE BN BN EE BN S O N N e EE EE Ee e e e .

Svaki od datih razlomaka upisi pored ili ispod razlomka koji mu je
jednak na brojevnoj pravi.

a) 1 2 3 4 5 6 7
R I L A A B
< | | | | | | | | | >
3117153
48281488
b) 1 2 3 4 5 6 7 8 9
0 10 10 10 10 10 10 10 10 10 1
T e e e Y e
= I D D D I -
311437291
510 2' 51010 510 5
c) 1 2 3 4 5
0 6 6 6 6 6 1
| | | | | | |
< | | | | | | | >
11521
266373
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9 Napisi po Sest razlomka u svakom dijelu tabele:

Manje od (<) % Vece od (>) %

9 Razgledaj pazljivo zid sa razlomcima.

Koji razlomci su prikazani?

Zid od razlomaka
lak$e ¢e nam pomodi
da ih uporedujemo

Diskutuj sa drugarom/drugaricom.
Zapisi sve razlomke:

10110/10/10110110/10/10 1
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PREDSTAVLJANJE | UPOREDIVANJE

I RAZLOMCI JEDNAKIH RAZLOMAKA

Napisi jednake

)
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
razlomke sljedec¢im | Procjenjujemoi
razlomcima: : istrazujemo
)2 = |
d E= :
1 1
b2 :
c)é— :
5 :
02 '
C)§= :
1
03 I
¢) 2=
4 !
4 _ !
d)10_ |
N
@ Iskoristi zid razlomka da bi pronaso razlomke izmedu %i %
1
9 Da li su ovi iskazi tac¢ni ili neta¢ni? Zaokruzi ta¢ni odgovor.
Primjer: 1 3
% je manje od %.@/Netaéno C)z= 8 Tac¢no/Netacno
3_6 . . W3 _3 Taéno/Netat
a)z=§ Ta¢no/Netacno ¢) 10°8 atno/Netacno
6.1 ’ « N2 _4 . .
b) 105 Ta¢no/Netacno c)5 =10 Tacno/Netacno)
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MJESOVITI BROJEVI

RAZLOMCI II

1/ UPAMTI s

Procjenjujemo i L
Sta je mje3oviti broj?

israzujemo

Svaki broj koji se sastoji od
cijelog broja i pravilnih razlomka
naziva se mjeoviti broj.

_ PRIKAZ
MJESOVITOG BROJA

'
J°

1
23

Kako se dobija mjesoviti broj?




'BROJEVI | BROJANIJE

o Svaki graficki prikaz predstavi razlomkom i mjesovitim brojem.

Mijesani

[ —

Graficki prikaz Razlomak

T |‘
“1 | 8

T O OO RO 00 ‘
B A A
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BROJEVI | BROJANJE

U tabeli je predstavljena uzrast po godinama nekih grupa prijatelja.

Poredi svaku grupu po velicini, polaze¢i od najmladeg uzrasta.

6%godina 9%godina < <
3
8 L godina
7%godina 8%godina < <
8l odina 9lgodina < <
39 3
1
8% godina
9 godina 8l odina
2 g < <
7%godina 7%godina < <
1 .
o godina
21 di .
>godina 7 godina < <
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BROJEVI | BROJANIJE

Predstavi pravila razlomaka i mjesovitog broja na brojevnoj pravi.
Zaokruzi razlomak koji je blizi do 1.

90

| | |
I I B
0 1 2
a)1%i%
| I | I I I | | |
“T T T T 11 | | >
0 1 2
b)%il%
<% =
0 1 2
c)1%i1%
0 1 2
(’:)%il%
| | | | | | |
T T 1 | >
0 1 2
8 . .1
| I I | L 1 1 1 1 | | |
“TT11 T T 11 | | >
0 1 2




MJESOVITI BROJEVI RAZLOMCI II

Procjenjujemo i
istrazujemo

4

0 Za vrijeme Lod jednog sata pece se veliki pleh keksa.
U pecnicu moze stati samo jedan pleh.

Koliko sati je potrebno za pecenje keksa:

a) Za 6 plehova keksa potrebnoje _  sati.

b) Za 9 plehova keksa potrebnoje _ sati.

c) Za 1l plehova keksa potrebno je_ sati.

¢) Za 21 pleh keksa potrebnoje_ sati.

¢) Za 17 plehova keksa potrebnoje_ sati.
d) Za 45 plehova keksa potrebno je _ sati.
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BROJEVI | BROJANIJE

Svakog jutra u slasti¢arnici se izlaze 10 torti razlicitih vrsta.
Na kraju dana slasticar provjerava koliko je kolaca ostalo od svake vrste.
|zracunajte koliko se kolaca prodalo, a koliko je ostalo od svake vrste.

Prodate torte (od 10) Ostaje Prodato

3 1
faEeEEEeE | | o

aaE




DECIMALNI BROJEVI SA JEDNOM

DECIMALOM RAZLOMCI I

Marija je kupila ¢okoladu i podijelila je
na 10 jednakih dijelova. Njenom bratu

lvanu dala je cetiri dijela.

Koliko je ¢okolade

pojela Marija, a koliko
Procjenjujemo i njen brat?
istrazujemo

broj od razlomka.
Prvo mjesto poslje zareza oznacuje desetine.

0 U jednom decimalnom razlomku decimalni zarez dijeli cijeli

0 01 0.2 03 04 05 0.6 0,7 0.8 09 1
Koji dio od svakog razlomka je rasecen?
Napisi dijelove kao razlomke i kao decimalne brojeve.
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BROJEVI | BROJANIJE

@ Koji dio od svakog razlomka je rasecen?

Napisi dijelove kao razlomke i kao decimalne brojeve

1
a) 2 0,3; sedam desetina

b) 0,9; polovina; tri desetine

c) $est desetina; 1; 0,8
C) 4 1

10 10 05
¢) 2; 1; 9; jedna polovina

d)3,8424

dz) ¢etirii tri desetine; 4,5; 39/10

9 Pogledajte brojevnu pravu.
Na svaku strelicu upisite broj u decimalnom obliku

21

Svaki od pravougaonika podijeljen je na 10 jednakih dijelova i svaki od njih
ima razli¢it broj obojenih dijelova. Napisite razlomak obojenog dijela
svakog od pravouganika u obliku razlomka.

razlomak razlomak

decimalni broj decimalni broj

razlomak razlomak

decimalni broj decimalni broj
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BROJEVI | BROJANJE

e U svaki krug unesite znak <, > ili =
3 0,3

I,

. &
S R
s @
6,2 . 6,1

AKTIVNOST Potrebne su vam karte sa razlomcima s imeniocem
(1234567891)

Decimalne karte s decimalnim brojevima, s jednom decimalom

(0,1;0,2;0,3;04;0,5;0,6;0,7;0,8;0,9; 1,0)
1 2 3 45 )

Karte sa razlomcima sa imenilacompet| = — = = &
P\ 5" 5' 5" 5 5

- Podijelite karte na tri dijela i postavite ih obrnuto.
- lzvuci:
- dvije karte iz Spila sa razlomcima sa imenocem 10
- dvije karte sa decimalnim brojevima
- jedna karta iz Spila sa razlomcima sa imeniocem 5.
- Rasporedite brojeve, pocevsi od najmanjeg.
- Napisite ih znakom manjim od (<):

< < < <

- Ponovite isto sa jos pet karata:
- Koristite sve kartice.

- Upiéi:
< < < <
< < < <
< < < <
< < < <
< < < <




I RAZLOMCI PONAVLJAMO DECIMALNE BROJEVE

Razgledaj dizajn svake zastave.

Koliki dio od svake zastave je obojen sa zelenom
bojom? Napisi odgovor razlomkom i decimalnim
brojem. Jedan od primjera je rijesen.

2
10 0,2

U prazne redove napisite decimalne brojeve s jednom decimalom koji slijede.

a)0,6;0,7; 0,8; 09 ; 10 ; 11 ;12 13.
b)1,7;18; : ; ; ; 2,3; 24.
c)14;13; 12 ; ; ;0,8;0,7.

¢)5,3;52;51; ; ; ; ; 4,6.
¢) 3,5;3,6; 3,7, ; ; ; :
d)

10,5;10,4;10,3;10,2;




3

Dizajniraj sopstvenu zastavu. Upotnjebl dvije boje.
Boje koje sam upotrijebio/la su

Nanesi boje koje si odabrao.

Za svaki dizajn napisite obojeni dio prvom bojom s razlomkom i dio s

BROJEVI |

drugom bojom sa decimalnim brojem.

BROJANJE

Boja 1 Boja 1 Boja 1 Boja 1
Razlomak Razlomak Razlomak Razlomak
Boja 2 Boja 2 Boja 2 Boja 2
Decimalni Decimalni Decimalni Decimalni
broj broj broj broj
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BROJEVI | BROJANIJE

Popunite tabelu zapisuju¢i decimalni broj jednak datom razlomkuili
Q razlomak koji odgovara zadatom decimalnom broju.

Razlomak Decimalni broj
1
2
03
1
10
08
0,7
3
5
3
6
I RJESAVAMO PROBLEMSKE SITUACLJE

Po koliko bombona je dobio svaki od njih? Koliko bombona je ostalo

0 Matej je imao 24 bombona. Od njih je dao 1/6 Ivi, 1/3 Mihailu i 1/4 Mili.
Mateju?

lva je dobila L od 24 ili bombona.
Mihail je dobio
Mila je dobila
Mateju je ostalo
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BROJEVI | BROJANJE

Od njih jedna polovina kvadrata je crna.

9 Jedna Sahovska tabla ima ukupno 64 kvadrata.
Koliko je bijelih i koliko crnih kvadrata na sahovskoj tabli?

1 1 2 5 3
Izrazlomaka: 5* 7+ 3 ' 7z napisi
odgovaraju¢i jednaki razlomak sa imeniocem 12.
Zatim nove razlomke podredaj od najmanjeg ka

najvecem.
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BROJEVI | BROJANIJE

Ispod svake slike napisite obojeni dio u obliku razlomka i u obliku
decimalnog broja.

Razlomak: Razlomak: Razlomak:
Decimalni broj: Decimalnibroj; _ Decimalnibroj:
Razlomak: Razlomak:

Decimalnibroj: Decimalnibroj:

Navedeno je nekoliko decimalnih brojeva. Sortirajte decimalne
brojeve po velic¢ini, pocevsi od najmanjeg.

a)3l1; 22; 45; 13, 16; 6,1
< < < < <

b)10,6; 8,9; 7,6; 0,5; 51; 8.2

< < < < <

c)0,8; 1.2; 0,3; 6,6; 8,3; 9,9.

< < < < <
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€) POLUPRAVA | UGAO
© 2o osLic
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LINIJA
SIMETRIJE
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GEOMETRIJA

POLUPRAVA | UGAO, 2D
OBLICI, 3D OBLICI, LINIJA
SIMETRIJE, POLOZAJ,
KRETANJE | SMJER

O TEMI

U ovoj temi prosirit ¢cemo znanja o polupravi
i uglu, 2D i 3D oblicima, liniji simetrije,
polozaju, kretanju i smjeru. Naucit cete Sta
su poluprava i ugao, i uporedivat ¢ete
uglove.

Opisivat ¢emo, crtati i grupisati 2D i 3D
oblike prema razli¢itim kriterijumima,
izradivat ¢emo mrezu kocke, kvadra, crtat
¢emo piramidu i brojne linije na simetriji 2D
oblike, odredivat ¢emo polozaj

objekta, davat ¢emo smjer za kretane.

Ja

MOGUCI
IZAZOVI

Prvi put se uvode pojmovi pravilan i nepravilan mnogougao. U¢enicima ¢e se
pomoci da razumiju da Sestougao ima Sest strana, ali da ne moraju biti
jednakih duzina. Za 3D oblike se uvjezbavaju broj i tip povrsina koje ih ¢ine,
broj rubova i temena. Ideja vizuelizacije i digitalizacije podrzava sve
aktivnosti. Ova jedinica je povezana sa umjetnosc¢u. U¢enicima treba vise
materijala da bi se konsolidiralo njihovo razumijevanje o svojstvima i da
razvijaju svoju sposobnost o vizuelizaciji 2D i 3D oblika. Ucenici zatvaraju oci i
ono sto ,vide" je oblik. Nekad se desava da se termini prizma i piramida
zamijene. Oblik egipatske piramide uc¢enicima moZze pomo¢i da upamte
razliku. Ucenici ¢esto, vrlo lahko pronalaze jednu liniju simetrije, ali ne mogu
pronaci vise linija simetrije i to treba vjezbati.
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POTREBNI MATERIJALI:

Kartoni sa nacrtanim 2D obliciima (polukrug, mnogougao, sedmougao, osmougao,
devetougao, desetougao, dvanaestougao), modeli 3D oblika (kocka, kvadar, cilindar,

konus, prizma, piramida).

[Il_] RIECNIK

novih pojmova

° poluprava
ugao

pravi ugao
oStri ugao

tupi ugao
polukrug
mnogougao
sedmougao
0SmMougao
devetougao
desetougao
dvanaestougao
kocka

kvadar

cilindar

konus

prizma
piramida

rubni oblici
valjasti oblici
linija ogledala
linija preklapanja
linija simetrije
poloZaj

redovi

kolone

® kretanje

® smjer

¢ 90° 180°, 360°.




POLUPRAVA
|UGAO

POLUPRAVA
UGAO

PRAVI UGAO
TIPOVI UGLOVA

UPOREDPUJEMO
UGLOVE — RJESAVAMO
PROBLEMSKE
SITUACIJE




POLUPRAVA POLUPRAVA
| UGAO

Prava - podrazumijeva beskrajno
dugu pravu liniju, produzava se s
obje strane, nema pocetka niti

Tacka - podrazumijeva tacan
polozaj ili lokaciju objekta.

Pravoj pripada beskrajno mnogo
tacaka, ali ima tacaka koji su van

—

Duz je dio prave ogranicen dvjema
tackama. Sadrzi sve tacke prave
izmedu dvije krajnje tacke.

Kazemo da je zadata duz AB, ako su i
Ai B njene krajnje tacke.

Prave linije su linije pod brojem:
Krive linije su linije pod brojem:




GEOMETRIJA

Dali znate Sta
je ovo?
POLUPRAVA JE DIO PRAVE,
IMA POCETNU TACKU I
MOZE SE BESKONACNO ¢
PRODUZAVATI U JEDNOM
PRAVCU, ALI NE I KRAINU
TACKU.

9 Koja od oblika je poluprava?
A A

9 Ana je na crtezu opisala oblik kao liniju sa dvije krajnje tacke, moze se
produZiti neograniceno sa jedne strane.

0
\A
Da lije Ana u pravu? Zasto?

Kazemo da je zadata poluprava OA ako je O njena pocetna tacka, a
ako je A tacka njene poluprave. Zapisujemo poluprava OA.

0 Imenuj nacrtane oblike.
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POLUPRAVA
|UGAO

UGAO

Da li je moguce da dvije poluprave
imaju zajednicku pocetnu tacku?
Nacrtaj' DVIJE POLUPRAVE KOJE

' IMAJU ZAJEDNICKU POCETNU

TACKU FORMIRAJU UGAO.

ZAPISUJEMO, UGAO AOB.
TACKA O SE ZOVE TEME
UGLA, A POLUPRAVE OA'1
OB SE ZOVU KRACI.

Procjenjujemo i
istrazujemo

Pronadi ih i povezi ih sa odgovaraju¢im

0 slovima pod uglovima:

ALCB 144|I3c J ; ﬂo! /?

Jugoss|  (pugosa| (105205,

temenom C krakom BA CAC

@ Prema crtezima, upisi:
A

Ugao:_ Ugao:_
Teme Teme
Kraci Kraci
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POLUPRAVA
|UGAO

UPAMTI M

MJERNA JEDINICA ZA
VELICINU UGLA JE
STEPEN.

—

Aktivnost: mjerenje
pravog ugla uz pomo¢
presavijenog kruga od
papira na Cetvrtine.

Aktivnost: mjerenje
pravog ugla uz pomoc¢
trougla. Mjerenje pravog
ugla uglomjerom.

Diskusija: Na Sta
podsjeca sprava za
mjerenje uglova?

UPAMTI A

POLUKRUG JE 2D OBLIK
KOJI SE DOBIJA AKO
KRUG PRESAVIJEMO I
PRESAVIJENE DIJELOVE
PREKLOPIMO.

Na jedan polukrug se
mogu nadovezati dva
prava ugla.

108

PRAVI UGAO

Mozemo li izmjeriti veli¢inu ugla?
Na koji nacin? Postoji li mjerni
instrument?

UPAMTI M Ovoje

UGAQ KOJI JE pravi

VELICINE 90 STEPENI ugao.

SE ZOVE PRAVI

UGAO I PISEMO 90°. »
|

Pronadi i zapisi imena nekoliko
0 predmeta oko sebe koji imaju

najmanje jedan pravi ugao.




GEOMETRIJA

Koliko pravih uglova imaju 2D oblici? Upisi ispod svakog oblika?

C
6 Pronadi i upisi uglove koji imaju pravi ugao.
r 5 X
A C

M A
g .
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TIPOVI UGLOVA

POLUPRAVA
|UGAO

Koji je od ova tri ugla sa
A— - ..
URAMIT crteza najvedi?

VELICINA UGLA NE
ZAVISI OD DUZINE
NJEGOVIH KRAKOVA.

—_—

PRAVI UGAO 90°

Uoci ugao koji se oblikuje od
0 strelica na satu.

Imenuj ih!

Ovaj ugao je maniji od
pravog ugla i zove se
OSTRI UGAO.

Ovaj ugao je veci od
pravog ugla i zove se
TUPI UGAO.
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GEOMETRIJA

@ Imenuj uglove prema tipu:
UGAO TIP

B AEC

C AEB

A BEC
AED

3 D CED

DOPUNI:

Stepen je mjerna jedinica za

Prema veli¢ini, ugao mozebiti:
ili

Q Nacrtaj jedan pravi, jedan tupi i jedan ostri ugao! Oznaci ih i imenu;.

6 Obiliezi sa: [V] [

Tupi ugao je manjiod 90°. )
Praviugaoima90°.( )

Ugao od 30° je ostriugao. )
Ugao od 60° je tupiugao. ()
Oétri ugao je ugao veciod 90°.C_ )

Nactraj: pravi ugao sa kracima G i T, ostri ugao sa kracima D i P, i tupi ugao sa
kracima S i M. Temena oznaci po zelji.
Ispod svakog ugla napisi njihove oznake.
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POLUPRAVA UPOREDPUJEMO UGLOVE-RJESAVAMO
| UGAO PROBLEMSKE SITUACIJE

Po koliko uglova imaju figure?
Napisi i imenuj kao pravi, tupi ili ostri uglovi svaki od navedenih.

N
C E D

B D B C E F
9 Pogledaj sliku! Odredi uglove prema tipu, a zatim ih uporedi.

M

UGAO TIP

AOB
C BOC
COM

UGAO TIP
BOM
AOC
AOM

3caoB( )yzmoc( ) T AoM

I 112






2D OBLICI

UPAMTI

UGAO SE OBLIKUJE I
I[ZMEDU DVIJE DUZI
KOJE IMAJU ZAJEDNICKU
POCETNU ILI KRAJNJU
TACKU.

MNOGOUGAO JE
ZATVORENI 2D OBLIK
SACINJEN OD 5
NADOVEZANIH DUZI,
GDJE SE POCETNA

TACKA PRVE DUZI I
KRAJNJA TACKA NA
POSLIEDNJOJ POKLAPAJU.

D ugao
strana

teme

SVAKI MNOGOUGAO IMA
TRI ILI VISE UGLOVA.
IMENUJEMO IH PREMA
BROJU UGLOVA:
TROUGAO,
CETVOROUGAO,
PETOUGAO,
SESTOUGAO,
SEDMOUGAO,
OSMOUGAO,
DEVETOUGAOQ,
DESETOUGADO...

114

IMENOVANUJE 2D OBLIKA

Da se podsjetimo!
Koje od 2D oblika prepoznajes na

crtezu?

Napisi njhova imena! Diskutujte zasto se
zovu tako! Prepoznajes li neki matematicki
pojam prilikom imenovanja?

Ana je u svojoj svesci nacrtala 2D oblik.
Koliko uglova mozes pronaci kod ovog
oblika? Kakvi su po veli¢ini?

Opisi ih!

Kako mozemo nazvati ovaj oblik?




GEOMETRIJA

@ OBLIK PRIMIER | Sreanica | UGLOVA | TIEMENA
Trougao A 3 3 3
Cetverougao . 4 4 b
Petougao . 5 5 >
Sestougao . 6 6 6
Sedmougao . 7 7 7
Osmougao . 8 8 8
Devetougao . 9 9 9

@ Koliko strana i uglova imaju mnogouglovi? Zaokruzi!

IAOOO0
O O\J %}
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GEOMETRIJA

Q Popuni tabelu:

116

IME BROJ BROJ BROJ
STRANICA| UGLOVA | TEMENA
8
Petougao 5
7
Trougao 3
Cetverougao
6
9




GEOMETRIJA

9 Oboji samo mnogouglove kojima mozes formirati date figure:

YANOAN*¢ Ave IO
Oy

Ai’?@ A DOA&’}O
ANACIO ~/N

@ |zazov: Da li je svaki zatvoreni 2D oblik mnogougao?

OGO
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GEOMETRIJA

0 Ispod svakog od ponudenih mnogouglova stavi broj na odgovarajuce mjesto:

e

\ /

S
®
)

@

11

X
RS
% &

[ " — e |

Cetverougao ;  Petougao

Sedmougao ; Osmougao
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CRTANJE 2D OBLIKA

2D OBLICI II

Na ¢asu matematike, Ema je na
geotabli lastikom formirala jedan
pravougaonik. Ardi je Stapic¢ima
formirao Sestougao. Zatim su odlucili
da crtaju 2D oblike u svojim
sveskama.

Sanela je upotrijebila jedan list papira sa tatkama (izometrijska hartija) i
sa lenjirom nacrtala je sljedece oblike:

0 Pokusaj i ti nacrtati neki 2D oblik na ovom prostoru:
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GEOMETRIJA

g Nacrtaj mnogougao koji ima:
a) 4 jednake stranice b) 5 temena c) jedan pravi ugao i
tri strane
4 N N )
\ AN AN J

6 Pokusajmo nati slicnosti i razlike izmedu ovih 2D oblika!

A D A D

UPAMTI

Oblici kvadrat i pravougaonik su ¢etverouglovi. Oni imaju strane, 4 tjemena i
4 prava ugla.

Razlike: Kod kvadrata su sve stranice iste duzine.

Kod pravougaonika su po dvije stranice iste duzine.

Koje dvije stranice se razlikuju?

Stranice kod pravougaonika koje nemaju zajednicko teme razlikuju se
prema duzini.

Njihove stranice ozna¢avamo na sljedeci nacin:
a a

a a b b g Mozes koristitiidruga
slova, na primjer: min.
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GEOMETRIJA

0 |zmjeri i zapisi:

Kod kvadrata, duzina stranicaje ~ cm.
Kod pravougaonika duzina stranicaje cmi cm.
A D A D
B c B C

Temena AiD, AiB sususjedni, atemena BiD su suprotni
(ili nesusjedni ).

Izazov: Da li je kvadrat pravougaonik? Da li je svaki pravougaonik kvadrat?
Zasto?

0 Nacrtaj kvadrat sa stranicama od 4cm.

L
. Gl
Wi o
ﬂf

R

o =

@ Nacrtaj pravougaonik sa stranicama a = 3cmi b =5cm.




OPISIVANJE | GRUPISANJE

0 Pogodi: o kojim 2D oblicima je rijec!

Mnogougao sa pet strana i pet uglova zove se
Mnogougao sa pravim uglom i tri strane zove se
Cetvorougao koji ima samo prave uglove zove se ,a
ukoliko su mu duzine stranica jednake, tada je
Mnogougao koji ima 2 strane vise od Sestougla zove se

Sedmougao ima stranica.
Kvadratima pravih uglovai ostrih uglova.
Ako je mnogougao desetougao, tada ima temena.

6 Grupisimo 2D oblike po boji.

A O
AON AO®
zelena . . A ‘

plava

Q Stavi na odgovaraju¢e mjesto slova 2D obliku.
A B C D E F

viseod 5 ima pravi ugao 4 ili manje nema pravi ugao
stranica stranica

COOCOD
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PRAVILNI | NEPRAVILNI
MNOGOUGLOVI

Da razmislimo!

Imaju li svi mnogouglovi strane
sa istim duzinama i uglove iste
velic¢ine?

Procjenjujemo i
istrazujemo

A

Pored svakog 2D oblika napisi da li
je pravilna ili nepravilna!
Oznaciih sa Pili N.

2D OBLICI

ZA MNOGOUGLOVE KAZEMO
DA SU PRAVILNI AKO SU SVE
STRANICE SA ISTIM
DUZINAMA I AKO SU IM SVI
UGLOVI ISTE VELICINE.
NEPRAVILNI MNOGOUGLOVI
SU ONI KOJIMA SU DUZINA
STRANICA I VELICINA UGLOVA
RAZLICITA.

Pravilni mnogouglovi

Nepravilni mnogouglovi




PROBLEMSKE SITUACIJE
2D OBLICI SA 2D OBLICIMA

0 Koliko krugova primjecujes na ovom obliku?
Oblik sadrzi Q krugova

@ Koliko kvadrata primje¢ujes na ovom obliku?

Oblik sadrzi kaadrata.

Dopuni recenice:

a) Svi uglovi u pravougaoniku su

b) Ako jedan mnogougao ima 8 stranica, tada on ima
temena.

c) Ako povezemo dva neodgovarajuca temena kvadrata, dobit
¢emo trouglova.

0 Nacrtaj jos jedan ovakav oblik na praznom mjestu.

U oblicima ima:

C)petouglova

X ><' C)trouglova

AV4 (" )pravougaonika
( )kvadrata

>
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—= 3D OBLICI

RUBCASTI |
VALJASTI OBLICI

ELEMENTI RUBASTIH
3D OBLIKA: TEME, RUB
| ZID

RUBASTI | VALIASTI

3D OBLICI; ELEMENTI
VALJASTIH 3D OBLIKA I:
TEME, ZID, OMOTAC

VEZA IZMEDU 2D | 3D
OBLIKA

IZRADA MREZA
3D OBLIKA

VEZA IZMEDU 2D |
3D OBLIKA

VEZA IZMEDU
2D | 3D OBLIKA — CRTANJE
3D OBLIKA

PROBLEMSKE SITUACIJE
SA 3D OBLICIMA




RUPCASTA | VALJASTA
UPAMTI o {" -
3D OBLICI SE JOS ZOVU I

1
GEOMETRIJSKA TIJELA. :
1

3D OBLICI SU
SACINJENE OD RAVNIH
ILI ZAKRIVLIENIH
(KRIVIH) POVRSINA.

ravna
povrsina

Razgledaj predmete na slici!
Opisiih!

Da li prepoznajes neke od 3D oblika
koje znas?

kriva
povrsina

e ey 1

1
1
1
1
UPAMTI o)

NEKI 3D OBLICI IMAJU
SAMO RAVNE POVRSINE.
ONI SE NAZIVAJU
RUBCASTA TIJELA.

DRUGE 3D OBLICI

IMAJU RAVNE I KRIVE
POVRSINE ILI SAMO
KRIVE POVRSINE. NJIH
ZOVEMO VALJASTA
TIJELA.

ooé

126

e e I ) [y Mgy




GEOMETRIJA

0 Odredi kakve povrsine imaju navedeni 3D oblici:

predmet kocka kvadar cilindar piramida lopta
ravna

povrsina \/
kriva

povrsina

Imenuj 3D oblike na slici! Da li su rubasti ili valjasti? Koliko ravnih, a koliko

krivih povrsina imaju ovi 3D oblici?

H—C
) C
)

2,

C

if
\/
%

C )

C

)
DImEAY
G )
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ELEMENTI RUBASTIH 3D

I 3D OBLICI FORMI: TEME, RUB | ZID

Imenuj geometrijska tijela! Pazljivo
razgledaj crtez i odgovori:

Sta predstavljaju zidovi kocke, kvadra
i piramide?

UPAMTI

MJESTO GDIJE SE
SPAJAJU RUBOVI ZOVE
SE TEME.

Koliko zidova ima kocka, a koliko
kvadar?

Mozes li da otkrijes koliko zidova ima
piramida? Od ¢ega zavisi taj broj?

ZAJEDNICKA DUZ NA
DVA ZIDA SE ZOVE
RUB.

Razgledaj nekoliko prizmi i piramidal!
Imenuj ih! Navedi sli¢nosti i razlike!

Koliko temena ima kocka, a koliko
kvadar?

|zaberi model piramide i odredi broj
temenal!

Otkrij da li su rubovi rubastih tijela
prave, poluprave ili duzi!

Teme
rub
Otkrij koliko rubova se spaja u jedno
teme kocke!
zid
Teme

Procenjujemo i

istrazujemo
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0 Odredi rubove i temena kod ovog kvadra ABCDEFGH.

3

G

GEOMETRIJA

F

a

Temena kocke
oznaci plavom
bojom. Imenuj ih.

Tri pravougaonika

kvadra oboj Zutom

bojom.

D

Rubove kocke
zadebljaj crvenom
bojom.

lvice kvadra pojacaj
raznim bojama.
Koliko boja ¢es
upotrijebiti?

Tri zida kocke oboji
razli¢itim bojama.

Oznaci temena
kvadra. Koliko ih
ima?
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GEOMETRIJA

Popuni tabelu.

9 Razgledaj 3D oblike i opisi ih! Uoci slicnosti i razlike.

Ime Broj Broj Broj
3D oblika = tjemena rubova zidova

Ali je dao opis tijela koji je predstavljen na slici na sljedeci nacin: Kocka ima 8
rubova. Svi rubovi imaju istu duzinu. Zidovi su kvadrati ima ih ukupno 9.
Zajednicki rub sa zidovima BCGF i FGHE je rub CC. Gdje je pogrijesio Ali?

H G

%
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RUBASTI | VALJASTI 3D OBLICI;
ELEMENTI VALJASTIH 3D OBLIKA:
TEME, ZID, OMOTAC

Rubasta tijela su:
Valjasta tijela su:

Opisi oblike:

Ima jedna ravnaijedna
kriva povrsina. Ima
jedno teme.
To je KONUS.

3D OBLICI




GEOMETRIJA

Za svaki 3D oblik odredi broj zidova i broj temena! Zatim, napisi sa koliko
9 je ravnih i koliko krivih povrsina ograniceno tijelo:

Broj Broj Broj Broj
zidova tjemena ravnih krivih
povrsina povrsina

Coamfda@e &
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VEZA IZMEDPU 2D
| 3D OBLIKA 3D OBLICI
Utvrdili smo da:

- Jedna kocka ima Sest zidova.
- Zidovi kocke su kvadrati.

- Kvadrati imaju iste duzine stranica.

Spajanjem stranica kvadrata mozemo

napraviti kocku.
Hajde da napravimo kocku!

Imenuj 3D oblike koje bi dobili sklapanjem mreza.

=
3

A
+
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IZRADA MREZA
3D OBLIKA

II 3D OBLICI

0 Nacrtaj mrezu cetverougaone prizme koja nije kocka.

g Nacrtaj mrezu trougaone piramide.

Nacrtaj dvije prizme sa Nacrtaj dvije piramide sa
razli¢itim brojem zidova. razli¢itim brojem temena.

134



VEZA IZMEDPU 2D

| 3D OBLIKA 3D OBLICI

Trebate dizajnirati novo djecije igraliste u skolskom
dvoristu.

U vasem skolskom igralistu treba biti put za
odrzavanje ravnoteze, sprava za penjanje i istezanje,
ljuljaske, nacrtana igra na podu za skakanje, staze za
kretanje.

Vasi zadaci:

Dizajniramo,
modeliramo

1. Dizajnirajte stazu za odrzavanje ravnoteze! Prema
vama, koja je najbolja 3D forma da se koristi za stazu?
Razmislite kako biste napravili stabilnu stazu! Koje
uglove ¢ete koristiti?

2. Koje oblike ¢ete ukljuciti u izradi sprave za penjanje i
istezanje?

3. Dizajnirajte igre za skakanje! Koristite najmanje tri
razlicita 2D oblika.

4. Napravite 3D model ljuljaski! Razmislite kako ¢ete
ljuljaske napraviti stabilnima! Koje uglove cete koristiti?
A koje 2D oblike? Zasto?

5. Nactajte skicu igralista kako biste ilustrirali vase
rezultate.



GEOMETRIJA

Pronadite predmete u ucionici.
» Nacrtajte ih u tabeli dolje.
* [zaberite najmanje dva 2D i dva 3D oblika.

» Opisite ih kako bi drugi ucenici pogodili koji su to predmeti.
Produzite da se igrate!

Fotografija ili skica objekta Opis

1
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VEZA IZMEDU 2D | 3D OBLIKA -

CRTANJE 3D OBLIKA 3D OBLICI II

Imate 4 jednake kocke, postavljene kao
na slici. Napravite model!

Pogledajte model! Sta vidite kada ga
posmatrate s prijeda, sa strane i odozgo?
Nacrtajte!

Povezi:

pogled odozgo pogled s pogled s
(plan) ij strane




GEOMETRIJA

Uzmi 5 modela kocki u razli¢itim bojama! Napravi model 3D oblika!
Nacrtaj i oboji!

Model: Pogled s prijeda

Plan (pogled odozgo)

Pogled sa strane
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PROBLEMSKE SITUACLJE SA
3D OBLICIMA 3D OBLICI I

” Koja od mreza moze biti mreza kocke? ¢
A B C

e Koji oblik imaju predmeti sa slike?
‘ - O A

-

4
ablabablanlab

Q Od kojih 3D formi su sastavljene zgrade?

HH
tioit n iii-. E:EEE
"N EE
- - I!“!' I-"I:H

c)
d)
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l LINIJA
SIMETRIJA i SIMETRILJE

PaZljivo pogledaj fotografije!
Sta primjecujes ?

Posmatramoii
istrazujemo

Arhitekti su dizajnirali i izgradili simetri¢ne
zgrade stotinu godina prije. Pogled na
simetri¢ne zgrade je zadovoljstvo za oko i
umjetnost za gradenje.

KADA SE DVIJE POLOVINE
SA NEKE SLIKE, SABLONA,
SARE ILI FIGURE
PRESLIKAVAJU KAO NA
OGLEDALU, TADA JE TA
SLIKA, SABLON, SARA ILI
FIGURA SIMETRICNA.
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GEOMETRIJA

Budi umjetnik ili arhitekt! Nacrtaj prednji dizajn simetri¢nog oblika!
0 Zatim ga opisi.

Pogledajte obje linije nacrtane u svakom 2D obliku! Utvrdi koja je od
njih linija simetrije! Provjeri odgovor sa ogledalom.

~
~

6 Nacrtajte linije simetrije kod sljedecih 2D oblika.

AN
L

> O
[\ &>
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GEOMETRIJA

UPAMTI

SA LINIJOM SIMETRIJE
FIGURA JE PODIJELJENA
NA DVA JEDNAKA DIJELA
DO PREKLAPANJA. SA
PREVIJANJEM PO LINIIJI
SIMETRIJE, OBA DIJELA SE
POKLAPAJU.

Povuute sve linije simetrije ovih 2D oblika, izbroji ih i napisi na liniji

|spod

52

Nacrtaj linije simetrije kvadrata i
pravilnog Sestougla! Onda ih izbroji!
Sta primjecujes?

Q C D C
¢ oo

UPAMTI

BROJ LINIJA
SIMETRIJE
PRAVILNOG
MNOGOUGLA
JEDNAKA JE BROJU
STRANICA
MNOGOUGAONIKA.
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GEOMETRIJA

Povuci sve linije simetrije kod mnogouglova.

<
O

A
O

Docrtaj kako bi 3are bile simetri¢ne.

@
-
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GEOMETRIJA

3

T
| u !

&« “a
\/

Napisi slovima sa kojima su oznaceni 2D oblici na odgovaraju¢em
mjestu u tabeli.

Koja od linija pravilno pokazuje liniju simetrije?

> =y

N B
A N @O
¢ v o

Pravi ugao Nema pravi ugao
d
Najmanje
jedna linija
simetrije
Nema linija
simetrije
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ODREDIVANJE POLOZAJA OKRETANJEM U
SMJERU KRETANJA STRELICA NA SATU

Koji je instrument predstavljen na slici?
Gdje se koristi?

Posmatraj ga!

Zamisli da si u smjeru sjevera i trebas do¢i u
polozaj istoka. Trebas se okrenuti za jedan
pravi ugao (90°), smjeru kazaljke na satu.
|z polozaja istoka u polozaj juga trebas se
okrenuti za jos jedan pravi ugao. Koliko puta
¢es se okrenuti za pravi ugao, ako siu
polozaju sjevera, a zZelis stici u polozaj juga?
Ovim okretanjem napravit ¢e$ polukrug.
Ovaj ugao vrtenja ima 180° i zovemo ga
rraavvnnii uuggaaoo. Koliko pravih uglova
¢ine ravni ugao? Ako nastavis da se okreces
od juga prema zapadu i od zapada prema
sjeveru, u smjeru kretanja kazaljke na satu,
formirat ce se jo$ jedan ugao od

Koliko si okreta pod pravim uglom uradio iz
polozaja sjevera do poloZaja sjevera?
Kazemo da je napravljeno jedno kruzno
okretanje ili puni ugao.

Puni ugao ima 360°.

Istrazujemo i
otkrivamo

POLOZAJ I
KRETANJE

sjever

zapad istok

jug

Na kompasu su oznacene i
sporedne strane svijeta:
sjeveroistok S,

sjeverozapad SZ, r'_
jugoistok JI,

jugozapad JZ. \
Oznaci ih.
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GEOMETRIJA

0 Prema informacijama, popuni tabelu ta¢nim polozajem:

Putujes na sjever
(S), okrenes se 90°.

Sada putujes na:

Putujes na sjever
(S), okrenes
se 180°.

t

Sada putujes na:

Putujes na zapad
(Z), okrenes
se 90°.

P

Sada putujes na:

Putujes na
jugoistok (JI),
okrenes se 180°.

N

Sada putujes na:

istok
Putujes na Putujes na Putujes na »
sjeveroistok (Sl), sjeverozapad jugoistok (JI),
okrenes se 90°. (SZ),0krenes se okrenes se 90°. Putujes na
180°.
’ \ istok.

Sada putujes na:

Sada putujes na:

Sada putujes na:

Sada putujes na:

|IZAZOV!
Da bi stigao iz pravca sjevera u pravac sjeveroistoka, ¢inis pola okretanja od

pravog ugla, tj. okreces se za ugao od 45°.

2,

Putujes najug (J), | Putujesna Putujes na
l okreces se 135°. jugoistok (JI), sjeveroistok (Sl),
okreces se 270°. okreces se 135°.
Putujes na
jugozapad. ‘ ‘ ’

Sada putujes na: Sada putujes na: Sada putujes na: Sada putujes na:
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GEOMETRIJA

kompasa i kocka za bacanje. Baci je dva
puta! Upisi rezultate u tabelu i odredi
pocetni i krajnji polozaj!

9 Matematicka igra: Potreban je sablon

Pocetni  Ugao  krajnji

Koristi date instrukcije. ! polozaj polozaj
| 135° VA
Prvo bacanje - odredivanje Drugo bacanje -
pocetnog pravca odredivanje ugla
okretanja
1 SI 1 45°
2 Jl 2 90°
3 SZ 3 135°
4 1z 4 180°
5 I 5 225°
6 Z 6 270°

grupe svojim kompasom planinarima daje instrukcije u kojem smjeru trebaju
i¢i. Kretanje je u smjeru kazaljki na satu. U sljedecoj tabeli je predstavljen
njihov pocetni polozaj i uglovi za koliko se trebaju okrenuti.

Odredi nove polozaje grupe planinara.

0 Ana, Erol i grupa planinara penjala se na planinski vrh, na Korabu. Vodi¢

Pocetni polozaj sklrJegc:?]ja Novi poloZaj
zapad 90°
180° jug
istok sjever
jugoistok 450
sjeverozapad 180°
360° jugozapad
jug sjeverozapad
270° istok
sjever jug
135° istok

Napravi plan kretanja u najblizem parku!

Oznati ulaziizlaz iz parka! Izaberi dva puta za
kretanje! Koristi kompas! Koji je put laksi za
kretanje? Zasto?



KRETANJE PREMA UPUTSTVU

Trebas pokretati znak X u

” kvadratnoj mrezi. Slijedi
uputstva za kretanje:
1. Prema naprijed pomjeri za 4
kvadratica i postavi znak X;
2. Okreni se za ugao od 90° u
smjeru kazaljke na satu i pomjeri
X za 4 kvadrati¢a prema naprijed;
3. Okreni se jos jednom za ugao
od 90° u smjeru kazaljke na satu i
pomjeri X za 4 kvadrati¢a prema %
naprijed;
4. Okreni se za ugao od 90° u
smjeru kazaljke na satu i pomjeri
X za 4 kvadrati¢a prema naprijed.

I POLOZAJ | CRTANJE PUTA KRETANJA

Kakav se oblik puta X za kretanje
dobija?

Razgledaj put kretanja psa u
kvadratnoj mrezi!

Mozes li otkriti instrukcije po
kojim se krec¢e?

Upisi ih!

X[ X[ XX

XIXIX[X




GEOMETRIJA

U datoj mrezi je 5 oblika prebaceno sa jednog polozaja na drugi. Opisi

@ kretanje svakog oblika, a da ne prelazis obojene kvadratice! Nacrtaj put
kretanja i upisi instrukcije! Koristi L za ||Jevo D za desno, D' za prema
dolje, G za gore! Koliko puteva za kretanje si otkrio/otkrila za oblik u
zelenoj boji? Sta zakljuéujes?

A | @

1]
.-0 A
[ O

9 Na crtezu je predstavljen plan poda jedne prodavnice prehrambenih

proizvoda. Bijeli kvadrati¢i oznac¢avaju slobodan prostor (put za kretanje),
a plavi oznacavaju raftove.

a) Pronadi barem 3 razli¢ita puta za kretanje niz prodavnicu, od ulaza do
izlaza.

b) Napisi uputstva za kretanje prodavnicom dajuc¢i informaciju o broju
kvadratica, pravce prema stranama svijeta, smjer okretanja i ugao u

stepenima.
Razmisli koji je od puteva najkraci! Zasto?

o gy n\\

IIH

d%o
v

Ulaz

A
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POLOZAJ | OZNACAVANJE POLOZAJA
KRETANUJE U KOORDINATNOJ MREZI

Pazljivo pogledaj mapu mreze i 12
oobjekte nacrtane u njoj! Mozes li 1
precizno odrediti poloZaj svakog ot
objekta? Kako si to uradio/ 10
uradila? Sta ti je pomoglo da 9 AL
odredis njihov polozaj? 3 e
7
Primjer 1: Pecina se nalaziu 6 e
koloni D i redu 4. Zapisujemo njen |5
polozaj (D, 4). z
; S
a) Odredi i upisi polozaj drugih 2 ®
objekata u koordinatnoj mrezi g
A|B(C|C|C|[D|D|E|F

b) Na mapi odredi polozaje,
predstavljene sa (A,7)i (7, A)! Dalli
je to isti polozaj?

Objasni zasto!

DA BI ODREDIO POLOZAJ
OBJEKATA, KORISTIO/
KORISTILA ST KOORDINATNU
MREZU, U KOJOJ SU
IMENOVANE KOLONE (A, B,
C,... G) I REDOVI (1,2,3,...12),
CIME JE NA JEDINSTVEN NACIN
ODREDEN POLOZAJ SVAKOG
OBJEKTA U MREZL.

b & B+ % -

O,
o,
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GEOMETRIJA

Matematicka igra: Odaberi jednu zivotinju i odredi njen polozaj u
@ koordinatnoj mrezi. Reci svom drugu polozaj zivotinje. Da li ¢e
shvatiti koja je Zivotinja odabrana. Produzite da igrate!

Zapisuge polozaje!

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Na slici je predstavljena $ahovska tabla. Odredi polozaje figura
na tabli! Ako se figura konj kre¢e dva kvadrati¢a prema gore i
zatim po jedan kvadrati¢ lijevo i desno, odredi njegovu sljedec¢u
poziciju?
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mrezi i upisi polozaj u rjeSenju u tabeli.

m Rijesi zadatke postavljene u tabeli, zatim nadi rjesenje u koordinatnoj

Zadatak

630:3

2502

Razlomak % zapisan kao
decimalan broj

Veci decimalni broj od

02108
950 - 120
+ 0d 100
195 + 305
1
2 0,8
3 30
4 500
5 830
6 850
7
8
9 0,3
10
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Rjesenje
200
100
210
220
C D

Polozaj
25
100
20
Dz b

01

0.2



CRTANJE SIMETRICNIH OBLIKA
U KOORDINATNOJ MREZI

U koordinatnoj mrezi nacrtani su 2D
oblici. Nacrtaj simetri¢ne oblike ako su
linije simetrije nacrtane u mrezi! Hoc¢es li
sebi olaksati pronalaskom polozaja
temena i njihovih slika?

POLOZAJ
KRETANJE

Istrazi!

kretanja.

Nacrtaj simetricne oblike datih 2D oblika u mrezi, ako je postavljena
@ linije simetrije! Koristi polozaj temena u koordinatnoj mrezi! Uoci nacin
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STA SMO NAUCILI?

POLOZAJ |
KRETANJE

0 Pored svake zvjezdice u koordinatnoj mrezi napisi njezin polozaj.

(5, Vm N (o]
N
(Q
"

s
L
=

|
N
-l

N
1 2 3 5 6 7 8 9 10

U sljedecoj koordinatnoj mrezi oznaci tacke u poloZajima (4,4), (9,4) i
(4,9)! Zatim povezi dobijene tacke! Kakve si 2D oblike dobio/dobila?

A
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GEOMETRIJA

U sljedecoj koordinatnoj mrezi unesi tacke, ali ih izaberi tako sto
kada ih povezes trebas dobiti pravougaonik! Upisi odgovarajuce
polozaje.

V'

v

Preslikaj svak oblik u odnosu na oznacene linije simetrije da bi dobio/
dobila cetiri oblika u svakoj od formiranih dijelova mreze.
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9 Data je mreza i u njoj ima nekoliko oblika. Poku$aj da stignes od [_]

do 2K Opisi kretanje ukazujuci da li se kreces lijevo ili desno,
gore ili dolje, i za koliko se kvadrata pomjeras! Treba da se kreces
samo po bijelim kvadrati¢ima i da prodes kroz sve oblike u mrezi.
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OPERACIJE
S BROJEVIMA Yy

| SABIRANJE |
€ obuzIMANIE DO -
10000

UDVOSTRUCAVANJEI
9 POLOVLIENJE BROJEVA
DO 10000

MNOZENJE |
0 DIJELJENJESA 1, 2, 3,
4,56,7,8,9,i10

SABIRANIJE |
o ODUZIMANIJE

PRAVILNIH
RAZLOMAKA S ISTIM
IMENILACEM




4732 - 24009 =

=7

“

5560 +4100 =

11345, 2730 =

12336 -1200s

SABIRANJE | ODUZIMANJE
DO 10000

SABIRANJE | ODUZIMANJE PUNIH
DESETICA | STOTICA

SABIRANJE | ODUZIMANJE PUNE
HILJADE

PAROVI HILJADA ClJI JE ZBIR 10000

SABIRANIJE | ODUZIMANIJE
CETVOROCIFRENOG BROJA SA
PUNOM DESETICOM

SABIRANIJE | ODUZIMANIJE
CETVEROCIFRENOG BROJA SA
PUNOM STOTICOM

SABIRANJE | ODUZIMANIJE
CETVEROCIFRENOG BROJA SA
PUNOM HILIADOM

SABIRANJE DO 10000 BEZ PRELASKA
ODUZIMANIJE DO 10000 BEZ PRELASKA
SABIRANJE DO 10000 SA PRELASKOM

ODUZIMANIJE DO 10000 SA PRELASKOM

SABIRANIJE | ODUZIMANIJE
BROJEVA BLIZU PUNIH DESETICA
ILI STOTICA

JOS POSTUPAKA ZA SABIRANIJE
DO 10000

POSTUPCI ODUZIMANJA DO 10000

KOMUTATIVNO | ASOCIJATIVNO
SVOJSTVO SABIRANJA

PRIMJENA KOMUTATIVNOG |
ASOCIJATIVNOG SVOISTVA
SABIRANJA

ZAVISNOST ZBIRA OD PARNOSTI
SABIRAKA

ZAVISNOST RAZLIKE OD
PARNOSTI UMANJENIKA ILI
UMANIJIOCA

RACUNANJE NEPOZNATOG
BROJA PRILIKOM SABIRANIJA |
ODUZIMANJA




SABIRANJE | ODUZIMANJE DO

10000, UDVOSTRUCAVANLJE |

POLOVLJENJE BROJEVA DO 10000,

MNOZENLJE | DIJELJENJE SA 1, 2, 3,

4,5, 6,7,8,9110, SABIRANJE | TITIIIIT
ODUZIMANJE PRAVILNIH

RAZLOMAKA S ISTIM IMENILACEM

O TEMI

U ovoj temi ¢ete prosiriti i produbiti znanje o
sabiranju i oduzimanju brojeva do 10000,
udvostrucavanju i polovljenju ¢etverocifrenih brojeva,
mnozenju i dijeljenju sa 2, 3... 10, te sabiranju i
oduzimanju pravilnih razlomaka s istim imenilacem.

Glavne ideje su razliciti postupci sabiranja i oduzimanja,
mnoZzenja i dijeljenja, te sticanje osnovnih vjestina za
njihovu upotrebu u datom kontekstu. Ucenik treba
razviti sposobnost citanja postavljenih pitanja i zadataka,
a zatim odluciti koristiti odgovaraju¢u proceduru,
mentalnu ili pismenu. Oba pristupa su razvijena u temi:
mentalne strategije za racunanje na pamet i pisani
postupci. U¢enici sabiraju i oduzimaju dvocifrene, trocifrene i ¢etverocifrene

brojeve, razlomke i decimalne brojeve, mnoze i dijele, koristeci svojstva
odgovarajucih operacija, redoslijed njihovog izvodenja i razlaganje brojeva.

Buduci da su postupci razradeni u prethodnim razredima, u ovoj se temi
samo kratko ponavljaju i prosiruju na ¢etverocifrene brojeve, ali tema je
bogata mnogim zadacima i problemskim situacijama iz stvarnog Zivota
postavljenim u matematicki kontekst radi ostvarivanja predvidenih rezultata
ucenja. Neka razumijevanje i vjezbanje budu izazov.

7

MOGUCI
IZAZOVI

1) Formalno razumijevanje komutativnog i asocijativnog svojstva moze
uzrokovati da ih u¢enici nepravilno koriste. U grupisanju, upotreba zagrada
dovodi do gresaka u proracunu, pa je cesto potrebno postavljati pitanja i
zadatke kako bismo se uvjerili u postizanje ishoda ucenja, posebno u
operacijama oduzimanja i dijeljenja.



Od nekih ucenika se oc¢ekuje da pogrijese u primjeni postupaka pismenog
sabiranja, oduzimanja, mnozenja i dijeljenja. To je zbog nedostatka
razumijevanja mjesne vrijednosti i tretiranja ¢lanova kao neovisnog
jednocifrenog broja. Greske ove vrste bile bi:

2305 126 2436
- 1284 -4 +1327
1181 4824

Shvatanje ostataka u dijeljenju raditi sa primjerima vizualizacije. Grupisanje
predmeta po broju i brojanju grupa je u stvari dijeljenje do nivoa konkretnih
operacija. Grupe koje sadrze manje objekata neka se povezu ostatku prilikom
dijeljenja. Ove grupe se takoder mogu povezati brojenjem dijelova cjeline
(grupe) i predstavljanjem tog dijela sa ispravnim razlomkom.

' Razumijevanje i koristenje jednakosti razlomka pri sabiranju i oduzimanju
razlomaka s razli¢itim imeniocima.. Uoc¢avanje jednakosti razlomaka treba
da se radi vizuelno sa manipulativima, kao i digitalnim alatima.

’ Udvostrucavanje i polovljenje tesko se povezuje sa mnozenjem i dijeljenjem
na4, 8,5,10.

POTREBNI MATERIJALI I MJERNI INSTRUMENTT:

Spil sa kartama za igranje, kartice s brojevima, nizovi s brojevima, abakus,
karte s razlomcima idecimalnim brojevima, tocak s brojevima - pikado,
grafikon sa mjesnom vrijednosti, kocke s brojevima, ,zid" sa razlomcima,
racunar, Stampac, elektronska tabla, alati za digitalnu vizualizaciju.

RIECNIK
novih pojmova

® sabiranje

® zbir

* komutativno svojstvo
¢ asocijativno svojstvo
° umanjenik

° umanjilac

° razlika

® udvostrucenje

° polovijenje

® sadrzilac/sadrzioci
 omjer-razmjer
Gjelina

® pravilan razlomak

® jednaki razlomci




SABIRANJE | ODUZIMANJE
PUNIH DESETICA | STOTICA

Prisjeti se sabiranja i oduzimanja
dvocifrenih i trocifrenih brojeva
koji su pune desetice i stotice.

Ponavljamo i
prosirujemo

0 |zracunaj:

40 +50 = 400 + 500 =
20+ 40 = 200 +400 =
40-30 = 400-300 =
80-20= 800 -200 =

9 Popuni tabele:

+ 400 500 600
200
300
400

- 400 300 500
800
700
900

ODUZIMANJE
DO 10000

SABIRANJE | I

6 |zracunaj zbirove:

a)20+30 +40 =
b)50 + 30 + 20 =

c)40+80+20=
d)30+ 60 + 40 =
¢)50+20+50=

Pronadi i zapisi parne
brojeve ¢iji je zbir 1000!

200 || | 450 o |
<=1 [ Ts50

) 5]
700 ] 750 ]




OPERACIJE S BROJEVIMA

5

6

250

200

164

Dopuni do pune stotice, a zatim dopuni do 1000! Koristi brojevnu osu i
postupi kao u rijeSenom primjeru.

360 + 40 =400

+40 +600 400 + 600 =1000
360 400 1000

f t —>
680 1000

I : —>
210 1000

Na ¢asu matematike nastavnik je podijelio u¢enike u dvije grupe i svakoj
grupi dao sliku sa ¢etvrtastim tornjem. U prvom redu kvadrati su oznaceni
brojevima. Toranj je ispunjen tako da je broj u svakom kvadratu dobiven
kao zbir brojeva dva kvadrata na kojima je postavljen. Koja od grupa je
imala najveci broj na vrhu tornja?

g S
5, S
S S
Q S
50 100 50 150 100 100 150 50

U dvije kutije, plavoj i zelenoj, su kartice sa brojevima. Igra se igra u
parovima, tako da jedan ucenik iz plave kutije izvuce kartu sa upisanim
brojem i isprica je drugom uceniku. Zadatak drugog ucenika je da odabere
broj iz zelenog okvira tako da zbir bude 1000. Koji zbirovi se mogu
formirati ako igra traje dok se ne potrose sve karte u plavom okviru?
Zapisi ih!

400 350 650 600 250 50

850 - 800 500
950 500 150 7Y 350 700



SABIRANJE |
SABIRANJE | ODUZIMANJE ODUZIMANJE I

PUNE HILJADE B3 10000

3+7=10

Procjenjujemo i 30+70=100
istrazujemo E 300 + 700 =1000
‘/ 3000 + 7000 =10000

Rad u parovima. Koristite kartice sa punim hiljadama! Izvlacite
kartu, a zatim zamolite prijatelja da izvuce kartu s brojem koji se

dopunjava do zbira 10000.

Ciooo|  [2000] (oo [EEEGEN [Tooo
(7000 ]

Prosirite igru! Napravite zbirove od punih hiljada! Koliko se zbirova moze
napraviti sa ovim karticama koji ¢e biti 100007 Mozete koristiti vise od dvije
karte, ali jednu kartu izvlacite samo jednom.

Zapisite te iznose.

e Sastavite tekstualni zadatak prema slici.

+?

N

I i i . : i : i i : >
1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 8000 9000 10000

Q Koji broj nedostaje?

2000 + =5000 4000 +1000= 7000 + =10000

8000 - 5000 = 9000 - 6000 = 7000 - 3000 =

0 U oznacena polja, sljedeci upute, upisite odgovarajuce brojeve.

2000 2000

3000 9000 6000 10000




PAROVI HILJADA ClJI JE

DO 10000 ZBIR 10000

SABIRANJE
| ODUZIMANJE

Popuni

tabelu! 2000

+ 3000
1000
3000

4000

“ Prvi sabirak je 4000, a zbir 10000. Koji je drugi sabirak?

Odgovor:

9 Popunite polja s brojevima kako biste dobili tacan zbir .

U vo¢njaku je za 2 dana bilo nabrano 10000 kg jabuka. Prvi dan je bilo
@ ubrano 4500 kgjabuka. Koliko je kilograma jabuka bilo ubrano drugi
dan?

Rjesenje:

Odgovor:
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SABIRANJE | ODUZIMANJE
CETVEROCIFRENOG BROJA SA

PUNOM DESETICOM

Razmisli!
Koji se brojevi nalaze na oznacenim
crticama izmedu brojeva 2000 2100
na brojevnoj pravi?

Upisi ih.

1900

Primer:

Agim je izvukao cetiri karte s
brojevima. Od njih je sastavio cetiri
¢etverocifrena broja, a zatim im je
dodao po jednu punu deseticu.

4123
20

1341
+ 10

3124
30

2431
50

Broj

1351 | 3154 | 2481 | 4143

Prilikom dodavanja visecifrenih
brojeva, koristeci zapisivanje brojeva,
jedan ispod drugog (pismeno
sabiranje), vazno je:

Sabiranje i oduzimanje se vrsi
pocevsi od klase jedinica. Sabiraju se
brojevi iz iste klase.

-

Procenjujemo i
istrazujemo

ODUZIMANJE

SABIRANJE |
DO 10000

Po koliko se dodaje
svakom broju?

2010 + 10 = 2020 )
2020 + 10 = 2030
2030 + 10 = 2040
2040 + 10 = 2050
2050 + 10 = 2060
2060 + 10 = 2070
2070 + 10 = 2080
2080 + 10 = 2090

L 2090 + 10 = 2100

Po koliko se oduzima
svakom broju?

-
o hi

4090 - 10 = 4080
4080 - 10 = 4070
4070 - 10 = 4060
4060 - 10 = 4050

4050 - 10 = 4040

BROJEVE IZ ISTE KLASE
SE ZAPISUJU JEDNA ISPOD

HSDJ HSDJ
4653 7692
+ 30 - 50
4683 7642

A

A
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OPERACIJE S BROJEVIMA

0 Koristeci primjer, popuni:

Broj 2301 5164 9421 7043 L4744
+ 30 30
Zbir 2331

Imao je jos 50 kilometara do drugog grada. Koliko su gradovi udaljeni jedan

@ Engin je putovao iz jednog grada u drugi. Presao je udaljenost od 1432 km.
od drugog?

Rjesenje:

Odgovor:

U luna parku danas je prodato 2569 Zetona za voznju vrteskom.
Prethodnog dana prodato je jos 30 Zetona. Sljede¢eg dana se ocekuje da
bude prodato 40 Zetona vise nego danas. Koliko je prodato jucer? Koliko se
ocekuje da ¢e biti prodato sutra ?

3

Rjesenje:
Odgovor:
Q DODAJ 30 ODUZMI 20
3970 2140
2666 5545
2769 9947
vivivi 1149

Rijesi zadatke:

a) 2465 b) 7326 ) 9272 d) 8745
+ 30 + 70 - 60 - 30
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SABIRANJE | ODUZIMANJE
CETVEROCIFRENOG BROJA SA PUNOM
STOTICOM

Broji po 100 izmedu brojeva 6000 i 7000!
Upisite brojeve na brojevnoj pravi.

lllllll:llllllllll:>
6000 7000

Koje brojeve treba upisati na oznacene crtice

na brojevnoj pravi, koji su izmedu

4000150007

Sta ste primjetili?

H————————————————

4000 5000

Primjer:

Kire je u kasi za Stednju imao 1256 denara.
Svaki dan u sedmici stavljao je 100 denara.
Krajem sedmice, bez otvaranja kase, zelio je
znati koliko je ustedio.

Racunao je ovako!

Dopunite nedostajuce iznose.

Ponedjeljak | Utorak Srijeda | Cetvrtak
1256 1356
+100 +100 +100 +100
1356 1656

Na ovaj nacin Kire je saznao da je krajem
nedelje ustedio 1956 denara.

Za koliko denara se povecala
Kiretova stednja?

SABIRANJE |
ODUZIMANJE
DO 10000

(Brojec'i od 4000 do
5000 dodajemo po
jednu punu stoticu u:
4100 +100 = 4200
4200 +100 = 4300
4300 + 100 = 4400

\

\4900 +100 = 5000

(7900 - 100 = 7800
7800 - 100 = 7700
7700 - 100 = 7600
7600 - 100 = 7500
7600 - 100 = 7500

Za koliko se smanjuje
Gvaki broj?

J

Petak | Subota | Nedjelja

1656

+100 | +100 | +100
1956

BROJEVE IZ ISTE KLASE
ZAPISUJEMO JEDNA ISPOD
DRUGE.

ZATIM IH SABIRAMO.

HSDJ HSDJ
5399 7587
+ 100 F 100
5499 7487

Sabiranje i oduzimanjese radi
pocevsi od klase jedinica.
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OPERACIJE S BROJEVIMA

o Popuni tabelu:

+100 -200 +300 - 400 +500
6288

Isidora je kupila patike za 2670 denara. Njen brat je kupio trenerku
koja je bila 300 denara skuplja od Isidorinih patika.
Kolika je cijena trenerka?

Od zadatih numerisanih kuglica napravi dva ¢etverocifrena broja!
Zatim tim brojevima dodajte stoticu.

Koje ¢ete brojeve dobiti?

c 0006

a) Prvi broj je dodao sam i dobio sam

b) Drugi broj je dodao sam i dobio sam

Q Dodaju¢i 200, napravite niz brojeva, pocevsi od broja 7156 do broja 7956.

Rjesenje:

|zracunaj:

a) 4564 b) 2333 c) 7659 ¢) 3726
- 100 + 620 - 440 + 100

170



SABIRANJE | ODUZIMANJE SABIRANJE |

CETVEROCIFRENOG BROJA SA PUNOM'  ODUZIMANJE
HiLbaboM DO 10000

Da pogledamo brojevnu pravu do 10000.

2000 3000 4000 5000 6000 7000 8000 9000 10000

Po koliko je dodato od jednog do drugog broja na brojevnoj pravi?

Racunajuci od 2000 do 10000, dodata je jedna puna hiljada.

+1000 +1000 +1000 +1000 +1000 +1000 +1000 +1000
2000 | —» 3000 | —» 4000 | —> 5000 | —> 6000 | —>» 7000 | —> (8000 | —> 9000 | —> 10000

Leo je dobio tri karte sa brojevima.

B o] 5

On je htio da zapise brojeve koje su za jednu hiljadu vedi od njih.
Pronadite Leova rjesenja:

3456 6999 8579 3456 6999 8579
+ 1000 + 1000 + 1000 - 1000 - 1000 - 1000

Ponavljamo i
istrazujemo |




OPERACIJE S BROJEVIMA

0 |zra€unajte prema uputama:

3456 dodaj 3000

8765 dodaj 1000

6540 dodaj 2000

8520 dodaj 4000

e Vera, Ema, Sami i Edin su kupili bicikle. Za svoj bicikl Sami platio je 6780

denara. Vera je platila 1000 denara vise od Samija. Eminov bicikl bio je
1100 denara skuplji od Verinog bicikla. Edin je za svoj bicikl platio 2010
denara vise od Samija.

|zrac¢unajte i napisite cijene bicikala:

Vera

Ema

Edin

pet dana proputovao bi jos po 1000 kilometara svaki dan. Koliko je

9 Marijin otac je svojim novim automobilom presao 3865 km. Sljedecih
kilometara presao za pet dana?

Stanje u kilometrima tokom dana:
Pocetno stanje

dan 1 dan 2 dan 3 dan 4 dan 5

Odgovor:
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SABIRANJE
SABIRANJE DO 10000 | ODUZIMANLJE

BEZ PRELASKA DO 10000

MozZemo sabrati i

Izracunajte zbir brojeva 5673 i 2321. drugatije:
Cifre u istoj klasi 5673 + 2321 =7994
_Zap'zchlu se jedna Kako se dobiva ovaj iznos?
+ POt aTise: 5673 + 2321 =
(5000 + 2000) + (600 + 300)
+(70+20) + (3+1)
=7000 + 900 + 90 + 4 =7994
Procjenjujemo i Sto je primjenjeno u
istrazujemo ovom postupku sabiranja

¢etverocifrenih brojeva ?

U jednoj je skoli upisano 1342 ucenika prosle skolske godine. Ove skolske

godine upisalo se jos 153 ucenika.
Koliko je uc¢enika upisano ove skolske godine?

hiljade stotice desetice jedinice
1 3 4 2
+
1 5 3
Ove skolske godine upisalo se ucenika.
a) 7775 +112 = b) 2816 ) 4344 ¢) 9116
+ 133 + 645 + 873
¢) 6784 + 202 =

Vesna je obisla prodavnicu sportske opreme i kupila rolere koje kostaju
2450 denara, stitnike za koljena po cijeni od 407 denara i zastitne rukavice
od 132 denara.

Koliko je novca Vesna potrosila u trgovini?

lvo je zamislio broj od ¢etvrte hiljade. Na mjestu stotice nalazi se broj 0, na
mjestu desetica broj 9, a na mjestu jedinica broj 3. Koj broj je lvo zamislio?
Tom broju je dodao broj 605. Koliki je zbir dva broja?
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SABIRANJE
| ODUZIMANJE

DO 10000

ODUZIMANJE DO
10000 BEZ PRELASKA

|zrac¢unajte razliku izmedu
brojeva 9875 7422.

U slucaju pismenog oduzimanja cifre koje su u
istoj klasi, stoje u istom polozaju i napisane su
gl L jedna ispod druge.

odsjeti se:

hiljad toti desetice | jedini
Kako zovemo broj 9875? 'Jg e | s o8|ce es; ice | je lr;|ce
Kako zovemo broj 74227 _
7 4 2 2
9875 -7422 = |:| > L : :
Umanjenik 9875 2 0
Umanijilac 7422 -
Razlika [ ] L 5
-
Procjenjujemo i
istrazujemo

|zrac¢unaj razlike:

a) 8456 - 2322 = b) 7210 - 2100 = c) 5869 - 4438 =

¢) 4267 -1033 = ¢) 9987 - 7876 = d) 6678 - 3254 =

Ada, Bojan, Vlera i Burdzu izracunali su razlike ¢etverocifrenih brojeva.

a) 9254 - 5132 = b) 6735 - 4424
Oni su dobili sljedece = rezultate:

c) 8845 — 4623 =

a) b) c)
Ada 4122 2210 4222
Bojan 4022 2311 4222
Vlera 4122 2301 4232
Burdzu 4122 2311 4222

|zracunaj ih i ti.

Uporedite svoje rezultate sa onima navedenim u tabeli.
Sa ¢ijim rezultatima su se poklopila vasa rjesenja?
Pronadite greske.
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OPERACIJE S BROJEVIMA

9 Izracunajte razlike! Slijedite postupak dat u primjeru:
9985 - 4734 = (9000 + 900 + 80 + 5) - ( 4000 + 700+ 30 + 4)

hiljadarke stotice desetice
=(9000 - 4000) + (900-700) + (80-30) + -
= 5000 + 200 + 50 + = 5251
a) 3786 - 641 =

b) 6357 - 2027 =

c)7659-7139 =

Festival djecijih pjesama ,Zlatno slavejce" odrzava se tri dana. U dvorani u
0 kojoj je odrzan imalo je ukupno 1985 mjesta.

Prvog dana prodate su 1924 karte, drugog dana 1883 karte, a tre¢eg dana
1771 karta. Koliko je praznih mjesta bilo u sali u sva tri dana?

Prvi dan

Drugi dan

Treéi dan

denara. Svako od njih je od prikupljenog novca kupio nesto. Emina je kupila
bluzu koja je kostala 949 denara. Bisera je kupila haljinu koja kosta 2500
denara, a Ali je kupio knjigu za 1125 denara.

Koliko denara preostaje svakom od njih?

9 Emina je za svoj rodendan prikupila 3949 denara, Bisera 3680, a Ali 3450

Emina

Bisera
Ali

Pronadi razliku izmedu najveceg ¢etverocifrenog broja i najmanjeg
6 ¢etverocifrenog broja iz trece hiljade i osme stotice.
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SABIRANJE
| ODUZIMANJE SABIRANJE DO 10000
DO 10000 SA PRELASKOM

Procjenjujemoi
istrazujemo

Da se izracuna zbir brojeva 3463 i 2634 .

Kazemo: 3J plus 4J jednako je 7J.
6D plus 3D je jednako 9D.

DH JH S D J 4S plus 6S je jednako 10S, ali 10S je jednako 1 JH.
3 4 6 3 1JH se dodaje u kolonu JH.
2 6 5 4 3 JH plus 2 JH plus 1 JH je jednako 6 JH.
1
\10 9 7 pisui
apisujemo: 1

—— 3463

) + 2634

6097

Da se izracuna zbir brojeva 4265 i 5663.
Kazemo: 5J plus 3J jednako je 8J

6D plus 6D je jednako 12D.
BN JH S A 10D je jednako 1S.
4 2 6 5 Zapisujemo 2D, a 10D dodajemo kod 1S.
5 6 6 3 2S plus 6S plus 1S je jednako 95
1\ 4JH plus 5JH je jednako 9JH .

9 9 12 8 ! Zapisujemo: 1
S 3 2 8 4265

= + 5663

9928
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OPERACIJE S BROJEVIMA

9 |zracunaj zbirove.
a) 7832 b) 3456 c) 5444 d) 2457
+ 2194 + 4622 + 4363 + 6323

U ponedjeljak je avion sa 1563 putnika poletio iz Skoplja za London. U
srijedu su istom rutom putovala 1642 putnika. Koliko je putnika otputovalo
u London u ova dva dana?

Rjesenje:

Odgovor:

Mesar Sime je u jednoj godini prodao 2567 kilograma govedine, 3500
kilograma piletine i 2032 kilograma janjetine. Koliko je kilograma mesa
prodao mesar Sime u jednoj godini?

Rjesenje:

Odgovor:

Napunite tornjeve sa brojevima tako da broj u svakom od kvadrata bude zbir
6 brojeva zapisanih u dva kvadrata na kojima je postavljen!

352 3951 1055 970 2332 1075

Andi je krenuo je od kuce do gradskog stadiona i hodao 2465 metara. Da bi
o dosao do stadiona, morao je pjesaciti jos 1632 metra. Koliko metara je
stadion bio udaljen od njegove kuce?

Rjesenje:

Odgovor:
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OPERACIJE S BROJEVIMA

|zracunajte zbir brojeva 4237 5763.

DH JH S D J 1111
4 2 3 7 %83 fig 4237
5 7 6 3 - + 5763

10S =1JH

1\ 1\ 1\1\ 10JH =1DH 10004d
10 "10 "'10 '10

1 o 0o 0 o0 7
|zracunaj zbirove :
a) 6789 b) 3714 c) 5768 ¢) 6234

+ 3211 + 6286 + 4232 + 3766

178

Sastavite cetverocifreni broj od brojeva 6 i 7, tako da broj stotica bude 6, a
druge cifre 7! Zatim sastavite drugi ¢etverocifreni broj od brojeva 21i 3,
tako da broj jedinica hiljada i cifra desetica bude 2, a druge cifre 3! Zapisite
dobivene brojeve, a zatim pronadite njihov zbir.

Djed Vane je prodavao kupus na pijaci. Danas je prodao 3456 kilograma
kupusa, a jucer je prodao 588 kilograma vise. Koliko je kupusa prodao
jucer? Koliko je kilograma kupusa prodao djed Vane u dva dana?



ODUZIMANJE DO

10000 SA PRELASKOM
Podsjeti se na postupak za pismeno oduzimanije.
|zracunaj:
6000
- 3456

Pocinjemo oduzimanjem jedinica od
umanjenika i umanjioca.

U ovom slucaju ne mozemo oduzeti 6 od O, pa
posudujemo jednu deseticu od desetica i to
pozajmljivanje biljezimo. Imamo 10 jedinica. Sada
mozemo oduzeti 6 od 10 jedinica. Ovo su 4
jedinice. Upisujemo u klasu jedinica razliku.

Postupak nastavljamo na isti nacin: Jednu
stoticu zamjenjujemo sa 10 desetica. Ali jedna je
vec¢ upotrijebljena u prethodnom koraku,
ostavljajuci 9 desetica. Sada mozemo oduzeti 5
desetica od 9 desetica, to su 4 desetice.
Upisujemo to u klasu desetica. Postupak se
nastavlja oduzimanjem stotica, na isti nacin kao i
kod desetica. Hiljadu zamjenjujemo sa 10 stotica,
jedna stotica je vec¢ upotrijebljena, ostalo je 9
stotica, pa oduzimamo 4 stotice, a ostalo je 5
stotica koje pisemo u klasi stotica.

Sada ih je ostalo 5 u hiljadama, oduzimamo 3
ostalo je 2 hiljade u klasu hiljada.

6000
- 3456
2544

SABIRANJE
| ODUZIMANJE

DO 10000

DH JH S D J

RIRIH

6 0 0 O
3 4 5 6
5 9 9 10
3 4 5 6
2 5 4 4
Wl
6000
- 3456
2544

Kako se provjerava dobijeni
rezultat oduzimanjem dva
broja?
Rezultat oduzimanja
provjerava se sabiranjem
razlike s umanjiocem.
Ako se dobije umanjenik,
rezultat oduzimanja je
tacan.
Sli¢no, ako se sa sabiranjem
razlike i umanjenika dobije
umanjilac, ponovo ste ga
izracunali.

Sta primjecujes da li su
sabiranje i oduzimanje kao
operacije povezani?

Na koji nacin?

Provjerka: 2544 (razlika)
+ 3456 (umanjilac)

Procjenjujemo i 6000 (umanjenik)

istrazujemo
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OPERACIJE S BROJEVIMA

0 |zra¢unaj razlike i provjeri dobijeni rezultat:

a) 3000 b) 4000 c) 5000 ¢) 10000
- 1272 - 2934 - 3265 - 5632

Zbir dva broja je 10000. Ako je jedan od sabiraka 8465, koliko je drugi
sabirak?

Provjerite ta¢nost dobijenih razlika!

a) 6000 - 4567=1433 b)4800-3169=1631 c)5423 - 5118 = 305

Zbir tri broja je 7000. Prvi broj je 4502, a drugi 2345.
Pronadite treci broj.

U jednoj trgovini postoji 9000 razlicitih igracaka. Ujutro je prodato
1279 igracaka, a popodne za 89 manje.
Koliko igracaka je ostalo neprodato?
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SABIRANJE | ODUZIMANJE
BROJEVA BLIZU PUNIH
DESETICA ILI STOTICA

Razgledaj, razmisli i objasni kako najlakse
do¢i do rjesenja.

a)3235+9=? b)2454-11=7

Mozes li napamet?

Kako si to uradio?

Objasni postupak.

Ako su sabirci, umanjenik ili umanjilac brojevi
blizu desetice ili stotice,

koristimo postupke koji olaksavaju pismeno
sabiranje ili oduzimanje.
U te postupke mozemo rac¢unati napamet
(mentalno), nadopunjujuti ih do
odgovarajutih desetica ili stotica.

é N
f-"\ . . .
Procjenujemo i
. istrazujemo
=

SABIRANJE
| ODUZIMANJE

DO 10000
Na primjer:

Da bi dodao/la 9 nekom broju,
dodaj 10, pa oduzmi 1.

a) 3235+ 9=3244
(prvo se izra¢unava 3235
+ 10 = 3245, a zatim

3245 -1 =3244)

Da bi oduzeli 11 od nekog
broja, oduzmite 10, a zatim
oduzmite jos 1.

b) 2454 - 11 = 2443
(prvo se izracunava 2454 -
10 = 2 444, a zatim
2 Lilsly — 1 = 2443)

Popuni tabelu: Popuni tabelu:

+9 -11

a) 246 255 a) 627 616
b) 572 b) 355
<) 838 c) /84
9 153 C) 462
¢) 625 ¢) 279
d) 497 d) 848
d) 364 d) 191
dz) 789 dz) 533
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OPERACIJE S BROJEVIMA

3

Razmisli i zapisi postupak za mentalno sabiranje i oduzimanje:

a) Da biste dodali 12, postupak je sljede¢i:

b) Za dodavanje 98, postupak je sljedeci:

c) Za dodavanje 199, postupak je sljedeci:

¢) Da biste oduzeli 18, postupak je sljedec:i

¢) Da biste oduzeli 102, postupak je sljedec:i:

d) Za oduzimanje 502, postupak je sljedeci:

Dodajte broj 101 brojevima predstavljenim na brojevnoj pravii oznacite zbir.

a) 374

I I
T T >

b) 824

6
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Oduzmite broj 99 brojevima predstavljenim na brojevnoj pravi i oznacite
razliku.

a) 456 ——
456
— B

b) 833

L L
I T T y 8

Na pozorisnoj predstavi u publici je bilo 1567 odraslih i 1008 djece.
Koliko je ukupno publike bilo na izlozbi?

Rjesenje:

Odgovor:

Arif je napunio vodu u bazenu kapaciteta 1500 litara. Da bi se potpuno
napunilo nedostajalo je jos 499 litara vode.
Koliko litara vode je bilo u bazenu?

Rjesenje:

Odgovor:




JOS POSTUPAKAZA ~ SABIRANJE
SABIRANJE DO 10000  12°10000

Da odaberemo postupak za lakse sabiranje 24 predstavljen kao zbir:
brojeva. 1l 94+48+7

2. 15+5+4
Da razmislimo! 3. 18+2+4

Na koliko se na¢ina moze dobiti broj 24,
sabiranjem tri broja?
Napisite razli¢cne nacine.
15+5=20
20+4=24  10+5+5+4=24
15+5+4=24 10+10+4=24
20+4=24

Primjer 1: : tSva: :
Saberi brojeve: 28,71 2. Sabiramo brojeve: 28,712

Po¢ni sa parom koji daje punu deseticu. Prvo sabiramo 28 + 2 = 30
zatim dodajemo 7.
30+7=37

28+7+2=37
Primjer 2.

145=100+40+5
|zra¢unaj: 145 + 13 Ova

dva broja mozemo L= 10+3
sabrati i ako koristimo 145+13=100+50 + 8
postupak razlaganja. =158
Procjenjujemo i

istraZzujemo

Odaberite tri od ovih brojeva! Saberite ih da dobijete iznos manji od 25.

3 6 9 15

Na koliko nacina si
16 / 13 2 izveo sabiranje?
11 4 18 5
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OPERACIJE S BROJEVIMA

lzracunaj:

a) 495 + 8=
b) 794 + 9=
c) 8296 + 7=

¢) 6399 + 4=

6 Pronadi zbir brojeva:
a)167 + 342 = b) 3454 + 1232=

UPAMTI

DA BISTE 1ZRACUNALI ZBIR NAPAMET, MOZETE
ZAOKRUZITI SABIRKE DO NAIJBLIZE DESETICE ILI

STOTICE.
Primjer: 143 + 28 =171
Postupak 1 Postupak 2
Zaokruzujemo broj 143 Broj 28 zaokruzujemo na najblizu
najblizoj desetici i dobijamo deseticu i dobijamo broj 30.
broj 140. 143 + 30 = 173
140 + 28 =168 Broj 28 zaokruzen na najblizu
Broj 143 zaokruzen na deseticu iznosi 30. Dobijamo zbir za 2
najblizu deseticu iznosi 140. jedinice veci (zasto?), zato od zbira
Dobijamo zbir za 3 jedinice 173 oduzimamo 2 jedinice:
manji (zasto?), zato zbiru 173-2=171
168 dodajemo 3:
168 +3=171
|zra¢unajte, koristeci postupak zaokruzivanja na najblizu deseticu prvog
0 ili drugog sabirka:
a) 618 + 46 = b) 482 + 69 = c) 423+18 =
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OPERACIJE S BROJEVIMA

Primjer: 332 + 212 = 544

Ako prvi sabirak 332 Ako drugi sabirak 212
zaokruzimo do najblize ZaOIfl’UZImO'C}O najblize
stotice, dobi¢emo broj 300. stotice, dobi¢emo broj 200.
300 +212=512 332 + 20.0 = 532. '
Ovom zbiru dodajemo 32 Ovom zbiru dodajemo 121
dobijamo: dobijamo:

512 + 32 =544 532 +12 =544

|zracunajte zbir koristeci zaokruzivanje na najblizu stoticu prvog i
drugog sabirka.

a) 723 + 104 = b) 597 + 410 = c) 405 +189 =

Zaokruzujuci jedan sabirak na cijelu deseticu ili stoticu, izracunajte zbir:

a) 3356 + 105 = (3356 + 100) + 5 =

b) 4211 + 109 =

c) 7898 + 202 =

¢)2675 + 401 =

¢)1006 + 808 =

lva je imala 647 denara. Majka joj je dala jos 102 denara. Od prikupljenog
novca lva je odlucila kupiti knjigu za 498 denara.
Koliko denara je ostalo Ivi?
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SABIRANJE
| ODUZIMANJE

DO 10000

Od broja 150
oduzimamo broj 38:

150 -38 =112
Broju 112

dodajemo broj 3:
112 +3=115

Od broja 153
oduzimamo broj 40.
153-40 =113
Na broj 113 dodaje se
broj 2.
113+2=115

I KOD OPERACIJE
ODUZIMANIJA, UMANJENIK
ILI UMANJILAC SE TAKODER
MOZE ZAOKRUZITI NA
NAJBLIZU DESETICU ILI
STOTICU.

POSTUPCI ODUZIMANJA
DO 10000

Postupci koji se koriste za (mentalno)
sabiranje napamet mogu se koristiti i za

oduzimanje.
Primjer: 153 - 38 =7

Broj 153 zaokruzujemo do najblize desetice i
dobijamo broj 150.

Broj 38 zaokruzujemo do najblize desetice i
dobijamo broj 40.

Procenjujemo i
istrazujemo

|zracunajte, koristeci postupak zaokruzivanja na najblizu deseticu ili
stoticu umanjenika i umanijilaca:

a) 512-99 =
c) 816 -189 =

b) 698 - 59 =
d) 999 -13 =

Zaokruzi umanjenika na cijelu deseticu ili stoticu, izracunaj razlike:

b) 965 - 196 =

a) 532 - 299 = (532 -300) + 1=
)

c) 603 - 398 =

¢) 560 - 302 =
¢)985-201=
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OPERACIJE S BROJEVIMA
6 Odaberite po jedan broj iz svake grupe.

a) Koristite brojeve i upisite brojni izraz gdje cete koristiti
oduzimanje! Izracunajte razliku!
b) Ponovite ovo jos jednom.
c) Nastavite dok ne upotrijebite sve brojeve.
132 445 71 37

389 212 78 19

Otkrivamo viSe strategija za oduzimanje brojeva.

642 - 210 = 432
Koristit cemo razlaganje umanjenika i umanjioca.
Zapisujemo 642 - 210 =
=(600+40+2)-(200+10+0)= (600-200)+ (40-10)+(2-0)=400+30+2
=432

Q Ovo su cijene bicikala igracaka.
5K ’FE% AR f&% B @&t

179 den. 289 den. 158 den. 259 den. 182 den. 237den. |
|zracunajte koliko je skupljl.
a) Plavi bicikl od crvenog
b) Bijeli bicikl od zelenog
c) Crni bicikl od smedeg

Maja je dobila Sest kartica sa ciframa: 5,9, 2, 6, 1i 8 i od njih je napravila dva
trocifrena broja: 961 852.

|zrac¢unaj njihovu razliku:

961 - 852 =

Sastavi ostale trocifrene brojeve sa istim brojevima i izra¢unaj
njihovu razliku! Sastavi i ¢etverocifrene brojeve! Zapisi brojeve, a
zatim izracunaj njihovu razliku.
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SABIRANJE .
| ODUZIMANJE PONAVLJAMO, VJIEZBAMO

DO 10000

Sastavite cetverocifreni broj od brojeva 5i 3, tako Sto ¢e prva, cifra
jedinica hiljada biti 5, a ostale cifre 3! Sastavite jos jedan ¢etverocifreni
broj od brojeva 4 i 2, tako Sto ¢e prva, cifra jedinica hiljada biti 2, a
ostale cifre 4! Saberite oba broja!

Umanjenik je 10000, a umanjilac 4573. Pronadite razliku!

Pronadite treci broj!

Marija je Sest puta bacila kocku i dobila brojeve: 1, 3,2, 6, 41 5. Od ovih
brojeva sastavite dva trocifrena broja, a zatim ih saberite! Od veceg
sastavljenog broja oduzmi maniji!

Popuni tabelu:

6 Zbir tri broja je 10000. Prvi broj je 3560, a drugi 4034.

+ 200 - 600 + 320 - 80

5400
2165
4567

Zamislio sam broj. Ako ga umanjim za razliku dobijenu od brojeva 650 i
@ 370, dobit ¢u broj 255. Koji je to broj?
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KOMUTATIVNO | ASOCIJATIVNO
SVOJSTVO SABIRANJA

|zrac¢unajte zbir brojeva 34501230,
a zatim izracunajte zbir brojeva

1230 3450.

primjecujes?

SABIRANJE
| ODUZIMANJE

DO 10000

3450 + 1234 =1230 + 3450

NSNS

L4684 L4684

TOKOM OPERACIJE SABIRANIJA,
AKO SABIRCI PROMIJENE
MJESTA, ZBIR SE NE MIJENJA.
OVO JE KOMUTATIVNO
SVOIJSTVO SABIRANJA.
A+B=B+A

Uporedite zbirove! U kojem se od brojnih izraza primjenjuje

komutativno svojstvo?

2350 + 540

220 + 4220

|zra¢unaj zbir brojeva 4500, 300 120.

540 + 2350

4222 + 220

338 + 5022 338 + 5220

6234 + 120 120 + 6234

4500 + 300 + (4500 + 300) + 120 = 4800 + 120 = 4920

4500 + (300 + 120) = 4500 + 420 = 4920

TIJEKOM OPERACIJE
SABIRANIJA, AKQ SE
SABIRCVZI RAZLICITO
GRUPISU, ZBIR SE NE
MIJENJA.

OVO JE ASOCIJATIVNO
SVO]STVO SABIRANJA
(A+B)+C=A+(B+ 0O
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OPERACIJE S BROJEVIMA

Saberi brojeve! Za brze sabiranje moZzes promijeniti mjesta sabircima.
0 a) 3451+ 600 + 1240 =

b) 632 + 2510 + 88 + 100 =

c)12 + 934+ 68 + 2 406 =

¢) 3766 + 300 + 50 =

U kojem je od brojnih izraza zastupljeno asocijativno svojstvo? Za uporedbu
0 stavite znakove <, >ili=.

5632 + (200 + 400)[ |(5632 + 200) + 400 1338 + 2002 2002 + 1338

(100 + 80) + 3520 80 + (100 + 3520) 300 + (550 + 200) (300 + 550) + 200

9 Odaberi nacin za lakse i brze izrac¢unavanje zbira!
a) 280+400+120=

b) 560 + 2400 + 87 + 200 =

c) 2000 +900+30+170 =

¢) 400 + 300 + 3500 + 1500 =

@ Treba da izracunas razliku 3677 - 2282 - 225. Ana i Ali su je izracunali na
sljedeti nacin:

Ana: 3677 - 2282 - 225 = (3677 -2282)-225= -225=
Ali: 3677 - 2282 - 225 = 3677 - (2282 - 225) = 3677 - =

Jedan od njih je pogrijesio. Mozete li odrediti ko je to? Gdje je greska?
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ASOCIJATIVNOG SVOJSTVA | ODUZIMANJE

PRIMJENA KOMUTATIVNOG |  SABIRANJE
SABIRANJA DO 10000

Koristi komutativno ili
asocijativno svojstvo sabiranja.

0 Primijeni komutativno ili asocijativno svojstvo sabiranja kako bi sebi

olaksali:

500 + 30 + 324 = 125 +1000 + 2325 =
400 + 3600 +100 = 5000 + 630 + 200 =
6500 + 500 + 2000 = 2300 + 1200 + 4500 =

Eminin otac je otisao na pijacu i kupio 1500 grama tresanja, 800 grama
@ viSe jagoda nego tresanja, 400 grama manje breskvi nego jagoda. Koliko

grama voca je kupio od svake vrste?

Koliko je grama voca kupio Eminin otac?

Trednje

Jagode

Breskve

ukupno kupljenog voca

Napisite sljedbenike brojeva 3457, 5111 1315, a zatim ih saberite!
Grupirajte za brze izracunavanje.

S

Popunite prazna polja tako da zbir brojeva u svakom od redova i
kolona tabele bude 10000.

6500
6500
6500
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SABIRANJE
| ODUZIMANJE

DO 10000

PARNI BROJEVI
ZAVRSAVAJU NA CIFRE
0,2,4,618.

NEPARNI BROJEVI
ZAVRSAVAIU NA
CIFRE 1, 3,5,7109.

SABIRANJEM DVA PARNA
ILT DVA NEPARNA
BROJA, ZBIR JE PARAN
BROJ.

SABIRANJEM JEDNOG
PARNOG I JEDNOG
NEPARNOG BROJA, ZBIR
JE NEPARAN BROJ.
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ZAVISNOST ZBIRA OD

PARNOSTI SABIRAKA

Koji brojevi su parni, a koji su neparni?

Prisjetimo se!

Bez obzira koliko cifara broj ima, njegova
posljednja cifra pokazuje da i je paran ili
neparan.

Primjer 1: Ivan je izvukao cifre 2,5, 1i4 iz
kartica s ciframa.
Od njih je sastavio brojeve:

1254 2145 5142 4521

Zatim je sastavio i rijeSio zadatke:
1254 + 5142 = 6396
2145 + 4521 = 6666
Sta primjecujete?
Dva sabirka su parni brojevi, i zbir je
paran broj.

Dva sabirka su neparni broj, a zbir je
paran broj.

lvan je nastavio da pronalazi zbirove
od sastavljenih brojeva:

1254 + 2145 =3399
5142 + 4521 = 9663

Sta primjecujete?

Procjenjujemo i
istrazujemo




OPERACIJE S BROJEVIMA

Bez ra¢unanja, odgovori hoce li zbir biti paran ili neparan broj! Zatim
izracunaj i uvjeri se u svoj odgovor!

4362 + 1544 = 6202 + 3103 = 5234 +1200 =
5673 + 2345 = 7721 +1632 = 2805 + 2800 =

U jednom centru za jezike 2146 ucenika upisalo je kurs engleskog jezika,
1503 ucenika njemacki jezik, a 2200 ucenika francuski jezik.

2146 +1503 + 2200 = 5849

Koliko je u¢enika ukupno upisano u centar za jezike?

U centar za jezike upisano je ukupno 5849 ucenika.

Je li zbir paran ili neparan broj?

Zbir je neparan broj.

Sta primjecujete?

Jedan od sabiraka je neparan, a ostala dva sabirka su parni brojevi.

|zrac¢unaj zbir data tri neparnai tri parna broja:

4333 + 1521 + 3101 = 2224 + 5642 + 1000 =
5211 + 2303 + 1003 = 7200 + 3544 + 1022 =
Sta primjecujete? Zasto?

Sta se degava sa zbirom kada sabere$ 4 neparna broja?

Napisi primjer:

Zasto se to dogada?

Sta se desava sa zbirom kada saberes 5 neparnih brojeva?

Napisite 3 primjera: ~ Zasto se desava ovo?
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SABIRANJE
| ODUZIMANJE

DO 10000

Ako oduzmemo dva broja,
Primjer:

ZAVISNOST RAZLIKE OD
PARNOSTI UMANJENIKA ILI
UMANJIOCA

koja ¢e biti njihova razlika? Od ¢ega zavisi?

U skolskoj kuhinji je u ponedjeljak ru¢alo 1242 ucenika, 1015 u utorak, 1123 u

srijedu i 1240 u cetvrtak.

Tamara je izrac¢unala razliku izmedu broja ucenika koji ru¢aju u skolskoj
kuhinji i rezultate zapisala u tabelu.

Dovrsite zakljucke!

Razlika izmedu broja
ucenika koji su rucaliu
ponedjeljak i u ¢etvrtak

Razlika izmedu broja
ucenika koji su rucaliu
srijedu i utorak

Razlika izmedu broja
ucenika koji su rucaliu
ponedjeljak i utorak

Razlika izmedu broja
ucenika koji su rucaliu
¢etvrtak i u srijedu

PRILIKOM ODUZIMANJA
DVA PARNA ILI DVA
NEPARNA BROJA RAZLIKA
JE PARAN BROJ.

PRILIKOM ODUZIMANIA,
AKO JE UMANJENIK PARAN
BROJ, A UMANIJILAC
NEPARAN BROJ, ILI
OBRATNO, RAZLIKA JE
NEPARAN BROJ.
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Proracun Zakljucak

Umanjenik i umanjilac su parni

1242 -1240 =2 brojevi, razlika je paran bro;j.

Umanjenik i umanjilac su

1123 -1015=108 , razlika je

paran broj.

1242-1015=227 | g fika je 227 i neparan je broj.

1240 -1123 =117 | 7ika je 117 i neparan je broj.

Procenjujemo i
istrazujemo




OPERACIJE S BROJEVIMA

” |zracunajte razliku ova tri neparna i tri parna broja.
8223 -1121 - 3101 = 7346 - 2340 - 2000 =

6213 - 2303 - 1001 = 8300 - 1244 -1002 =

Aktivnost oduzimanja
Napisi po dva primjera.

/~ Oduzimanje dva ¢etverocifrena neparna broja.

.

/Oduzimanje tri cetverocifrena broja.

-

/Oduzimanje Cetiri ¢etverocifrena broja.
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SABIRANJE
| ODUZIMANJE
DO 10000
134 + =237
237 - =134

NEPOZNATI SABIRAK
CE SE OTKRITI, AKO SE
OD ZBIRA ODUZME
POZNATI SABIRAK.

NEPOZNATI SE
UMANJILAC NALAZI
AKO SE OD
UMANJENIKA
ODUZME RAZLIKA.

NEPOZNATI SE
UMANJILAC NALAZI
AKO SE OD
UMANIJENIKA
ODUZME RAZLIKA.

|zra¢unavamo razliku
7500 - 6000 =1500.

Dobijena vrijednost
1500 je nepoznati
sabirak.
Zamjenjujemo ga na
odgovaraju¢em
mjestu i provjeravamo
je li zbir tacan.
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RACUNANJE NEPOZNATOG
BROJA PRILIKOM
SABIRANJA | ODUZIMANJA

Prilikom pronalaska nepoznatog sabirka,
koristi se veza izmedu sabiranja i oduzimanja.

Kako ¢emo postupiti ako ne znamo prvi
sabirak, a znamo njihov zbir? Koje ¢e se
svojstvo sabiranja primijeniti?
Primijenite ga!

+ 4000 = 6000 O + 3200 =8200
= 6000 - O=__-3200
= () =5000

8000 - () =2000 237-[ =134
(") =8000 - 2000 =273-134

() =6000 =

() - 6000 = 2500 ~103 =134
(") =2500 + 6000 134 +103

O: =

A kako provjeriti jesmo li pronasli pravo
rjeSenje?
Primjer: (/) + 6000 =7500

Provjerka: 1500 + 6000 = 7500

Procjenjujemo
i istrazujemo




OPERACIJE S BROJEVIMA

|zra¢unaj nepoznati broj, a zatim provjeri:

3450 + () = 6450

() +1220 = 3440

@ |zra¢unaj nepoznate brojeve i popuni tabele:

5000 - () = 2450

9 |zracunaj:

sabirak | 3456 | 4200 * umanjenik | 6700 | 9800 i%
sabirak | 1200 | ¢ | 2222 | |umanjilac | 3300 | Y | 1500
zbir Y | 6400 | 6666 | | razlika Y¢ | 7600 | 7500
5300 - = 2700 8732 + = 9000

- 5300 =2700 - 6732 = 2400

0 Popuni prazna mjesta sa brojevima koji nedostaju.
+

T~ .

41813
1 2

4500 —
3670 —
1240 —_—

6

9|0

e Zapisi brojeve koji nedostaju da biste dobili tacan zbir.

——— 9505
3333 > 9999
——— 6340
2560 ——— 7200
———~ 8263
7| |34 3612
NREIE N 6|3
9 1 1
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8 © 606 0 O @

198

Prvi sabirak je 3450, a zbir 5240. Pronadi nepoznati sabirak.

Umanjenik je 4900, a razlika 2500. Pronadite umanjioca.

Drugi sabirak je 4816, tre¢i sabirak je 1128, a zbir je 9680. Pronadi
prvi sabirak.

Zamislio sam broj. Dodao sam 4321 i dobio broj 5609.
Koji je to broj?

Marta ima odredenu sumu denara! Ako potrosi 349 denara, ostat ¢e joj 567
denara. Koliko denara ima Marta?

Aliima 1025 slicica sa sportistima. Dao je nekoliko sli¢ica Eli i ostalo mu je 899.
Koliko je slicica dobila Eli?



SABIRANJEM | ODUZIMANJEM | ODUZIMANJE

PROBLEMSKE SITUACIJE SA  SABIRANJE
DO 10000

Tri prijateljice su igrale kompjutersku igru. Zejna je imala 1290 bodova.
Valerija je imala 200 bodova vise od Zejne, a Emina 450 bodova manje od
Valerije.

a) Koliko je bodova imala Valerija?
b) Koliko je bodovaimala Emina?
c) Koliko su ukupno bodova imale sve tri zajedno?

Dejan zeli da kupi ¢izme za predstojecu zimu koje kostaju 5000 denara. U
svojoj kasi ima 3956 denara.
Koliko jos denara treba prikupiti da kupi ¢izme?

U jednoj fabrici proizvodi se sok od visnji. Od ukupno 6500 kilograma, ostalo
je jos 1245 kilograma visnji. Koliko kilograma visnji je potroseno?

Baba Dara je u svojoj kuhinji imala vrecice brasna.

"AARd

[Al1320g  [Bl1105q  [C€l1545g  [€]1005¢

|zra¢unaj i odgovori:

a) Koje dvije vre¢e zajedno sadrze 2110 g brasna?
b) Koja je razlika u koli¢ini bragna iz vre¢a Bi C?
c) Koliko bragna ukupno ima u vrecama A, Bi C?

¢) Od koli¢ine brasna u vrecama B i C oduzmite koli¢inu brasna
uvrece AiC.
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5

6

200

Jovanina baka je otisla na pijaci i kupila 1100 grama jagoda, 900 grama vise
tresanja od jagoda, 300 grama manje malina od jagoda. Koliko grama voca
je kupila od svake vrste?

jagode
treSnje
maline

Marko, Agnesa i Jusuf igrali su kompjutersku igru. Marko je postigao 2300
bodova, Agnesa 600 bodova vise od Marka, a Jusuf 1200 bodova manje od
Agnese. Koliko je bodova svaki od njih osvojio? Koliko su ukupno bodova
zajedno osvojili?

Marko
Agnesa
Jusuf
svi troje zajedno su osvaojili

Marija je odlucila da tokom ljetneg raspusta ode u Njemacku i posjeti svoju
prijateljicu.

Usput je promijenila nekoliko prevoznih sredstava. Presla je 1700
kilometara autobusom, vozom je prosla 700 kilometara vise nego
autobusom, a avionom je prosla koliko je zajedno i autobusom i vozom. Po
koliko je kilometara Marija presla sa svim prevoznim sredstvima?

Koliki je put Marija presla da bi otisla kod drugarice?

autobus VOZ avion




UDVOSTRUCAVANJE
| POLOVLJENJE

Wy BROJEVA
DO 10000

UDVOSTRUCAVANIJE
BROJEVA SA CIJELIM
HILJADAMA, STOTICAMA
| DESETICAMA

RJESAVAMO PROBLEME
SA UDVOSTRUCAVANJEM

POLOVLIENJE BROJEVA
SA CHELIM HILJADAMA,
STOTICAMA |
DESETICAMA

RJESAVAMO PROBLEME
— UDVOSTRUCAVANIE |
POLOVLIENIJE



| POLOVLJENJE CIJELIM HILJADAMA, STOTICAMAII

UDVOSTRUCAVANJE UDVOSTRUCAVANJE BROJEVA SA
BROJEVA DO 10000 | DESETICAMA

‘ Da se podsjetimo

UDVOSTRUCAVANJE BROJA —J Sta je udvostru¢avanje?
ZNACI DA SABEREMO TAJ
BROJ SAM SA SOBOM ILI DN
GA POMNOZIMO SA DVA. Primjer:
Da bismo udvostrucili broj 2000,
moramo izrac¢unati:
Udvostrucite brojeve: 2000 +2000ili 2000 - 2,
1000 + 1000 = 2000 Sto je jednako 4000.
2000 + 2000 = 4000
3000 + 3000 = 6000 Cesto koristimo rije¢ dvojno.
4000 + 4000 = 8000
5000 + 5000 =10000 Primjer: Dvojno od 2000 je 4000.
Udvostrucite broj 3400.
|| L , Ras¢lanit ¢emo broj na hiljade i stotice
Mnozenjem, udvostrucavanjem 2400 = 3000 + 400
broja 3400 je: Prvo ¢emo udvostruciti broj 3000:
3400-2=7 3000 + 3000 = 6000

Zatim ¢emo udvostruciti broj 400:
400 + 400 =800
Na kraju ¢emo dodati dobijene sume:
6000 + 800 = 6800
Dakle, dva puta 3400 je 6800.

3000-2 = 6000
400-2 =800 \J

6000 + 800 = 6800

Procjenjujemo i
istrazujemo




2400: duplo od 2000 je 4000, a duplo od 400 je 800,

OPERACIJE S BROJEVIMA

Udvostrucite brojeve kao u primjeru:

Sto znaci da duplo od 2400 jeste 4800.

5200: duplo od

znaci duplo od

1300: duplo od

znaci duplo od

4500: duplo od
znaci duplo od

Povecaj duplo sljedece brojeve:

a) 2100

je

je

je

je

i duplo od
je .

b) 1630

c) 4700

Dopuni niz sa brojevima koji nedostaju:

100, 200, 400,

je

i duplo od

i duplo od

¢) 3620

Popuni tabelu brojevima koji nedostaju:

ulaz

udvostruci

izlaz

4700

\

1200

\

1750

Y

2300

Y

1110

3240

Y

4010

\ 4
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| HOLOML IS PROBLEME SA UDVOSTRUCAVANJEM

UDVOSTRUCAVANJE RJESAVAMO
BROJEVA DO 10000

Mami su potrebni sljedeci sastojci za
pravljenje torte za 6 osoba. Izracunaj i
napisi koliko od svakog sastojka je
potrebno mami kako bi napravila tortu
za dvostruko vise ljudi. . 500 grsecera
| * 4jaja
° 650 gr brasna

¢ 250 ml mlijeka
* 5 ml vaniljj
L° 12 gr praska za pecivo

9 Pocnite s brojem 500 i udvostruci ga Cetiri puta za redom! Koji broj se dobija?

Koliko puta za redom trebate udvostruciti broj 10 dok ne dobijete broj koji je
veci od 5007

Q |zracunaj i udvostruci:

1200 + 2300 udvostruci
2500 -1200 udvostruci
6400 - 3000 + 600 udvostruci
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Marija je imala 325 bombona. Nakon $to joj je majka dala jos toliko
bonbona, Marija sada ima bombona.

Put od Ko¢ana do Stipa dug je 32km. Koliko kilometara prolazi autobus
koji vozi na relaciji Kocani - Stip - Kocani?

a) 16 km
b) 32 km
c) 48 km
¢) 64 km

llina i Ile, Marija i Mario bili su dva tima koji su predstavljali razred na
$kolskom kvizy iz projekta ,Skole koje unapreduju zdravlje".

Ilina je na kvizu osvojila 450 bodova, a lle dvostruko vise poena od
lline.

Marijaje na kvizu osvojila 460 bodova, a Mario 30

bodova manje od Marijinog udvostru¢enog broja poena.

Koji je tim bio bolji u kvizu?

Nastavnik Dobri je pratio odsustvo uc¢enika tokom novembra i decembra.
U novembru je bilo 118 opravdanih izostanaka i 12 neopravdanih
izostanaka, a u decembru je bilo dvostruko vise opravdanih izostanaka od
ukupnog broja izostanaka u novembru.

Koliko ima opravdanih izostanaka u decembru?

Koliko neopravdanih izostanaka ima u decembru, ako je ukupan broj
izostanaka u novembru i decembru 3907
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UDVOSTRUCAVANJE ' POLOVLJENJE BROJEVA SA CIJELIM

| POLOVLJENJE

HILJADAMA, STOTICAMA |

BROJEVA DO 10000 DESETICAMA

Da prepolovimo brojeve:
1000 prepolovljeno je 500.

2000 prepolovljeno je 1000.
3000 prepolovljeno je1500:
4000 prepolovljenoje

5000 prepolovljenoje

Prepolovljenje broja
4800 je kao dijeljenje
broja sa 2.

4800:2=?
4000:2=2000
800:2 =400
2000 + 400 = 2400
Dakle, ako prepolovimo broj
4800, dobit ¢emo broj
2400.

vvvvvv

polovljenje, rasitnjavanje?

Mozes li objasniti?

Moze li se neki od postupaka podjele
primijeniti na brojeve?

Primjer:
Dvojno od 2000 je 4000.
Broj 4000 prepolovljen je 2000.

Da prepolovimo broj 4800.

Razlozicemo broj na hiljade i stotice:
4800 = 4000 + 800

Broj 4000 prepolovljen iznosi 2000.

Broj 800 prepolovljen iznosi 400.

Na kraju, sabiramo dobijene
dijelove:
2000 + 400 = 2400

Procjenjujemo i
istrazujemo

Prepolovi brojeve kao u primjeru:

Pola od 2800 je pola od 2000 i pola 800, pa dobijamo: 1000 + 400 = 1400
Pola od 6600 je pola od i polaod ___, pa dobijamo: + =

Pola od 9200 je pola od i polaod___, pa dobijamo: + =

Pola od 5600 je pola od i polaod___, pa dobijamo: + =
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Ako pocnes od broja 1200, koliko puta ga moras prepoloviti da bi se dobio
broj manji od 1007 Zapisi svaki od postupaka polovljenja.

Jedna turisticka agencija ima posebnu ponudu za odmor u pola cijene.
|zra¢unaj novu cijenu ponude za svako odrediste!

odredite stara cijenalza prepolgvljena cijena
jednu no¢ za jednu no¢
Greka 2400 den.
Albanija 2300 den.
Crna Gora 3720 den.
Hrvatska 5300 den.
Turska 5630 den.
Ohrid 2800 den.
Struga 2540 den.

Na slikama nize prikazuje se ukupnu udaljenost od tacke A do tacke B i
obrnuto. Izra¢unajte udaljenost od tacke A do tacke B.

A 1360km B A 2670km B A A 5830km B

Saso je iz svoje Stedne kase izvukao 7830 denara. Pola novca potrosio je
na kupovinu poklona svojoj majci za rodendan. Koliko mu denara
preostaje’

Pola od svih takmicara nije prosla u polufinale. Koliko je takmicara
ucestvovalo u polufinalu takmicenja?

|zrac¢unajte i prepolovite:

@ Na jednom plesnom takmicenju ucestvovalo je 1090 odraslih i 810 djece.

7400 +1640 Prepolovi | |
8300 - 3300 Prepolovi | |
1800 + 5000 Prepolovi | |
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POLOVLJENJE RJESAVAMO PROBLEME -

BROJEVA DO 10000 UDVOSTRUCAVANJE | POLOVLJENJE

208

Procjenjujemo i
istrazujemo

Sahovska tabla ima 64 bijelih i crnih polja, od kojih je polovina bijela.
Koliko crnih kvadrata ima tabla?

Cijena jednog kaputa tokom zimske sezone bila je 5400 denara. Nakon
sezone cijena je prepolovljena. Koja je bila nova cijena kaputa, nakon
zimske sezone?

U jednoj kutiji bile su crvene, plave i Zute kuglice. Crvenih kuglica bilo je
1250, zutih dva puta vise od crvenih, a plavih dvojno manje od crvenih i
zutih zajedno. Koliko je kuglica bilo u kutiji?
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Udaljenost od Tetova do U ¢itaonici u biblioteci
Q Skoplja je 42km. Lara je e postoji 4680 knjiga.
putovala iz Tetova u Skoplje, a U ostalim prostorijama
iz Skoplja se vratila u Tetovo. biblioteke jos je polovina od
Koliko je kilometara Lara knjiga u ¢itaonici.
presla u jednom danu? Koliko knjiga ima u
Koliko kilometara je presla za biblioteci?
2 dana? ;_—3
v /
v
Cipele Papuce Patike Sandale Cizme

Y0y a

4160den.  1060den.  2300den.  1520den. 4200 den.
a) lzra¢unaj i napisi cijenu dva para svakog tipa obuce.

b

b) Koja je polovina cijene svake vrste obuce?

Navedeni sastojci potrebni su za pripremu sastojci
kolaca za 6 osoba. Koliko sastojaka je potrebno jaja 4
ako je kolac za 3 osobe? brasno 8 ¢olja

.o lv .
mlijeko  13olja

Elif ¢e pisati pisma za 18 prijatelja. Za polovinu od pisama potreban joj je
1list papira, a za ostala pisma potrebno joj je duplo vise listova papira.
Koliko je listova papira potrebno kako bi Elif napisala pisma?
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MNOZENJE JEDNOCIFRENIH

BROJEVA DO 100. SADRZIOCI

MNOZENJE |
DIJELJENJE

Procjenjujemo i
istrazujemo

-

Da se prisjetimo...
Na slici je 20 kvadrata.

Kako su rasporedeni?

Koliko kvadrata ima u svakom redu?

Koliko kvadrata ima u svakoj koloni?

Ako upisemo broj kvadrata u svaki red,
dobit ¢emo ukupan broj kvadrata.
L+b4+4+4+4=20. l i

Kakvi su sabirci u ovom zbiru?

Ukratko, piSemo 5 - 4 = 20. Sabiranje istih
sabiraka naziva se i mnozenje.

Broj 5i broj 4 nazivaju se mnozioci, a broj
20 naziva se proizvod.

2R
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0 Razmislite i napisite odgovor:

Koliko je redova obojeno?

Koliko je kvadrata obojeno u svakom redu?

Koliko je ukupno kvadrata obojeno?

Opisite sliku mnozenjem.

Opisite sliku sabiranjem.

Da obojimo kvadratnu mrezu po zahtjevima i da dobijemo
rezultat od mnozZenja.

Da se prisjetimo
5-6=6-3

Obrazlozi svoj stav! Sta si zakljucio?
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a) U tabeli stotica, Zutom bojom oboji proizvode koje ¢e$ dobiti
prilikom mnoZenja brojem 2.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50
51 52 53 54 55 56 57 58 59 60
61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
71 72 73 74 75 76 77 78 79 80
81 82 83 84 85 86 87 88 89 90
91 92 93 94 95 96 97 98 99 | 100

Sta primjecujes?

b) U istoj tablici sa plavom bojom zaokruZi proizvode koje cete
dobiti mnozenjem sa brojem 4.

Koji Sablon si dobio prilikom rjesavanja zadatka pod b ?

Proizvodi dobijeni mnozenjem sa brojem 2 nazivaju se i sadrzioci
broja 2.

Napisi sadrzioce broja 2 koji pripadaju petoj desetici.
Q Zatim napisi sadrzioce broja 2 od devete desetice.

Proizvodi koji se dobijaju mnoZenjem sa brojem 4 nazivamo
sadrzateljima broja 4.
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Napisi sadrzioce broja 4 iz druge i trece desetice. Da li su ti
brojevi sadrzaoci i broja 27
Razmisli zasto!

U tablici stotica pronadite brojeve dobijene mnozenjem sa
3,6i09.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90

91 92 93 94 95 96 97 98 99 | 100

- Oboji sadrzioce broja 3 zelenom bojom, broja 6 plavom bojom i
broja 9 ljubi¢astom bojom.

- Objasni postupak pronalazenja sadrzioca brojeva 3,6 9.

Koja je od sljedecih tvrdnji ta¢na? Koristi tabelu stotica.

a) Sadrzioci broja 3 su takoder sadrzioci broja 9.

b) Sadrzioci broja 9 su takoder sadrzioci broja 3.

c) Sadrzioci broja 6 su sadrzioci brojeva 2 i 3 istovremeno.
¢) Svi sadrzioci broja 10 su sadrzioci broja 5.

¢) Sadrzioci broja 9 su neparni brojevi.
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Pavel je zamislio brojiz cetvrte desetice. Taj broj je sadrzilac
brojeva 2, 3,4, 619 istovremeno.
Koji je broj Pavel zamislio? Olaksajte sebi tabelom stotica!




MNOZENUJE |
DIJELJENJE

MNOZENJE | DIJELJENJE BROJEM 7

Procjenjujemo i
istrazujemo

lvan Zivi u zgradi na
4 sprat. Na svakom
spratuima/
prozora.

Koliko prozoraima
u zgradi?

Susjedna zgrada
ima ukupno 21
prozor. Na
svakom spratu
ima sedam
prozora. Koliko
spratova ima
zgrada?

Na svakom spratu
zgrade ima po 7
prozora.
Koliko prozora ima
na 4 spratu?

DEEEHEE
BEEEEEE w
NEDDDEE

Na svakom
spratu zgrade
ima 7 prozora.

Na koliko je

spratova
rasporeden 21
prozor?

5 L. Jllllll.l‘

21:7=3

7+7+7+7:D
-]

+7 +7 +7 4%/

~A

0 7 14 21 28 35 42 49 56 63 70

Na 4 sprataima D prozora
Prvi mnozilac 1121314156 71819110
Drugi mnozilac o o o 0 o o o 0 o 0
Proizvod
7 9 21-7=14 14-7=7 . 7-7=0

21;7=D buduéi D.7=21

21 prozor su rasporedeni na Dsprata

0 7 14 21 28 35 42 49 56 63 70

Djeljenik 7 | 14|21 28|35 | 4 |49 |5 |63 70
Dijelilac 0000000000
Koli¢nik

216




OPERACIJE S BROJEVIMA

U skolsku biblioteku su donijeli 63 knjiga. Knjige su rasporedili na 7
0 polica. Koliko su knjiga stavili na svaku policu?

Odgovor: 63:7=9jerje 9 - 7=63

Sta primjecujete? Kakve operacije su mnozenje i dijeljenje?

Mozes li dobiti tablicu dijeljenja sa 7 ako koristis tablicu
mnozenja sa /?

e Izratunaj:

2'7=Df 5.7=[ | 8°7=Df
7:1=[_J: 21:7= | ° 28:7=] |
6-7=]: 9.7=[ |
42:7=| | : 63:7= [ |
9 |zrac¢unaj i uporedi:
7-8. |76 74 73
63:7 |70:7 1.7 |71
42:7) 14:7 10-7[  |5-2
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kod svojih prijatelja Bojana, Sare i Erola, i kako bi isli u Setnju.

Q Darko i Mia moraju pravilno napisati zadatke kako bi mogli ici
Pomozimo im da dodu kod svojih prijatelja!

€™ p — [7-8[=[se[sel:[e[=[7[7]+Ts[ =
¥ B eI EREs
New b To [Tz = 171
T [ [ [=[5 [ =[8 [ [ =127
sl [ [T s [ LI [ [+[6]
=[5 LI I=[5[+] [ [=[s[-1 [ [=I3
e ST T o[ T LT [+
(B LN
S T 17 LT TeEI T+ lel=

@Qﬂ<—|es|-|7| EEEE
)

e

e Pronadi tacan odgovor:

a) 9-9 b) 7-8 c)4-6
83 65 42
89 56 34
81 66 24
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MNOZENJE | DIJELJENJE BROJEM 8

Procjenjujemo i
istrazujemo

MNOZENLJE |
DIJELJENJE

-

U Skolskoj biblioteci naredano je 8 knjiga
rasporedenih na 4 police.
Koliko knjiga ima na policama?

WB 8 +8 +8 +8=
> 4-8 =
0 8 16 24 32 40 48 56 64 72 80
Na 4 policaima | l knjiga.
Prvi mnozilac 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Drugi mnozilac

(8)

06600660606

Proizvod

8 8

et

> .

0 8 16 24 32 40 48 56 64 72 80 16:8=2zatoStoje 2-8=16
Djeljenik 8 |16 | 243240 | 48|56 64 72| 80
Djelilac 00606006606 6(06|6
Koli¢nik
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Rijesite primjer.
Ucitelj je imao 16 bojica. Podijelio ih je . -
jednako 8 (osmorici) u¢enika. Koliko je bojica
dobio svaki ucenik? -
0 |zracunaj:
2-8= 7-8= 4-8 = 8-8=
16:8= 32:8= 40:8= 64:8 =
@ Pronadite kvadrat sa odgovarajuc¢im proizvodom.
5-8 7-8
45 50 40 55 56 57
10-8 4-8
60 70 80 23 32 33

220




OPERACIJE S BROJEVIMA

=_

_

[ 1

1l © |
o0} . 1
© = _
|

|

|

I

|

W

SN
[«J]
>
(@]
o
““. 1l I
(o]
c ¢ oo}
vw (\o} a]
[ge]
—

1
|
|
|
|
|

I !

o0 |
|

M I

I 1
co |
0 |

|

\ XX )\ R /



MNOZENUJE |
DIJELJENJE

STRATEGIJE MNOZENJA NA PAMET
PUNIM DESETICAMA | STOTICAMA SA
JEDNOCIFRENIM BROJEM

\

Na slici su
predstavljeni
jednaki monete i
banknote.
Pronadite
koli¢inu novca
predstavljenu na
svakoj od slika.

Procjenjujemo i
istrazujemo

2+2+2+2=4-2=__ 50+50+50+50= . =
200 + 200 + 200 + 200=

Sta si primijetio tokom mnoZenja? Mozes li objasniti kako se
mnozi puna desetica ili stotica sa jednocifrenim brojem?

5-4=20 5-40=200 5-400=2000

Da se prisjetimo! B
Kada dvocifreni broj pomnozim sa 10, na taj 5-10=50
broj dopisujem nulu do cifre jedinica. 5.100 = 500

/
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5-10=50

Kako ¢u pomnoziti punu deseticu sa jednocifrenim brojem?
50-5=(5-10)-5=(5-5)-10 = 25-10=250

A kako da pomnozim stotice sa jednocifrenim brojem?
500-5=(50-10)-5=(50-5)-10 = 250 -10=2500

Dopunskim proizvodima popunite praznine.
Slijedite primjere.

x | 5020|6030 80|40 |70 10 |100| 90
2 j1o0j40 | LI e
3 1150 Jj1so0 | |c
ol | S Lol G G | G | G (O () (G (0
1 S G O O O | | O | G | (A (B
10 (L J]LJ) L300 L J{C 1T JCTC]
|zracunaj i zapisi:

3-2= 3-3= 1-9= 6-4=
3-20= 3-30= 1-90= 6-40 =
3-200= 3-300 = 1-900 = 6-400 =
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Q |zracunaj:
80-4= 7-90 = 400-1= 6-4=
6-20= 5-30= 200-3= 6-80=
3-500 = 4-30= 6-90= 2-400 =

9 Popunite tabelu brojevima koji nedostaju.

Prvi
s |7 4 | 300 60 40| 2 | 3 5
Drugi 90 3 200|815 200 | 70
mnozilac

Proizvod | 630 | 720 | 320 1000 400 350 | 300

@ U okvire upisite brojeve koji nedostaju! Svaki broj u
pravougaonike dobiven je kao proizvod brojeva zapisanih u

pravougaonike na kojima stoji.

900

30 5 10
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U ekoloskoj akciji posumljavanja g 3
ucestvovalo je 60 nastavnika i cetiri puta . 819
vise ucenika. 8 . »
Koliko je u¢enika ucestvovalo u akciji? 7y CNERE
49 56 63
g 5789
: 36 42 48 54
Odgovor: e 6 7 8o
5 2530354045
L 4567809
: e 16 20 24 28 32 36
Koliko ukupno ucesnika je bilo u akciji? 3 34567809
9 12 15 18 21 24 27
234567809
2 4681012141618

Odgovor:




MNOZENUJE |
DIJELJENJE

JOS STRATEGIJA ZA MENTALNO
MNOZENJE

Procjenjujemo i
istrazujemo

Lokalni put od Kruseva do Prilepa dug je 21 kilometar. U toku jednog\
dana ovaj put je proslo 40 automobila. Koliko kilometara su svi
automobili presli zajedno?

Ako koristite strategiju razlaganja, ucini to na sljede¢i nacin:

21 -40=21-(4-10)=(21-4)-10 = 84-10 = 840 ili 21-40 = 840

Automobili su presli ukupno 840km.

|zracunaj:
26-20=

300-20=
30-98 =

40-42 =
75-50 =
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U 30 pekara podijeljeno je 65 korpi hljeba.

Koliko ukupno korpi hljeba je podijeljeno?

Dnevnica 73 radnika povecat ce se za 60 denara.

Koliko je ukupno denara potrebno za pla¢anje
povisice?

Primjer: : Za 23 radnika, koji su naporno radili tog dana,
odluceno je da se isplati bonus od 200 denara. Koliko je novca
potrebno za uplatu bonusa?

23-200=23-2-100=46-100 =4600

Postupajuci kao u primjeruy, izracunaj:

400-18 = 22-300 =
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Mozgalice

Luka ima banknotu od 10 denara. Maja ima novcanicu koja ima
@ 10 puta vecuvrijednost od Lukine banknote, a Leo ima

banknotu sa 100 puta ve¢om vrijednosti od Lukine banknote.
Ana ima banknotu koja ima 10 puta manju vrijednost od Lukine
banknote. Kakav novac (banknote ili monete) ima svako od
djece? Koliko novca imaju na raspolaganju?

U jednoj tabli jaja moze stati 30 jaja. Bujar treba da napuni
200 tabli sa jajima. Koliko je jaja Bujar upotrijebio za
punjenje tabli? Koliko bi jos jaja trebao Bujar premjestiti, ako
je u pocetku imao 10000 jaja? Koliko bi ukupno tabli jaja
popunio u tom slucaju?

= - &)
: 'dl‘;_..’"'«—'

Y ‘q“"*a :..‘_‘f .
P o Say
M =
' \‘xhgg £t | < - :
r -L: i L~ * “Z
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MNOZENJE DVOCIFRENIH SA i MNOZENUJE |
JEDNOCIFRENIM BROJEM ' DIJELJENJE

Istrazujemo!
Kako ¢emo da
odredimo?

/ Podsjetite se! Kako se zbir pomnozi sa brojem?

Prvi nacin:

(4+3)-2=4-2+3-2=8+6=14

Drugi nacin:

(4+3)-2=7-2=14

U razredu ima 32 ucenika. Danas bi svaki od njih trebao
nositi 4 sveske u skolskoj torbi. Koliko svesaka ima kod
svih ucenika?

32 ucenika

Svaki u¢enik ima 4 sveske.

To se moze predstaviti mnozenjem 32 - 4.
Ali kako izracunati?

Primijenit ¢emo razlaganje dvocifrenog mnozioca sabirka,
a zatim ¢emo svaki sabirak pomnoziti sa drugim
mnoziocem. Dobijene proizvode ¢emo sabrati.

32-4=(30+2)-4= (30-4)+(2-4)=120+8 =128

0 Pomnozite dvocifreni broj, a zatim izrac¢unajte proizvod.

a)53-9=( )+ ( )= + =
b)44-5= )+ )= + = _
c)56-3=( )+ ( )= + -
¢)87-2=( )+ ( )= + =
¢)33-9=( )+ )= + =
d)93-3=( )+ ( )= + -

229



OPERACIJE S BROJEVIMA

Koristimo tabelu za mnozenje.
40 9
|zracunajmo 6 - 49 pomocu tabele.
6 240 54
240 + 54=294

RjeSenje: 6 - 49 = 294

@ a) Izratunajte 5 - 59 pomocu tabele.

—+ =

RjeSenje: 5-59 =

b) Izra¢unaj 9-35 c) Izracunaj 6 -73
pomocu tabele. pomocu tabele

+ = + =
RjeSenje: 9- 35= RjeSenje: 6-73 =

kako bi svi popili po nesto povodom Jovanovog
rodendana. Cijene pi¢a date su u tabeli. Prema
primljenim narudzbama morali su izracunati koliko im
je novca potrebno za pla¢anje racuna.

9 Esad i Jovan su za svoje drugare iz razreda narucili pi¢e
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Sok od narandze Limenka Gusti sok Limunada
gaziranog soka od limuna

K )
- - "-

59 den. 45 den. 63 den. 57 den.

Sok od ananasa | Boca mineralne Gusti sok od Sok od limete
vode borovnice
-
76 den. 68 den. 54 den. 39 den.

Racunali su na nekoliko nacina.
Odaberi svoj nacin izracunavanja i pomozi Esadu i Jovanu

a) 4 limenke gaziranog soka f

b) 6 ¢asa gustog soka limunade f

v v N (
c) 5 ¢ase narandze

¢) 3 ¢ase soka limete

¢) 7 boca mineralne vode

d) 9 ¢asa gustog soka od borovnice

dz) 5 ¢asa soka od ananasa

d) 4 ¢ase limunade

denara.

m Tino, Vale i Alen kupili su ulaznicu za kino koja kosta 218
Koliko su platili za sve ulaznice?

231



MNOZENUJE |
DIJELJENJE

KADA SE DATI BROJ
POMNOZI SA BROJEM
10, TAJ BROJ POSTAJE
10 PUTA VECI.

CIFRA JEDINICA
POSTAJE CIFRA
DESETICA.

CIFRA DESETICA
POSTAJE CIFRA STOTICA
CIFRA STOTICA POSTAJE
CIFRA HILJADA.

NA PRIMJER: 478 -10 =
4780

MNOZENJE TROCIFRENIH BROJEVA
SA10

Procjenjujemo i
istrazujemo

“ |zracunaj:

a)235-10 = b) 806 -10 = c)755-10 =

¢)473-10 =

¢)692-10 = d d)171-10 =

Simona je svakog dana u godini stavljala u svoju kasicu po 10 denara.
g Posljednjeg dana u godini Simona je prebrojala novac.

Koliko je novca prikupila Simona?

Sta Simona moze kupiti od tog novca?

Raspravljajte, istrazujte, prikupljajte podatke o cijenamal!

232




OPERACIJE S BROJEVIMA

9 |zracunaj proizvod pomocu tabele za razlaganja.

a)426-10 = b) 354-10 = c)874-10 =
426 -10 -10 -10
400| 4000 300 800
20 200 50
6 60

Proizvod: 4260
¢)789-10 = ¢)985-10 = d)542-10 =

U sportski klub stiglo je 10 kutija lopti.
Q U svakoj kutiji je bilo 125 lopti.
Koliko je lopti stiglo u klub?




MNOZENJE | | DIJELJENJE TROCIFRENIM
DIJELJENJE . BROJEVIMASA10

Procjenjujemo i
Kada se dati broj podijeli istrazujemo
sa 10, dobit ¢emo broj 10
puta manji od datog.
Cifra hiljada postaje cifra
stotica.
Cifra stotica postaje cifra
desetica.
Cifra desetica postaje cifra
jedinica.
Na primjer: 5140: 10 = 514 —~

Da se prisjetimo:

70:10=7

100:10=10
160:10=(100+60):10=100:10+60:10=10+6=16

Mozemo li napamet da podijelimo broj s deseticom ili stoticom?

50:10=5 700:100=7
500:10=50 7000:100=7/0
5000:10 =500

Kako je izvrseno dijeljenje? Objasni.

Primjer:

130:10=13
580:10 =58
840:10 = 84
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|zracunaj:

a)540:10 = b) 650:10 = c)350:10 =

¢)720:10 = ¢)890:10 = d) 250:10 =

|zracunaj:

a)420:10= b)930:10 = c)750:10 =

¢)320:10 = ¢)110 :10 = d) 270:10 =

d)140:10= dz]150:10 = e)520:10 =

|zracunaj: )’%
L J

600:10 = 780:10 = 2300:100 = /
L 2

a)4500:10 = b) 6800:100 =

A $ta ako je djelilac puna desetica? Kako dijelimo 350 : 70?
Pokusaj saznati! Koristi razlicite nacine.
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m Izrac¢unaj i uoi:

a)750:5=

b) 750 : 50 =

c) 7500: 50 =

¢) 7500:500 =

|zrac¢unaj i povezi s odgovarajuc¢im brojem - koli¢nikom.

3800:100 720
7200:10 6
650:50 40
3600:90 38

4800 :800 13




KOLIKO SMO NAUCILI -
MNOZENJE | DIJELJENJE

TROCIFRENOG BROJA SA 10 DIJELJENJE

9 |zrac¢unaj:

a)155- 10 =

MNOZENJE | II

Procjenjujemo i
istrazujemo

b) 406 - 10 =
c)728-10 =
¢)397-10 =
¢)647-10 =

d)280-10 =

Promatrajte: 478 - 10 = 4780. Odgovori!
0 Kada se dati broj pomnozi sa brojem 10, dobija se broj 10 puta
datog broja.
Cifra jedinica postaje cifra desetica.
Cifra postaje cifra stotica.
Cifra stotica postaje cifra

A 3ta stoji kao cifra jedinica?

Je li novi dobijeni broj sa istim brojem cifara kao i dati?
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5

238

Razredna zajednica u skoli koju je pohadalo 726 ucenika, kako bi
ukrasila skolsku salu za Novu godinu, prikupila je po 10 denara od

svakog ucenika. Koliko su novca prikupili ucenici?

~

Petar je 10 dana vozio bicikl. Svaki dan je vozio 958 metara. Koliko
metara je Petar presao za ovih 10 dana?

U knjizari se prodaju zanimljive knjige. Cijena je 40 denara. Popuni

tabelu.
Mozes li pretpostaviti zasto u petak nije prodata niti jedna
knjiga?
pare od prodaje broj prikazi
knjiga prodatih knjiga preracunavanje
ponedjeljak 680
utorak 760
srijeda 560
cetvrtak 400
petak 0
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Jedan ucenik baca tri kockice. Od dobijenih brojeva na
kockama formira trocifreni broj.

Druga dva ucenika mnoze trocifreni broj sa brojem 10, od kojih
jedan ucenik koristi pisano mnozenje, a drugi mnozi na pamet
dobijeni trocifreni broj sa brojem 10.

Dobijeni rezultati su zapisani u tabeli.

Na primjer: Dobiju cifre 3, 4, 2 i formiraju broj 342.
Odredi broj 342 - 10!

Prvo ispunite tabelu, a zatim nastavi sa bacanjem kockica.

‘10 Pisano mnozenje Mnozenje napamet

463

126

325

515

128

282

315

432

Nakon igre sa u¢enicima razgovaramo o tome koji je postupak bio brzi.
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Uoci: 5140 : 10 = 514. Odgovori!
Kada se dati broj podijeli sa 10, dobit ¢emo broj puta maniji
od datog.

Cifra hiljada postaje cifra

Cifra stotica postaje cifra

Cifra jedinica se dobija pomicanjem cifri.

Da li je dobiveni broj isti broj cifara kao i dati? Zasto?

banknote od 100 denara. Kupila je bluzu koja kosta 10 puta manje
iznosa koji ima. Od ostatka novca kupila je pantalone koje su
kostale 10 puta manje od iznosa novca koji joj je ostao.

@ Eli je imala 4300 denara u 4 novcanice od 1000 denarai 3

Koliko kosta Elina bluza?

Koliko kostaju njene pantalone?

Koliko novca ostaje nepotroseno?

Koliko banknota i moneta najvece vrijednosti moze
predstavljati novu sumu denara koju Eliima?

=
]"i . ll

A
== Py
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Dizajniramo

Modeliramo

RJESAVAMO PROBLEMSKE ZADACE

MNOZENJE |
DIJELJENJE

Popuni tabelu!
Oblici imaju jednaku duzinu sa svake strane.
Koliko strana imaju oblici zagradenih prostora za Zivljenje?

Koliko materijala za zagradivanje treba kupiti? Sta ako bi se duplo
zagradio radi bezbjednosti posjetilaca?
Ako materijal kosta 10 denara po metru, koliko je novca potrebno?

;
o

Ucenici Cetvrtog
razreda su pozvani da
ucestvuju u takmicenju
za izgradnju novih
stanista za Zivotinje u
zoloskom vrtu.
Moraju dizajnirati i
nacrtati stambeni
prostor i izracunati
koliko je materijala
potrebno za
ogradivanje novih
prostora za Zivljenje.

2D oblik d;liina broj Sg'ﬂzgnog ukupna gijen? zall(
prostora (srr::{]aara) stranica rznaagtrzlgl?/ljnzjg (r:rIIJ:Pearijala zggﬁa(rilijv;nje
trougao 87m 3 87-3=261 %giom - £651202-6 2610
kvadrat 67 m

petougao 56 m

Sestougao 49 m

sedmougao 43 m

osmougao 46m

devetougao |27 m

desetugao 19m

Dizajniraj svoj prijedlog! Izracunaj cijenu materijala za jednu i duplo vec¢u

ogradu! Razgovarajte u ucionici! Odaberite najkreativnije i

najekonomicnije prijedloge!
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@ Gradimo akvarijum!

U zoloskom vrtu gradi seff
akvarijum.

Treba kupiti nove vrste
ribe za koje je budzet
10.000 denara.

Odlucite koju ribu ¢ete kupiti. Odaberite razlicite vrste ribe!
Odaberi barem 10 riba svake vrste.

|zra¢unaj ukupnu cijenu koju treba platiti za
napravljeni izbor! Hoces li imati dovoljno novca?

|zbor ribe i njihova cijena dati su u tablici:

242

crvenperka zebrastariba tackastariba Zutoperka
40 den. 70 den. 90 den. 50 den.

crvenozebrasta gararufa tigrasta riba zrakoperka
riba 30 den. 60 den. 80 den. 100 den.

Napravi popis riba, njihov broj, cijenu i ukupnu cijenu!
Sastavite tabelu radi lakSeg predstavljanja. Prezentiraj pred svojim
drugovima iz razreda i opravdaj svoj izbor (mozes$ podijeliti i neku

osobinu i informacije o odabranoj ribi)!

Neka i drugi ucenici predstave svoja rjesenja!
Glasajte na kraju! Odaberite rjesenje koje je najekonomicnije i sa najvise

vrsta riba!




MNOZENJE BROJA JEDNOCIFRENIM
BROJEM SA RAZLAGANJEM

Procjenjujemo i pcela.

istrazujemo o
kosnice?

16=1256

MNOZENJE |
DIJELJENJE

U jednoj kosnici bilo je 314

Koliko pcelaimau 4

Rasc¢lanjujemo broj na
stotice, desetice i jedinice:
314=300+10 + 4

314-4=(300+10+4)-4=(300-
4)+(10-4)+(3-4)=1200+40+

/0 |zrac¢unaj proizvode razlaganjem mnozilaca.

321-3=(300+20+1)-3=
456 - 4 =
7-640 =
987-8
2225 =

U Stipu postoji 5 osnovnih &kola. U svakoj osnovnoj skoli
ima 852 ucenika. )
Koliko u¢enika ima u osnovnim skolama u Stipu?

\_

;
g
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3

U jednom voc¢njaku zasadeno je 6 redova sa 138 stabala jabuka,
8 redova sa 203 sljive i 7 redova sa 199 stabala visnje.

Koliko stabala svake vrste ima u voénjaku?

Koliko ukupno drveca ima u vo¢njaku?

m Koliki je proizvod brojeva 576 i 9?

A koliko brojevima 8 i 6127

Koji je od proizvoda vedi i za koliko?




DIJELJENJE DVOCIFRENOG BROJA ' MNOZENLJE |
SA JEDNOCIFRENIM BROJEM
e OSTATKA DIJELJENJE

8 rjecnika i 6 enciklopedija
Podsjetnik treba biti rasporedeno na 2
police, tako da postoji jednak
r broj knjiga svih tipova.
Koliko ¢e knjiga i kojeq tipa biti
na svakoj polici?

Prvinacin: (8 +6):2 =
8:2+6:2=4+3=7
Drugi nacin: (8 + 6):2 =
14:2=7

1. Zbir brojeva 9i6
smanjite za 5 puta.

2. Zbir brojeva 50 35
smanjite za 5 puta.

3. Razliku brojeva 3216
smanji za 8 puta.

Cijena za 3 para Carapa je 42 denara. Koliko kosta par ¢arapa
ako su sve cijene iste?

42:3=(30+12):3=30:3+12:3=10+4=14
Svaki par carapa kosta 14 denara.

Dijeljenje se takoder moze izvrsiti postupkom pismenog dijeljenja.
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1. Pocinjemo dijeljenjem cifri desetica 4 sa 3.
3 se sadrzi jednom u 4, pa u koli¢nik
upisujemo 1. Mnozimo 3 sa 1, zapisujemo taj
proizvod pod 4 i nalazimo razliku. Toje 1i
zapisujemo ga u klasi desetica.

2. Do nje spustamo cifru od jedinica u djeljitelju,
to jest 2.

Ponavljamo postupak iz prethodnog koraka. Sada
utvrdujemo koliko je puta 3 sadrzano u broju 12.
To je 4 i ovu cifru zapisujemo kao cifru jedinica u
koli¢niku. Nalazimo proizvod na4i3,toje12i
oduzimamo ga od 12. Ova razlika je jednaka O.

Tu se dijeljenje zavrsava.

Dobijamo koli¢nik 14 pa pisSemo 42: 3 = 14.

0 Uradite pismeno dijeljenje i pronadite koli¢nik.

96:8 = 56:4= 84:7=

U Skolskoj biblioteci su 93 knjige rasporedene na 3 police podjednako.
9 Koliko knjiga ima na svakoj polici?

246



OPERACIJE S BROJEVIMA

dvocifreni broj provjerite kojim se jednocifrenim brojevima moze

9 Data je grupa dvocifrenih brojeva i grupa jednocifrenih brojeva. Za svaki
podijeliti. Provjeru napravite na brojevnoj pravi.

98 96
54

84 T4
-] i >
-] i >
-] i >
-] i >
-+ i >

lva je sa drugaricama isla na ekskurziju. 32
ucenika putovalo je u 3 autobusa.

Koliko je u¢enika otislo na ekskurziju?
U hotelu u kojem su odsjeli, spavali su u
dvokrevetnim sobama.

Koliko soba su zauzeli ucenici?

k Ako Zelite saznati vise, primjeni prethodno znanje! ]

Kako ¢es$ pronaci koli¢nika 462: 3 pomocu razlaganja djeljitelja?

Kako ¢e$ odrediti nacin razlaganja?

Razmisli, pokusaj rasclani i objasni!
462:3=(300+150+12):3=300:3+150:3+12:3=100+50 + 4 =154
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e |zra¢unajte koli¢nike razlaganjem djeljenika.
549:9 =

804: 4=
672:3=
784:8 =

Eni podjednako.

@ Ana ima 903 slike i treba ih podijeliti Ivi, Aliji i
Koliko slika ¢e svako od djece dobiti?

0 Podijelite broj 1000 na 5 jednakih dijelova.

@ Djeljenik je 936, a djelilac 4. Koliko iznosi koli¢nik?
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Prodavac u knjizari je dobio 808 denara za prodaju olovaka. Ako
jedna olovka kosta 8 denara, koliko je olovaka prodao?

@ Razliku izmedu brojeva 1018 i 280 umaniji za 6 puta.

3k g krastavaca. Za krompir je platila 124 denara, za paradajz
265 denara, a za krastavce 243 denara.
Koliko je denara Ajsa platila po kilogramu svaku vrstu povréa?

@ Ajse je otisla u trgovinu i kupila 4 kg krompira, 5 kg paradajza i

Povodom svog rodendana, Anina majka kupila je 4 paketa sa
@ ukupno 156 ¢okolada i 5 paketa sa ukupno 115 lizala. Koliko je

¢okolada bilo u svakom paketu?

Koliko lizala je bilo u jednom paketu?

i

NP




MNOZENUJE |
DIJELJENJE

4 |

DIJELJENJE DVOCIFRENOG SA
JEDNOCIFRENIM BROJEM SA
OSTATKOM

Procjenjujemo i

istrazujemo

Idemo u posjetu restoranu pored Ohridskog jezeral!
Tokom skolske ekskurzije posjetice se Ohrid i ru¢ati u restoranu
pored jezera. Svaki od stolova u restoranu moze primiti najvise 6

osoba. Koliko stolova za 6 osoba je potrebno ako 52 ucenika i

nastavnika ru¢aju? Hoce li biti stolica koje ¢e ostati nepopunjene?
|zra¢unaj, prikazi prorac¢une i objasni odgovor!

Uputstvo: Da li je broj 52 sadrzalac broja 67 Koji je najblizi broé
manji od 52 koji sadrzi 67 Koliko je viska ostalo do 527 Je li taj broj
veci ili manji od 67

52:6=(48+4):6=48:6+4:6=8+4:6
Broj 4 nazivamo ostatkom pri dijeljenju 52 sa 6. Ostatak je uvijek
manji od djeljitelja.

Kako odredujemo ostatak pomocu pisane procedure dijeljenja?

DJ
52:6=8
-48
4 - ostatak
4<6

|zrac¢unaj kako bi bilo kada bi za stolom moglo sjesti po 4ili 8 |judi./
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OPERACIJE S BROJEVIMA
9 Koliko kovanica od 10 denara moze biti u svakoj gomili:

a) 47 denara ¢) 75 denara %i gf i;

b) 99 denara ¢) 15 denara

c) 84 denara d) 37 denara

Koliko i koje vrste moneta mozes izabrati kako bi nadopunio
preostalu koli¢inu novca?

63 banane su podijeljene na 5 djece. Svako je dijete dobilo
jednaki broj banana. Koliko banana je ostalo nepodijeljeno?

U prvirazred je upisano ukupno 73 prvaci¢a. Ako u klupu mogu sjesti
najvise dva ucenika, koliko ¢e klupa biti potrebno da bi se smjestili svi
prvacici? Da li ¢e svaki ucenik sjesti sa drugom?




OPERACIJE S BROJEVIMA

Na aerodromu je bilo ukupno 98 putnika koji su trebali biti smjesteni
e u taksi. Svaki taksi mogao je primiti najvise cetiri putnika.
Koliko ¢e taksija biti potrebno za prjevoz svih putnika s aerodroma?
Koliko ¢e putnika ostati u posljednjem vozilu?

izletista. Na izletistu su ucenici bili smjesteni u Satorima za pet
osoba. Koliko je 3atora dnevno otvoreno na izletistu?
Podaci su dati u sljedecoj tabeli:

@ U jednoj skoli tokom vikenda je organizovan izlet do najblizeg

Dan ukupan broj | broj prikazi
ucenika Satora racunicu
Subota 95

Nedjelja 73




MNOZENUJE |
DIJELJENJE

Razgledaj geografsku
mapu! Kako citas podatke
s karte? Kako pomocu
karte odrediti udaljenost
izmedu dva grada u
razli¢itim zemljama? Koja
informacija ¢e ti pomoti u
vezis tim?

OMJER - RAZMJER

Procjenjujemo i
istrazujemo

Svaka geografska karta
sadrzi podatke o omjeru
izmedu udaljenosti karte i
stvarne udaljenosti u
prirodi.

Stoga mozemo reci da
karta predstavlja sliku
stvarnog stanja umanjenu
za dati omjer.

Legenda karte kaze da je 1 cm na karti 4 km u stvarnosti.
Udaljenost izmedu dva grada na karti je 8 cm.
Kolika je stvarna udaljenost gradova?

a) 2 km b) 8 km )16 km ¢) 32 km

Jesi li radio/la eksperiment sa posmatranjem pod
mikroskopom? Mozes li objasniti kako je moguce vidjeti
,nevidljivo"? Koristi uvecanje stvarne slike i slike iz
mikroskopa (omjer).

Ponekad se omjer koristi u stvarnim situacijama.
Uz pomoc¢ operacija mnozenja i dijeljenja razgledaj i rijesi
sljedece probleme.
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OPERACIJE S BROJEVIMA

2,

3

254

Tea, Kire i Ali razmjenjuju slicice Zivotinja, sportasa i crtanih
likova na sljedeci nacin:

&-5E &N

a) Tea ima 5 sli¢ica sa Zivotinjama. Zamijenila ih je za slike iz
crtanih filmova. Koliko ¢e dobiti?

£

b) Kire ¢e razmjeniti 8 slika Zivotinja za sli¢ice sa sportistima.
Koliko ¢e dobiti?

c) Aliima 6 sli¢ica sa Zivotinjama i Zeli ih zamijeniti za jo3 sli¢ica.
Sta ¢e Ali uciniti?

¢) Tea mijenja 15 sli¢ica Zivotinja za sli¢ice sa sportistima.
Koliko ¢e Tea dobiti?

¢) Kire mijenja 8 sli¢ica crtanih likova za one sa sportista.
Koliko ¢e dobiti?

U krojackoj radnji sasiveno je 10
jednakih kosulja. Krojac je potrosio
ukupno 500 cm tkanine. Koliko je
tkanine potrebno za Sivenje 3
kosulje?




6

OPERACIJE S BROJEVIMA

Za proizvodnju 20 litara soka koristeno je20
litara vode, 10 kilograma secera i 10 kilograma
voca. Koliko je svakog od ovih sastojaka
potrebno za proizvodnju 4 litre soka?

U jednoj slikovnici nacrtan je vuk visine 10¢m, lisica visine

8 cm i pas visine 9 cm. CrteZi suu omjeru’z:K

ojajeje

prava visina ove tri Zivotinje? Koja je Zivotinja najvisa?

e

stvarna visina stvarna visina
vuka: lisice:

stvarna visina
psa:

U jedno skladiste stiglo je 1000 kilograma secera, 500

kilograma soli i 2000 kilograma brasna. Jedan
je trazio 1/5 od tog iznosa. Koliko je kilograma
soli i brasna trgovac uzeo iz skladista?

trgovac

Secera, o ® |
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I 256

Visina zivotinja na slikama niza je od njihove stvarne visine.
Pokusajmo pronaci njihovu stvarnu visinu koristeci dolje
napisane razlomke, ispod svake slike.

Srna

118 cm
J

Ovoje 1/4 od stvarne
visine.
Stvarna visina je:

Gorila

I8 cm

Ovo je 1/20 od stvarne
visine.
Stvarna visina je:

Tigar

Scm

Ovo je 1/10 od stvarne
visine.
Stvarna visina je:

Ljenjivac

2%
Ovoje1/4od stvarne
visine.
Stvarna visina je:

Lisica

18 cm

Ovoje 1/4 od stvarne
visine.
Stvarna visina je:

Lav

9cm

Ovo je 1/10 od stvarne
visine.
Stvarna visina je:

Orao

N

=

Ovoje1/3 od stvarne
visine.
Stvarna visina je:

Vjeverica

‘J e

Ovoje 1/4 od stvarne
visine.
Stvarna visina je:

Rakun

o~

Ovo je 1/6 od stvarne
visine.
Stvarna visina je:

Majmun

10 cm

Ovo je 1/10 od stvarne
visine.
Stvarna visina je:

Medvjed

i

Ovoje1/3 od stvarne
visine.
Stvarna visina je:

Panda

"
8cm

Ovoje1/4 od stvarne
visine.
Stvarna visina je:

Kamila

110 cm

Ovoje1l/6 od stvarne
visine.
Stvarna visina je:

Zec

*

5cm

Ovo je 1/10 od stvarne
visine.
Stvarna visina je:

Lemur

8cm
r

Ovoje1l/3 od stvarne
visine.
Stvarna visina je:

Zirafa

{ 5cm

Ovoje1/4od stvarne
visine.
Stvarna visina je:

a) Koja je zivotinja najvisa i kolika je njena visina?

b) Koja je Zivotinja najniza i kolika joj je visina?

c) Postoje li Zivotinje iste visine i koje su to?

¢) Kolika je stvarna visina kamile i koliko je visok lav?

¢) Uporedite visinu zeca i vjeverice. Sta ste primjetili?




BROJNI IZRAZI

Procjenjujemo i
istrazujemo

MNOZENJE |
DIJELJENJE

Na prozoru svoje sobe Anaima 3
saksije sa po 3 ljubicice i jednu
saksiju sa 2 ljubicice.

Koliko cvije¢a Ana ima na prozoru
svoje sobe?

Ana: Ja ¢u izrac¢unati ovako:
3+3+3+2=___

Kire: Ja ¢u izra€unati ovako:

3+3+3)+2=

Ali: Aja ¢u izracunati ovako:

3:34+2= +2=

Eda: Ja Zelim izracunati ovako:

2+3:3

Svi su dosli do istog rezultata i
svi su izrac¢unali ta¢no, ali na
razli¢ite nacine.

Ana je zaboravila da je prozor otvoren.
Duvao je jak vjetar i pukle su dvije
saksije. Koliko cvijeca je ostalo na
prozoru?

Ana je izrac¢unala ovako:
11-3-3=__

Kire je izracunao ovako:
11-(3+3)=
Ne trebaju nam zagrade, rekao je Ali.
11-2-3=11- o
Eda je izracunala na SljedECl nacin:
11-3-2 =

_+9=__ .

Sta primjecujete?

U brojnom izrazu, prvo se
izracunava zapis u zagradi.

Ako nema zagrada, prvo se
izvode operacije mnozenjai
dijeljenja, zatim slijede sabiranje
i oduzimanje.

Redoslijed izvodenja operacija u brojnom
izrazu sa viSe operacija:

1. mnozenje ili dijeljenje

2. sabiranje ili oduzimanje

3.Redoslijed operacija se mijenja ako
postoji izraz u zagradama.

Tada prednost ima/ju izraz/ izraziu
zagradama.
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o lzracunaj:

3+4-2+ 5=7? (3+4)-2+5=7? 3+4-(2+ 5)=7?

9 lzra¢unaj:

4b+5-3=_ 4b+3-5+2=
4+5-3= 4+3-(5+2)=
8-4-3=___ 8-(4-3)=

6 Izracunaj:
N\ N\

: Broj 6 povecaj za 4 puta. " Proizvod brojeva 9i 4
povecaj za 14.

" Proizvod brojeva7i3 ( Broj 4 povecajza 6, a i
umanji za 9. dobijeni broj povecaj za dva.

\ J \\ J

" Razliku brojeva 50 i 45 ) [ Razliku brojeva 50 i 45 |
povecaj je 4 puta. povecaj je za 4 puta.

\ J \\ J
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U Skoli mali odmor traje 5 minuta, a veliki odmor 20 minuta.
Koliko minuta ukupno traje skolski odmor ako ucenik ima 4 ¢asa?

brat je dva puta stariji od njega, a sestra je dvije godine mlada
od Onura. Koliko godina imaju Onurovi brat i sestra?
Koliko godina ukupno imaju svo troje djece?

e U Onurovoj porodici ima 3 djece. Onur ima 8 godina. Njegov

RjeSenje:

Odgovor:

W ®
[ -

71 7:!5(' F &t

|zrac¢unajte vrijednost brojnog izraza obracajuci paznju na
redoslijed operacija.

a)3-7+5= 7+2-6=
6-6-4= 47-5-6=

b)16:4+9 = 9+30:5=
36:4-8= 7-28:7=

()6+4-2-3= 5+7-32:4=
6-8-9-2+7= 70:7+19-72:8=



OPERACIJE S BROJEVIMA

0 Koliko nogu imaju Cetiri psa i tri ptice zajedno?

@ Smanjite broj 56 za koli¢nik brojeva 49i 7.

Ne fudbalskom prvenstvu za pobjedu dobijate 3 boda, za remi1bod, a
za poraz ne dobijate bodove. Jedan fudbalski tim postigao je 11 poena.
Keliko utakmica morate odigrati da biste osvojili ove bodove?
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@ Ana je napravila niz brojeva na sljededi nacin:

3 »8
4 »10
5 » 12
Kojim je pravilom Ana dobila brojeve?
a) pomnozisalidodaj5
b) pomnozi sa 2 i dodaj 2
c) pomnozi sa 3ioduzmil
¢) pomnozisa 4ioduzmi4
Napisite jos nekoliko ¢lanova u nizu brojeva.

Ana i Emir, koji Zive u istoj zgradi, pjeSace svaki dan 7km do skole
i 7km nazad. U skolu idu 5 dana u sedmici. Ponedjeljkom, _
srijedom i petkom vracaju se ku¢i, jedu i odlaze na igru u gradski &
park, koji je udaljen 5km od njihove zgrade, a zatim se vracaju
kuci na veceru. Koliko kilometara predu svake sedmice?

@ Banknota od 50 denara trebala bi se rasporediti na
monete od 2 i5 denara, a njihov broj je 16. Ukoliko ~
postoji takvo rasitnjavanje, koliko se kovanicaod 2i5
denara koristi?
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@ Zbir brojeva 24116 povecan za 2 puta je:
a) 60

b) 40
c) 80
¢)70

@ Razlika brojeva 52 i 24 umanjena za 4 puta je:
a)3

b) 6




RACUNANJE 5
NEPOZNATOG MNOZIOCA,

DJELJENIKA | DJELIOCA

MNOZENJE |
DIJELJENJE

VA UPAMTI  eo—
Mnozenje i dijeljenje su
obrnute operacije.

Procjenjujemo i
istrazujemo

Prilikom dobijanja
nepoznatog mnozioca
koristi se veza

izmedu mnozenja i dijeljenja.

Sto ¢emo uciniti ako nam je jedan od mnozioca nepoznat, a znamo
njihov proizvod?

. 40 = 600 () -3=87
=600 : 40 - 3

Nepoznati mnozilac se dobija ako se proizvod podijeli sa drugim
mnoziocem.
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Nepoznati djelilac dobija se ukoliko se djeljenik podijeli
sa koli¢nikom.

Nepoznati djeljenik se dobija ako se odredi proizvod izmedu
koli¢nika i djelioca.

Proizvod dva broja je 425, a jedan od mnozioca je 5.
Odredite drugog mnozilaca.
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U jednoj kutiji bilo je 816 plasti¢nih ¢asa. Prodavacica je iz kutije izvadila
po 9 puta isti broj ¢asa i naredala ih u redovima. Koliko ¢asa postoji u
svakom redu?

b, A

@ lvana je zamislila broj. Kada ga je podijelila najve¢im parnim
brojem u prvoj desetici, dobila je broj 429. Koji je broj lvana
zamislila?
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SABIRANJE |
ODUZIMANJE
RAZLOMAKA

SABIRANIJE |
ODUZIMANIJE

RAZLOMAKA SA ISTIM
IMENIOCEM

KORISTENJEM JEDNAKOSTI
RAZLOMAKA ZA
DODAVANIE |
ODUZIMANIJE PRAVILNIH
RAZLOMAKA,
DOVODENIJEM DO ISTOG
IMENIOCA

PRONALAZAK DIJELA
BROJEVA DO 100

DECIMALNI BROJEVI

DUELJENJE BROJEVA DO
1000 SA 10 DO JEDNE
DECIMALE

PROBLEMSKE SITUACIJE I1Z
SVAKODNEVNOG ZIVOTA
KOJE SE RJESAVAJU
OPERACIJAMA SA
BROJEVIMA




SABIRANJE |

SABIRANJE | ODUZIMANJE
ODUZIMANJE
RAZLOMAKA SAISTIMIMENIOCEM i pA7| OMAKA
Procenjujemo i UPAMTI
istrazujemo

ZBIR RAZLOMAKA SA
ISTIM IMENIOCEMM JE
RAZLOMAK SA ISTIM
IMENIOCEM, A
BROJILAC SE
ODREDUIJE KAO ZBIR
BROJILACA SABIRAKA.

0 Sara je kupila 6 metara trake da omotai

ukrasi rodendanski poklon.

trakeje potrosila na omotavanje
kutue a é iskoristila za vezivanje masne.
Koliko trake je potrosila Sara za
ukrasivanje poklona?

Kako ¢e$ odrediti zbir?
Moze li ti pomodi zid sa
razlomcima?

2 1 _2+41 _ 3

Koliko je trake ostalo neiskoristeno?
Koristite zid sa razlomcima.

Ako cijelu traku promatramo kao cjelinu, UPAMTI

mozemo je podijeliti na 5 jednakih

dijelova, a cijela predstavlja 5 dijelova. Razlika razlomka s istim
Mi pisemo: imeniocem je razlomak sa

istim imeniocem, dok se

1 _5 brojilac dobija kao razlika
-5 izmedu brojilaca od
umanjenika i umanjioca.
5. 3_53_2
5 5 5 5
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Saberi razlomke, a zatim graficki predstavi zbir bojenjem.
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OPERACIJE S BROJEVIMA

Saberi sljedece razlomke.

7.9 _ 9., 8_
27127 22
5.9_ 12, .9 _
15715 25725~

Oduzmi sljedece razlomke! Koristi zid sa razlomcima.
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@ Odredite zbir razlomaka! Kako to mozZete drugacije

napisati?
S, 7_ 5,7 _ 8 20_
16716" 2127 257 257

Koji razlomak s istim imeniocem nedostaje u brojnim

izrazima?
6 Li_2 o4 i 1 5 i 3
10 i 10 g8 i 8 7 i 7




KORISTENJEM JEDNAKOSTI RAZLOMAKA ZA
DODAVANJE | ODUZIMANJE PRAVILNIH
RAZLOMAKA, DOVODENJEM DO ISTOG IMENIOCA

Procenjujemo i
istrazujemo

SABIRANJE |
ODUZIMANJE
RAZLOMAKA

NP

.

Predstavi obojeni dio slika u obliku razlomka.

Uporedite dobijene razlomke.

=S=—I—=—

Obojenidio: Obojeni dio:

Sta primjecuje?  Kakvi su dobijeni razlomci?

Obojenidio: Obojeni dio:
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Razgledaj zid sa razlomcima. Pronadi
jednake razlomke.

9 Pomocu zida s razlomcima pronadite zbirove i razlike:

272
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Na primjer: 1-2_3

Obrazlozi. 6

Da li mozes$ da odredi$ zbir razlomaka
1

> +% koriste¢i zid sa razlomcima?

A koliko je razlika % - % ?

1 1, 3 l é_
FHE- 5*0° A R
1.1 9 2_ 2 4 _
2 6 12 6 3 6

Marko i Petar su otisli u restoran na picu. Konobar im je donio po

jednu picu. Ove dvije pice bile su podijeljene u razlicite dijelove.
Zapisite koliki je dio pice pojeo svako od njih.

Marko je pojeo Petar je pojeo

Koliko su ukupno komada pice pojeli Marko i Petar? Jesu li
uspjeli pojesti cijelu picu?
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Alek i Mihaela su kupili po jednu ¢okoladu. Alek je
podijelio svoju ¢okoladu na 5 jednakih dijelova i pojeo 3
od njih. Mihaela je podijelila svoju ¢okoladu na 10
jednakih dijelova i pojela 7.

Ko je od njih pojeo najvise cokolade?

Za koliko dijelova?

Uputstvo: Koristite zid sa razlomcima.

Bojan i Marko su se dogovaorili da igraju kosarku sa svojim prijateljima u
sportskoj sali. Na kraju utakmice roditelji su ih pitali koliko su koseva
postigli. Bojan je odgovorio da je postigao 2 pogodaka od ukupnog broja
koseva, a Kire je rekao da je pogodio T

Ko je od njih dao vise koseva ako su obojica igrali za isti tim?




1
|
|
|
SABIRANJE | : .
ODUZIMANJE 1 NALAZENJE DIJELA BROJEVA DO 100
RAZLOMAKA :
:
1
| - . @
I Procenjujemo i
Podsjetimo se Sta : Istrazujemo
razlomacka crta oznacava |
u zapisu razlomka! I
Sta znace brojilac i : ‘
imenilac? | -
I =
brojilac l - r.—"."
2 | =
1 .
§ ~razlomacka crta ! _-'-_'-"‘
| b~
| I-;. N ‘
imenilac : T
:
G 2
Koliko je g™ od 647
64 podijelimo na 8 jednakih dijelova i dobijemo 64: 8 = 8.
Sada ¢emo uzeti 2 dijela, dakle 2 - 8 = 16.
DakIe,% od 64 je 16.
ma.

Mark je donio kutiju slatkisa{ podijelio je SVOJI_I’I:leI’lJateljl
U kutiji je bilo 24 bombona. 7~ Dao ih je Ani,
Koliko je bombona svaki od njih dobio?

dao Eminu |?Ard|

Koliko je bombona ostalo Marku?

Ana je dobila od 24 ili 24: 4 = 6 bombona.

Emin je dobio ey

Arda je dobila =

;8%
Marku su ostale @ _‘
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i

U Orhanovom razredu bilo je 35 uc¢enika koji st ucili tri strana
@ Je2|ka3engleski italijanski i njemacki. Od njlh —je ucilo engleski
JEZIk je ucilo italijanski, a ostali ucenici njemack| jezik.

Ajse je imala kolekcuu od 96 olovki. Od togag Je

bilo plavih olovaka,3_ su bile bijele olovke i |_ su bile
@ crvene olovke. 12

Koliko je AjSe imala plavih, koliko bijelih i ko||ko

crvenih olovaka?

Koji je omjer bijelih i crvenih olovaka?

Koliko je uc¢enika iz Orhanovog razreda ucilo svaki od jezika?

*
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SABIRANJE | DECIMALNI BROJEVI

ODUZIMANJE DIJELJENJE BROJEVA DO 1000 SA 10
RAZLOMAKA DO JEDNE DECIMALE
Procenjujemo i
istrazujemo

Ispod svake slike napisite obojeni dio u obliku razlomka i u obliku
decimalnog broja.

razlomak: razlomak:

razlomak:
decimalni broj: decimalni broj decimalni broj:
cijeli dio
6
]T) = 0'6 alieocimalni
decimalni
zZarez
razlomak: razlomak:
decimalni broj: decimalni broj:
/_\/6\_/_\
| ] ] ] ] ] ] ] ] ] |
0] 1 1 T 1 1 1 1 T 1 1 1
— ~ | L/
10 dijelova
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@ Koliko je % napisano kao decimalni broj?

3
5
0| : | | ] |
~— ~ _
5 delove

Sta primjecuje$? Mozes li objasniti?

jednakog datom razlomku ili razlomka koji odgovara datom

0 Popuni praznine u tablici upisivanjem decimalnog broja
decimalnom broju.

razlomak de(l:Jim:aIni

roj

3

5
0,7
0,3

1

2

1

10

Kako dijelimo brojeve koje nisu pune desetice ili stotice sa 10?
Za pisanje ostatka koristit ¢cemo decimalni broj pri dijeljenju
broja sa 10.

46:10 =46
odnosno (40 +6):10=40:10+6:10=4,6
zatoStoje 6:10= 6=0,6

10

Sli¢no, 315:10 = 31,5
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OPERACIJE S BROJEVIMA
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|zracunaj koli¢nike i predstavi ih u decimalan broj.

56:10= 73:10=— 302:10=—
467:10=— 917:10=—

Kad broj koji nije puna desetica podijelimo . l . . l
sa brojem 10, decimalni zarez se stavlja iza

cifre desetice, a cifra jedinica postaje cifra

= T

Ana je kupila 25kg rize. Spakovala ga je u 10 kesa. Koliko
kilograma rize ima u svakoj vreci?

(Uputstvo: Podijelite cjelinu na 10 jednakih dijelova! Koristite
decimalni broj.)

Edin je na testu iz matematike osvojio 78 bodova. Test je imao
10 zadataka i za svaki zadatak je dobio isti broj bodova. Koliko
bodova donosi svaki zadatak na testu iz matematike?



PROBLEMSKE SITUACIJE IZ SVAKODNEVNOG

SABIRANJE |
ZIVOTA KOJE SE RJESAVAJU OPERACIJAMA SA ODUZIMANJE
BROJEVIMA RAZLOMAKA
Procenjujemo i 4
ocenjuemot Vladimir i njegovi roditelji su bili
istrazujmo

u kupovini u trznom centru. U
sportskoj trgovini odabrao je
patike i trenerku. Patike su
kostale 1500 denara, a
trenerka 2000. Zbog velikog
popusta iznos rac¢una koji su
platili je prepolovljen.
a2 trgovini odje¢om svaki je odabrao i kupio pantalone. Vladimirove pantalone
kostaju 800 denara. Njegovi roditelji su za pantalone platili ukupno 1000 denara
vise od Vladimirovih pantalona.
Zatim su u supermarketu kupili sljedece proizvode: 2 kg breskvi po cijeni od 38
denara po kilogramu, 1,5 kg paradajza po cijeni od 40 denara po kilogramu, 3 |
mlijeka po cijeni od 52 denara po litru, 1,4 kg ribe po cijeni od 100 denara po
kilogramu, dvije boce od 1 litre tekuceg sapuna za 80 denara po litru, gdje druga
boca ima akcijsku cijenu, prepolovljenu.

Koliko su novca platili u sportskoj trgovini?

Koliko su kostale pantalone njegove majke?

Koliko su platili tri para pantalona?

\_
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OPERACIJE S BROJEVIMA

Koliko su novca potrosili na obucu i odje¢u?

Koji je od proizvoda u supermarketu bio najskuplji?

Koliko su novca platili u supermarketu?

Koliko je kostala druga boca tekuéeg sapuna?

Vladimirova porodica potrosila je denara u trznom centru.

Priprema zimnice
U porodici se pravi plan za pripremu zimnice.
Pomozite i vi!

Odlucite $ta treba pripremiti.

Pronadite recept za pripremu (ajvar, kiseli krastavci, kiseli kupus...).
Prilagodite recepte prema broju ljudi.

Napravite tabelu potrebnih proizvoda i u kojoj kolicini.

|dite na trznicu ili pretrazite i mformlrajte se o cijenama proizvoda koje
morate kupiti da biste napravili potrebnu zimnicu

6. Odredite budzet potrosnje.

7. Napravite proracun troskova.

8. U racunicu ukljucite zaokruzene troskove za drva, struju, vodu...

9. Sta od navedenog mozete sigurno u¢initi? | $ta biste mogli u¢initi?
Na Sta se necete odluciti?

10. Napravite tabelu, predstavite joj je u dijagram i
prezentirajte je!

RN
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DUZINA

MASA

ZAPREMINA

VRIJEME

OBIM |
POVRSINA 2D
FORME




MJERENJE

DUZINA, MASA, ZAPREMINA,
VRIJEME, OBIM | POVRSINA
2D OBLIKA

O TEMI

N N e e

U ovoj temi produbiti ¢ete svoje znanje o mjerama i
mjerenjima. Naucit ¢ete razlicite mjerne jedinice za mjerenje
duZine, mase, zapremine, vremena, obima i povrsine 2D
oblika. Takoder, moci ¢ete da istrazujete kako izmjeriti
duZzinu, masu, zapreminu, vrijeme, obim i povrsinu 2D oblika,
uz koristenje adekvatnih mjernih instrumenata.

....

L v
MOGUCI \ﬁ\!\,
1ZAZOVI pe @ LA )

Cesto se dedava da ucenici zaborave ekvivalentnost mjernih jedinica (na primjer:
koliko mililitara ima u jednom litru). Mjerenje je tema o kojoj se ne u¢i toliko
¢esto. Ponavljajte ove informacije ¢esto, podsjecat ¢emo se tokom cijele godine.
Neki u¢enici mogu pomijesati pojmove masa i tezina. Pridrzavat ¢emo se
odgovarajuc¢im definicijama, obogacenih primjerima.

—~

—~

\__\ h l
7, (4 '/‘
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POTREBNI MATERIJALI I MJERNI INSTRUMENTT:

Lenijiri, Stapi¢i razlic¢itih duzina, metar, laser za mjerenje duzine, traka za mjerenje,
namotaj sa koncem, oprema za mjerenje mase (vaga, razli¢iti tegovi za mjerenje mase
manje od 1 kg i vide od 1 kg, podijeljeni na svakih 10 grama i oznake na svakih 100 g),
vaga za mjerenje (digitalna i mehanicka), plasti¢ne ¢ase i kasic¢ice za mjerenje, kesice za
led, kalupi za kolace, menzure, mjerilica, sude razlicitih formi i zapremine, satovi
(digitalni, analogni, pjes¢ani), stoperica, kalendar, vozni redovi, slike, papir sa
kvadrati¢ima u cm, kartice sa satovima, uze.

RJECNIK
novih pojmova

° mjerne jedinice za duZinu:
kilometar (km), metar (m),
decimetar (dm), centimetar (cm),
milimetar (mm)

° mjerne jedinice za masu:
kilogram (kg), gram (g)

° mjerne jedinice za tecnost:
litar (1), decilitar (dl),
centilitar (cl), mililitar (ml)

° mjerne jedinice za vrijeme:
sekunda, minuta, sat, decenija,
vijek

® obim i povrsina 2D oblika:
obim, povrsina pravougaonih
formi, kvadratna jedinica.




DUZINA

METAR, CENTIMETAR
DECIMETAR

MILIMETAR

KILOMETAR

RJESAVAMO

PROBLEMSKE
SITUACIJE SA
DUZINOM
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MJERIMO DUZINU - METAR,
CENTIMETAR

Koliko je duga ucionica?

Koliko je Siroka ucionica?

Koju mjernu jedinicu koristimo pri
mjerenju?

Hocemo li izmjeriti klupu?

Koliko je Siroka, koliko je duga?
Mozes li izmjeriti tablu?

Procjenjujemo
listraZzujemo

|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|
0cm1 2 3 4 5 6 717 8 9 10

Rastojanje medu crtama oznaceno

brojevima prikazuje cm

DUZINA

UPAMTI

OSNOVNA MJERNA
JEDINICA ZA DUZINU
JE JEDAN METAR.

1
‘//—‘ Cime ¢emo
. R S
e izmjeriti
I b v e
)\“‘\t‘ duzinu
olovke?

y Py

Lenjirom se mjere
krace duzine u
centimetrima.

UPAMTI

100 CENTIMETARA = 1 METAR
100cm =1 m
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M JERENJE

Nacrtaj nekoliko duzi u svesci! Izmjeri njihovu duzinu i upisi
je u tabelu? T _
Na primjer: Duz AB je dug 4 cm; a pisemo AB =4 cm.

F __

o/ /B

E

Uporedi sljedece duzine:

88cm©98cm 6cm OO,Gm

40cm®5m 350m®35cm
76 cm ®65 m 128,5m O 285 cm

Marija je svojim biciklom vozila tri rute. Prva ruta je bila duga
350 m, druga 200,8 m, a tre¢a 420,9 m. Koliko je metara
ukupno prosla Marija svojim biciklom? -
-

Y a. X
=Y
Sara je mjerila duzinu table koriste¢i lenjir dugo 30 cm. Tabla je

bila za 6 cm kraca od 9 puta po duzini lenjira.
Koliko iznosi duzina table?

@
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MJERIMO DUZINU — DECIMETAR DUZINA

Mozes li da izmjeris duzinu vrata?
Duzinu od 10 cm mozZemo
predstaviti i decimetrima.

Koliko decimetara sa lenjira ima u
duzini sveske?

UPAMTI

DECIMETAR JE MJERA ZA
DUZINU 10 PUTA MANJA

OD METRA.
1m=10dm = 100 cm
1dm =10cm
Procjenjujemo i
istrazujemo 60 cm = 6 dm
8 m =80 dm

54 cm=5dmi4 cm

Pretvori sljedece duzine u decimetre, centimetre i metre.

3dm5cm= cm 5m7dm= dm
2dm7cm= cm Ilm9dm=_ dm
Pretvori:

47m=(  )dm 620dm=( )m
79dm=©cm 980cm=©dm
5dm7cm=©cm 4m5dm=©dm

Komad uzeta, koje je dugo 60 dm, treba presjeci na 3 jednaka dijela. Koliko
iznosi duzina svakog dijela?

. e %
AP Sy
Odgovor: dm. & ho) R
= g
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DUZINA

lcm =10 mm
ProqenJUJemo i

Predstavi duzine olovaka u milimetrima, centimetrima i
decimetrima.

MJERIMO DUZINU — MILIMETAR

Milimetar je mjera za duzinu 10
puta manja od centimetra. Koliko

UPAMTI milimetara ima u jednom metru?
A koliko milimetara ima u jednom
1m=10dm decimetru?
1m=100cm
1m=1000 mm

istrazujemo
T 1dm .
S{tem '
B T
1] I|||||||||||||I||I||I|||||||||||||I||I||I||||||||||||||||I||I||I||||||||||||||||I||I|||||I| |||||I||l||||||||I||||||||||l||||||
0 1 4 b 6 / 8 9 10 1 12 13

Vapa,
|l|II|lIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII[IIIIIIIII|IIII|IIII|IIII|IIII|IIII|III||IIII|IIII|IIII|I1II|IHI||IIL|2[III|IIII|IIII| @ mm = cm = 0 6 dm >

e, e
|]||||||||||||||||||I|||||||||||||||||||||||||I|||[||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||l||||||||||||ll||||||||||||||
0 1 2 > 4 b, 6 a 8 ] 10 " 12 13
P,
|]||||||I|||||||||||I||||||||||||||||l||||I|||I|||[||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||l||||||||||||ll||||||||||||||
0 1 2 2 4 b, 6 e 8 9 10 1 D 13

[ [ & e
|]||||||||||||||||||I|||||||||||||||||||||||||I|||[||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||l||||||||||||ll||||||||||||||
0 1 2 £ 4 b, 6 o 8 ] 10 i 12 13
L] "
|]||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||I|||[||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||l||||||||||||ll||||||||||||||
0 1 2 3 4 b, 6 e 8 ] 10 " 12 13

)
)
)
)

cm. Zbir duzina predstavi u milimetrima.
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MJERIMO DUZINU — KILOMETAR DUZINA I

Duzina od 1000 m je jedan

kilometar =1 km.
Kilometar je mjerna jedinica kojom se
mjere vece duZine.
Cime mjerimo duZinu puta izmedu dva

UPAMTI
1000 m =1km

Procjenjujemoi
istrazujemo

Ana, Marija i lva su drugarice koje su se dogovorile da voze bicikl. Da bi Ana i
lva stigle kod Marije trebaju preci odredeno rastojanje. Po koliko kilometara
treba da voze Anai lva da bi stigle do Marije?

Kada su stigle kod Marije, dogovorile su se da sve zajedno, vozeci bicikle,
produ pokraj Anine kuce, kako bi ona ostala ku¢i, a Marija i lva da produze
putem da bi i Iva ostala ku¢i. Na kraju je i Marija otisla kuci.

Po koliko kilometara je prosla svaka od njih?

Koliko su kilometara prosle zajedno?

Koristeci Google maps odredi rastojanje izmedu navedenih

gradova, predstavljeno u kilometrima:

Skoplje - Ohrid e
Kocani - Devdelija
Kriva Palanka - Bitol]
Tetovo - Prilep
Koja destinacija je najduza, a koja je najkraca za putovanje?
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X MJERIMO DUZINU — RJESAVAMO
I DUZINA PROBLEMSKE SITUACIJE SA DUZINOM

Pretvori mjerne jedinice.

a)1,5cm= C)mm b) 6500m=© km
J50ecm=_  )m ¢)500m=_  )km
c’)4,3km=©m d)3,2m=©cm

Beti je svojim biciklom vozila tri rute. Prva ruta je bila duga L4
km, druga 2,8 km, a tre¢a 0,9 km. Koliko je ukupno metara prosla
Beti svojim biciklom?

Iskoristi¢u znanje

Prva ruta m o decimalnom
Drugaruta m Z?P'SUk
Treca ruta m razgaiaKad

Ispod svake od slika zaokruzi kojom mjernom jedinicom bi bilo
najadekvatnije izmjeriti duzinu.

visina visina
ispravljene kuce
olovke
m km cm
[
visina visina
Zirafe krugke
m km cm
Vinica duiina
duzina izmedu
igle gradova
m km cm Kocani M km cm
‘ duzina visina
, zmije palme
m km cm m km cm
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MASA

MIJERIMO MASU -
GRAM

MJERIMO MASU -
KILOGRAM

MIJERIMO MASU —
MJERNE JEDINICE
ZA MASU

MJERIMO
MASU —
RJESAVANJE
PROBLEMSKIH
SITUACIJA SA
MASOM




MASA MJERIMO MASU — GRAM

Kojom mjerom za masu

mjerimo ¢okoladu?
Da pogledamo vagu! Brojevima su
oznaceni kilogrami. Izmedu svakog
broja za kilogram ima crtica. One
pokazuju i manje mjerne jedinice od
kilograma. Vagom moze da se mjeri i
masa u gramima.

UPAMTI

GRAM JE MJERA ZA
MASU 1000 PUTA MANJA
OD KILOGRAMA.

X .
CEETTY

UPAMTI
1 kg = 1000 g

Procjenjujemo i
istrazujemo

500 g =%kg ILT

m

i iy,

",
1 %,

S
\\\\\\\\\\
N 22 N

POLA KILOGRAMA

D
S

Sy .
20 42
19 52 '
S o @ 6=

“'s N

N
X
O

7
,

N
N

%,
’/////,//:4 13 12 11 12\\
ity

=



M JERENJE

Ove vage mjere u gramima. Izracunaj po koliko grama je tesko izmjereno
voce i povrce, uzimajudi u obzir datu masu svakog od njih.

Narandza i paradajz:

Jagode:

Jabukaijagode:

Kruska, paprika i paradajz -
Karfiol i banana:

Paradajz i ananas:




I MASA MJERIMO MASU — KILOGRAM

Da se podsjetimo!
Da li ¢esto razmisljate kolika je masa

UPAMTI dmeta?
redmeta?
MJERNA JEDINICA ZA MASU predmeta
JE . . T .
JEDAN KILOGRAM (1 kg). Kojom mjernom jedinicom izrazavate
masu?
Procjenjujemo i

istrazujemo




M JERENJE

Vagom se mjeri masa predmeta, ljudii Zivotinja. Postoje
razlicite vage. Koja je razlikamedu njima?

—————————

Masa predmeta ne : :
9 zavisi od njihove . __, R I

veli¢ine. i l O
Sta je teze? Jedan i 9 | "N—— ‘
kilogram zeljeza ili jedan 0 /

kilogram pamuka?
Sta ima ve¢u masu?
Jedno jajeili jedan
napuhani balon?

0 | ti pronadi primjere i zapisi ih! Uporedi ih sa primjerima drugih ucenika.
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MJERIMO MASU — MJERNE

MASA JEDINICE ZA MASU

UPAMTI
Pogledaj oko sebe i izdvoji jedan

predmet.
Zatim pronadi dva predmeta od

kojih je jedan laksi, a drugi tezi

SVAKI PREDMET IMA MASU.
MJERNE JEDINICE ZA MASU
SU KILOGRAM I GRAM.
PISU SE:

od njega.
1 KILOGRAM -1 kg
1GRAM - 1g
1 kg =1000g
Procjenjujemo i
istrazujemo

1
|
|
|
|
|
|
|
|
1
1
1
(]
|
1
1
1
|
|
1
1
1
|
|
|
1
1
1
1
|
1
1
1
|
|
1
1

Napisi skracenice:
a) 3 kilograma:
b) 500 grama:

c) 5 kilograma:

UPAMTI

500g =% POLA
KILOGRAMA, ILI PISANO
DECIMALNIM BROJEVIMA
0,5 KILOGRAMA

¢) 850 grama:

PRIMJER: 1 KILOGRAM
I 500 GRAMA SE MOZE
NAPISATI KAO 1,5 kg
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M JERENJE

Napisi mase, koristec¢i decimalne zapise sa jednom decimalom.
a) 2 kilograma i 500 grama:
b) 500 grama:

c) 4 kilograma i 300 grama:

¢) 6 kilograma i 400 grama:

Znacima za poredenje <, =, >, uporedi mase:

40g( )ukg 1kg( )15g  25g( )Skg 10009@1kgu

Slasticar je u jednu tortu stavio 1 kg brasna, 250 g Secera, 20 g kakao praha,
400 g ¢okolade, 20 g pudinga i 1000 g jagoda.

Cega je najvise stavio?

Cega je najmanje stavio?

Koliko je razlika izmedu mase jagoda i mase Secera?

l 1[7(1(

adind
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MASA MJERIMO MASU - RJESAVANJE MASA
PROBLEMSKIH SITUACIJA SA MASOM

Baba Nada i djed Gligor bili su u kupovini i kupili su voce i povrce. Baba je nosila
kesu s vo¢em u kojoj je bilo: 1 kg jabuka, 500 g tresanja i 2 kg grozda. Djed je
nosio kesu sa povr¢em u kojoj je bilo: 2 kg paprika, 1kg i 500 g mrkve i 2 kg
paradajza.

Odgovori:
a) Koliko je teska bakina kesa, a koliko djedova kesa?
b) Cija kesa je imala ve¢u masu?
c) Koja bi masa djedove kese bila da nisu kupili paprike?
¢) Koja bi masa bakine kese bila kada bi u njoj bile samo tresnje i

grozde7
¢) Kolika je masa obje kese zajedno?

Grupa ucenika cetvrtog razreda su se izvagali i dobili
sljedece vrijednosti:

Sime: 36 kg 500g, Marta: 28 kg, Agron:30 kg 300 g, Orhan:26 kg 200 g,

Vesna : 27kg. ‘h
- ‘ )

Ko ima vecu tjelesnu masu od Orhana?

Ko ima manju tjelesnu masu od Marte?

Koliku tjelesnu masu imaju zajedno Sime i Agron?

Koja je razlika izmedu Martine i Orhanove tjelesne
mase?

Koja je masa svih ucenika zajedno?
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\ MJERENJE
. TECNOSTI

| MJERIMO TECNOSTI-

LITAR
h

MJERIMO TECNOSTI-
DECILITAR,
CENTILITAR

MJERIMO TECNOSTI-
MILILITAR

MJERIMO TECNOSTI-
RJESAVANIJE
PROBLEMSKIH
SITUACIJA SA
MJERENJEM TECNOSTI



MJERENJE
TECNOSTI

UPAMTI

PROSTOR KOJL
OBUHVATA TECNOST U
NEKOJ POSUDI ZOVE SE

ZAPREMINA TECNOSTI.

Mi svakodnevno kupujemo
proizvode kao Sto su:
benzin, voda, mlijeko, sok,
nafta i sli¢no.

Pri njihovom kupovanju

potrebnu koli¢inu
izrazavamo u litrima.

UPAMTI

JEDINICA ZA MJERENJE
ZAPREMINE TECNOSTI JE
JEDAN LITAR.

PISEMO 1 I.

300

MJERIMO TECNOSTI - LITAR

| Da li mlijeko ima oblik?
\ A voda?

Obrazlozi zasto.

1 Procjenjujemo |
. ,:'} istrazujemo

Napisi imena nekoliko proizvoda koje
kupujes i koja su u pakovanju
od 1litra.

A

Nekoliko posuda zapremine od jednog
litra ali razli¢itog oblika, napuni vodom.

a) Da li svi sadrze istu koli¢inu vode?
DA NE

b) Da li oblik posude uti¢e na zapreminu
vode? DA NE



MJERIMO TECNOSTI -
DECILITAR | CENTILITAR

MJERENJE
TECNOSTI

Ako Zelimo izmjeriti manje
koli¢ine te¢nosti,
upotrebljavamo mjerne
jedinice koje su manje od litra.

TO SU DECILITAR
I CENTILITAR I
I PISU SE KAO:

1 dl - JEDAN DECILITAR
11=10dl

1 cl - JEDAN CENTILITAR
A - Procjenjujemo i 11=100cl
7/~ N/ \ istrazujemo -
= 100 x
1cl
11 = 100«

1/ = 1dl 1dl 1dl 1dl 1dl 1dl 1d 1dl 1dl 1dl

Napisi skracenice:

a) 3 decilitra: c) 20 centilitara:
b) 5 centilitara: ¢) 8 decilitara:

Znacima za uporedivanje <, =i > uporedi mjere za tecnost:

41( ol 1( )sa 25d( )21 10a( )1l

Sljede¢e mjerne jedinice za te¢nost pretvori u litre, decilitre i centilitre:

10dl = I 11= cl
50dl= I 600 cl = |
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MJERENJE MJERIMO TECNOSTI — MILILITAR
TECNOSTI
UPAMTI Hajde da pogledamo sud za mjerenje

1
|
|
|
|
|
|
|
|
1
1
1
(]
|
1
1
1
|
|
1
|
i
|
|
|
1
1
1
|
|
1
1
1
|
|
1
1
1
|
|
1
i
1
|
|
1
1
1
|
|
|
1
1
|
i
|
1
1
|
1

te¢nosti!

Brojevima su oznacene mjerne
jedinice za zapreminu te¢nosti koje
nismo ucili prethodno.

One prikazuju mjernu jedinicu za

te¢nost u MILILITRIMA.
Pise se 1 ml.

JEDAN LITAR SADRZI 1000
MILILITARA.

11=1000 ml

Procjenjujemo i
istrazujemo

UPAMTI

500 ml = POLA

LITRE ILI, PISANO
DECIMALNIM BROJEVIMA,
0,5 LITARA

Pretvori slijede¢e mjerne jedinice za
tecnost u litre ili mililitre:

1000mi=( )1 3000mi=( )l
5= ml S1=C ml

Znacima za uporedivanje <, =ili >,
uporedi mjere za tecnost:

400lell 5|©5000m|
25I©250m| 100ml©1l

PRIMJER: 1LITAR I 500
MILILITARA SE MOZE
NAPISATI KAO 1,5 I.
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M JERENJE

Napisi skracenice za zapreminu, koristec¢i decimalne zapise sa jednom

decimalom:
a) 3 litre i 500 mililitara: b) 500 mililitara:
c) 5 litara i 400 mililitara: ¢) 6 litara i 400 mililitara:

Napisi po koliko mililitara vode ima u svakom od bokala:

ml il il L2 il

VO = ?".HHZ: 1 000 | STEH) 1000
The—1 1500 = a0 —— ::mr—;f a0
S ——; 1000 B — 1000 —=§ 5030
= = = |
a5t S0 == 50“—':: 250
= = = |
—ml —ml —_—ml —ml —ml

mi
2000 —; 000 — 2000 —; 1000 —
=1 = =1 =1
1500 — TBO —= 1500 —§ TH0—
00— 600 1000 — 500
=t =1
sh0=—= 250 Ro—= ==
= | 5 =
—ml —ml —ml —ml

Procitaj recenice i stavi znak ,+" u odgovarajucu kolonu.

moguc¢e nemoguce sigurno

Zapremina tecnosti u boci je vec¢a od
zapremine boce.

Dvije boce od po jedan litar imaju isti
oblik.

Ako dva suda imaju istu zapreminu i ako je
prvi sud pun, i drugi e biti pun ako te¢nost
prebacimo u njega.

Ako u jednoj kofiima 3 litre vode, onda
znamo i zapreminu kofe.

4 litra mlijeka stat ¢e u posudu zapremine 3,5
Litara.
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ERENJE  MJERIMO TECNOSTI— RJESAVANJE
L - HEN PROBLEMSKIH SITUACIJA
TECNOSTI  sa MJERENJEM TECNOSTI

Flasu od dva litra napunili smo jednim litrom vode. Jos$
koliko vode treba sipati da bi se napunila cijela flaga?

. —a
Hatidze treba piti po 20 ml sirupa, dva puta na dan. Sirup se nalazi u flasici
od 240 ml. Za koliko dana ¢e HatidZe popiti cijeli sirup?

2

Cika Kiril je napravio 350 | soka od narandze progle godine. Ove godine je
napravio 120 | manje nego prosle godine. Koliko je litara soka napravio cika

Kiril ove godine? ,i
BN
-7

Anastasija je kupila 30 limenki soka od 250 ml. Koliko litara soka je kupila
Anastasija?




M JERENJE

VRIJEME

MJERIMO VRIUEME
— SAT, MINUTA,
SEKUNDA

MJERIMO VRIJEME
— DECENIJA, VIJEK

MJERIMO VRIJEME
— RIESAVANIJE
PROBLEMSKIH
SITUACIJA SA
VREMENOM.

VREMENSKI INTERVALI

RACUNANJE
VREMENSKIH INTERVALA

MJERIMO | CITAMO
VRIJEME, RASPORED |
KALENDAR




VRIJEME

SAT MJERI VRIJEME.

VRIJEME KOJE PROLAZI

MALA KAZALIKA OD JEDNOG

DO DRUGOG SUSJEDNOG
BROJA ZOVE SE SAT.

KRETANJE VELIKE
KAZALIKE OD JEDNE DO
DRUGE LINIJE POKAZUIJE
NAM MINUTE.

NAJTANJA KAZALIKA

ODBROJAVA
SEKUNDE.

1 SAT =60 MINUTA

1 MINUTA = 60 SEKUNDI
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MJERIMO VRIJEME — SAT,
MINUTA | SEKUNDA

Dok Anton piSe domacu zadacu,
proslo je odredeno vrijeme.

Dok se Dulsen igra sa drugovima,
proslo je odredeno vrijeme.

Vrijeme se neprestano mijenja...

-~
-~ coh
7N N\ c/;‘
Procjenjujemo i ' ’ c/‘
istrazujemo V ﬁ c/“
q
A C
oo o
Povezi satove sa vrjemenom koje
pokazuju.
W : S5sati i 5.15
s, |
;oj 123 10 sati i 4:45
S 30 minuta
o e 8sati | 8:00
o e 15 minuta )
p ’1 5 . do 5 sati 10:30

lvana se iz skole vratila u 11:00
sati, a njen brat Marko se vratio
u 13:30 sati. Koliko vremena
poslije lvane se vratio Marko kuci
iz skole??



MJERIMO VRIJEME — DECENIJA,

VIEK VRIJEME

Sta mozemo izmjeriti decenijama?
A sto vijekovima?
Da li sii gdje ¢uo/la za ove mjere

PERIOD OD 10 GODINA
SE ZOVE DECENIJA.

vrjemena’
1 DECENIJA = 10 GODINA
>
A A
s 6\ ¥ PERIOD OD 100 GODINA
‘\\o Procjenjujemo i SE ZOVE VIJEK.
“\o t_w V istrazujemo
. 1 VIJEK = 100 GODINA
o
a\ o
Pretvori godine u decenije:
70 godina = 55 godina =
95 godina = 90 godina =

Burakov babo ima 40 godina, a Naumov tata je napunio
¢etvrtu deceniju. Ciji otac ima vise godina?

Pretvori:

a) b)

2 vijeka = 3 godine =

52 sedmice = 1 godine =

730 dana = 3

48 mjeseci = 12 sedmica =
ldecenija =

c) ¢)

98 sati = 3 sata =

3 sedmice = 480 sekundi =

12 sati = 2 %r sata =
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MJERIMO VRIJEME — RJESAVANJE
PROBLEMSKIH SITUACIJA SA
VREMENOM. VREMENSKI INTERVALI

VRIJEME
Kada je tvoj rodendan?

A kada je rodendan tvojim drugovima?
Ko je od vas mladi i za koliko?

Jos koliko mjeseci i dana ce pro¢i do
sljede¢eg rodendana?

Procjenjujemo ’ :/‘
i istrazujemo

Bekimu je rodendan bio 12. decembra, a Zehra je 35 dana ,
starija od Bekima. Kada je Zehrin rodendan?

Nacrtaj kazaljke na svakom satu, tako da sat pokazuje oznaceno vrijeme.
Nakon toga, rijecima napisi tacno vrijeme ispod svakog sata.
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M JERENJE

5:33 18:47 21:03

Marko i David su se dogovorili da se vide u 11:00 sati u parku. Marko je
stigao u 10:50, a David je stigao u 11:15 sati. Koliko je minuta Marko
¢ekao Davida? Vrijeme njihovog dolaska predstavi na satovima sa
kazaljkama.

Admir je otiSao na trening fudbala u 16:20 sati.
Trening je trajao 65 minuta. U koliko sati je
Admir zavrsio trening?
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RACUNANJE VREMENSKIH
VRIJEME INTERVALA

David je poceo da ¢ita lektiru u10:10 sati. Neprekidno je
¢itao 57 minuta, a onda je odlucio da napravi pauzu.
U koliko sati je David prekinuo sa ¢itanjem?

Igorov tata kre¢e na posao u 07:15 sati. S posla se vraca u 17:05 sati.
Koliko dugo je Igorov tata bio na poslu?

Damjan je sa svojom babom otiSao u vrt da joj pomogne saditi cvijece.
Poceli su raditi u 11:08 sati. Radili su 3 sata i 56 minuta.
U koliko sati su zavrsili sa sadenjem?

Merima je zeljela da ide u pozoriste. Svojim roditeljima je rekla da ¢e
se vratiti kuci ¢cim zavrsi predstava. 1z kuce je izasla u 17:30 sati. Do
pozorista je isla pjesice 20 minuta. Predstava je pocela 10 minuta
nakon Sto je ona stigla i trajala je 45 minuta. Odmah nakon zavrsetka
predstave je krenula ku¢i taksijem i putovala je 8 minuta.

U koliko se sati Merima vratila ku¢i?

ri-‘

»
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MJERIMO I €ITAMO VRIJEME -
RASPORED | KALENDAR VRIJEME

Petru je vrijeme ljetnog raspusta bilo potpuno ispunjeno. Sa najvise
aktivnosti bio mu je ispunjen mjesec juli, pa je zbog toga htio sve
aktivnosti zapisati u kalendar. 1. jula je sa matemati¢kom sekcijom
iz Skole otisao na Letnju matematicku skolu u

Ohridu i tamo je ostao 1 sedmicu. Odmah nakon zavrsetka
Skole otisao je u Bitolj, gdje je ostao 2 dana kod svog druga
Davida. Vratio se kuci i proslavio svoj rodendan 12. juna.
Tri dana kasnije je sa svojim roditeljima otisao na godisnji
odmor u Tursku i tamo ostao 10 dana. Iz Turske do
Makedonije je putovao avionom, pa je isti dan stigao kuci.

Upisi sve Petrove aktivnosti u kalendaru za mjesec juli!
Kojeg datuma je Petar zavrsio sa matematickom sekcijom
i otisao u Bitolj? Kojeg dana je proslavio svoj rodendan?
Kojeg dana je posao u Tursku? Kada je Petar stigao u
Makedoniju?

JULI

PONEDJELJAK UTORAK SRIJEDA CETVRTAK PETAK SUBOTA NEDJELJA
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M JERENJE

Ana je ustala u 06:45 sati.

Pripreme za skolu su trajale r\ Q

35 minuta. Nakon toga je h “u

krenula u skolu. Do skole je 5 0 ) | P
e vy . .y - " o

pjesacila 18 minuta. Prvi ¢as i 9

matematike je poc¢eo u 08:00 wa 12 3

sati. Trajao je 40 minuta. Imali su " !

pauzu od 5 minuta, a onda je A5
poceo c¢as engleskoga jezika, -~
koji je takoder, trajao 40 minuta. = 8 u ﬁ
Nakon $to je zavrsio drugi cas, s

7
poceo je veliki odmor koji je trajao g 6 s
20 minuta. Zatim je poceo ¢as \
jep e @

fizickog odgoja. Ana je sa nastavom

2 L,
. 2]
zavrsila u 12:20 satii krenula kuci. N <
Popuni sljedecu tabelu:
Sat u Sat u .
Aktivnosti kojem je pocela kojem je zavrsila -all-li%\al‘gjoesti
aktivnost aktivnost
Budenje
Priprema za
Skolu
Kretanje u
Skolu

Cas matematike
Cas engleskog jezika

Cas fizickog odgoja

Zavrsetak
nastave

Dolazak ku¢i
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OBIM

|
POVRSINA

MIJERIMO OBIM
2D OBLIKA

POIMANJE POVRSINE

— RACUNANIJE
POVRSINE
KVADRATNOM MREZOM

OVISNOST OBIMA |
POVRSINE




OBIM | MJERIMO OBIM
POVRSINA 2D OBLIKA

Ana ima uze i pravi razlicite 2D
UPAMTI oblike.

Sve oblike koje je napravila Ana

OBIM JE ZBIR DUZINA v AT Y
uzetom imaju isti obim. Zasto?

STRANICA SVAKOG
2D OBLIKA.

Procjenjujemo
i istrazujemo

Dame je koncem napravio trougao ¢ije su stranice duge 5,413
centimetra. Koliko je dug Dametov konac?

O=5cm+4cm+3cm
3cm 5cm 0=12cm
Dametov konac je dug 12 cm.

4cm

Ema je uzela Dametov konac i njime napravila kvadrat. Koliko je duga
stranica kvadrata? Kako si to saznao/saznala? Objasni!

Nacrtaj pravougaonik duzine 5,5 cm i Sirine 2,5 cm! Izracunaj njegov obim!
Kako siizra¢unao/izra¢unala?
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M JERENJE

|zra¢unaj obim svake od figura na slici:

2cm

5cm

3cm

3cm

Dame je pomogao svom djedu prilikom ogradivanja loze. Loza se trebala
ograditi betonskim stubovima i Zicom. Loza je imala pravougaoni oblik
duzine 15 metara i Sirine 12 metara. Koliko metara Zice je potrebno da se
ogradi loza? Koliko betonskih stubova ¢e biti potrebno ako se 1 stub

stavlja na svakih 6 metara?

Prozor kvadratnoga oblika je obloZen zastitnom trakom, dugom 36 dm.
Koliko je duga svaka stranica prozora? Napravi skicu.
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POIMANJE POVRSINE -
RACUNANJE POVRSINE
KVADRATNOM MREZOM

) Oboji oblike koje zahvataju vecu
povrsinu.

Svaki 2D oblika je dio ravni. Dio koji
ograduje oblik u ravni je njezina
povrsina.

Povrdinu mozemo izmjeriti mjernim
brojem povrsine.

Nacrtaj trougao koji ima vecu
povrsinu od zadanog.
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M JERENJE

UPAMTI

Ovo je kvadratna mreza. Svaki kvadrat u mrezi POVREINA KVADRATA
ima stranu duzine 1 cm (ilil1dm, 1 m...) i kazemo SA STRANOM JEDAN
da zahvata povrsinu od 1 kvadratnog centimetra ~ 1ZNOSI JEDNU
-1cm2(ilildm2ilil m2..). KVADRATNU JEDINICU.

U kvadratnoj mrezi mozemo nacrtati 2D
oblike i izmjeriti njihovu povrsinu brojeci
kvadrate koji ¢ine oblik. Svaki 2D oblik ima
povrsinu izrazenu u kvadratnoj jedinici.

Svaki kvadrat u kvadratnoj mreziima stranu duzine 1 cm.
Odgovori:

Crveni pravougaonik ima povrsinu jednaku

Najvecu povrsinu ima forma obojena sa

bojom i ona iznosi kvadratnih centimetara.

Ima li 2D oblika koji imaju jednaku povrsinu?

-

o




M JERENJE

6 U kvadratnoj mrezi, prema instrukcijama, nacrtaj 2D oblik i oboj:

a) zeleni 2D oblik povrsine 7 kvadratnih jedinica;
b) crveni 2D oblik povrsine 8 kvadratnih jedinica;
c) plavi 2D oblik povrsine 12 kvadratnih jedinica;
¢) zuti 2D oblik povrsine 4 kvadratnih jedinica.

Na koliko nac¢ina mozes nacrtati trazene oblike? Uporedi svoje crteze sa
crtezima drugara.
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M JERENJE

Oboji pravougaoni 2D oblik povrsine 24 kvadratne jedinice, tako da broj
m kvadrata u redovima i kolonama bude parni broj! Koliko takvih
pravougaonih oblika mozes obojiti?
Drug neka oboji pravougaoni 2D oblik povrsine 24 kvadratne jedinice,
tako da broj kvadrata u redovima bude paran broj, a u koloni neparan broj!

Razmijenite svoja misljenja o rjesenjima.
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OBIM |
POVRSINA

OVISNOST 3
OBIMA | POVRSINE

Aktivnost:

Svaki ucenik ima po 4 jednaka kvadrata
od papira. Nastavnik je rekao da ih
postave na razlicite nacine na klupi,
tako Sto ¢e se kvadrati kompletno
dodirivati sa jednom od strana. Ucenici
formiraju razlicite 2D oblike.

(U¢enici uoc¢avaju razliku
izmedu obima i povrsine.
Isto ponavljaju i sa vise
kvadrata i pravougaonika.
Istrazuju, premjestaju,
argumentiraju i
prezentiraju ideje i . . L .
zaklju¢ke.) Kakva ¢e biti povrsina dobijenih oblika?

Da li se razlikuje njihova povrsina?

~ ~ c/)\

7 N7 N /l

:D.r?ccjevnj.ujemo , ’ c‘//"
Istrazujemo V /)
/
=
o Jh

RJESAVAMO PROBLEME SA OBIMOM | POVRSINOM

|zracunaj povrsinu pravougaonika kojem su susjedne strane duge
32mmi7cm.

Kvadrat ima stranu dugu 70 mm, a pravougaonik ima strane duzine
55 mm i 8 cm. Koji oblik ima manji obim?
Za koliko centimetara je manji?
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M JERENJE

povrsinu, s tim da svaki kvadrati¢ iz kvadratne mreZe ima povrsinu

9 Na svakoj od datih oblika u kvadratnoj mrezi izracunaj obim i
1 kvadratnog centimetra.

|zra¢unaj obim i povrsinu sljedecih figura! Pokusaj docrtavanjem da
dobijes vise pravougaonika u svakoj figuri.

5m 12m

2m

2m 3im

3Im 14 m

2m

1m

4'm
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POVRSINA STA SMO | KOLIKO NAUCILI

Obrnuta prica:

Baba Milka je krenula na pijacu udaljenu 100 sati od njezine kuce.

Zato je isla pjesice. Ponijela je veliku torbu u koju moze stati 15 metara.
Baba je na pijaci kupila 2 kilograma mlijeka, 1 litar mrkve, 2,5 litre narandze
i 3,8 metara paprika.

Zadaca: Napisi pricu sa ta¢nim mjerama i datim proizvodima po vasem
izboru, kako bi se napunila torba babe Milke.

Sto koji ima oblik kvadrata je obima 480 cm. Trebamo ga prekriti
komadom tkanine u obliku kvadrata dimenzija 80 cm. Da i ¢e komad
tkanine uspjeti da pokrije cijeli sto?
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RAD SA
PODACIMA

SABIRANIE,
ORGANIZIRANIE,
SREDIVANIJE |
PREZENTACIUA
PODATAKA

VJEROVATNOCA
NASTANKA
DOGADAJA




RAD SA
PODACIMA

SABIRANJE, ORGANIZIRANJE,
UREDENJE | PREZENTACIJA
PODATAKA AR

NA TEMU

U ovoj temi ¢ete nauciti razlikovati primarne od sekundarnih podataka, birati
nacin sakupljanja podataka (anketa, intervju, posmatranje, eksperiment,
internet, ¢asopis itd.); razlikovati i predstavljati podatke u tabelama sa crticama
i tabelama ucestalosti; razviti plan za sabiranje, organiziranje, predstavljanje i
i nterpretiranje podataka sa dijagramima,
grafikonima, tabelama ucestalosti, piktogramima i
stubastim grafikonima i njegovu realizaciju.
Naucit procijeniti mogucnost da se dogadaj dogodi
tokom realizacije eksperimenta u svakodnevnici.

7

MOGUCI
IZAZOVI

Ucenicima je tesko odluciti koliko i koja pitanja ¢e postaviti. Pokusajte koristiti
kontekste iz realnog Zivota za koje ucenici mogu povezati pitanja.

U ovoj temi ucenici rukuju sa ,diskretnim" podacima, tj. podacima koji su rezultat
brojanja pojedinacnih objekata ili dogadaja, tako da su stupac, grafikon ili piktogram
pravilna prezentacija.

Prave grafikona i dijagrama cesto se ne imenuju, $to dovodi do pogresnih
informacija.

Crtanje stubova takoder je izazovna vjezba. Stepenice su jos jedna izazovna
aktivnost za ucenike.

Oni mogu izabrati pogresne stepenice ili pogresno numerisati prave u grafikonu.
Ohrabrite ih da pazljivo proveravaju.

Kad god je moguce, preporucuje se u¢enicma da koriste papir sa kvadratnom
mrezom.
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POTREBNI MATERIJALI :

Materijali za prikupljanje podataka, pristup kompjuterskim programima za
unos, obradu i prezentaciju rezultata, materijali za eksperimente, papir,
flip-cart tabla, Stampat, projektor, kompjuter.

RIECNIK m | '
novih pojmova
- podatak gy

- informacija

- plan

* organiziranje

* prezentiranje i
interpretacija
podataka

- dijagram
- grafikon . — —
- tabela ucestalosti |
- piktogram

- stubasti grafikon
+ linijski dijagram

* vjerovatnoca

- pojave dogadaja
: uvijek

- nikad

- mozda




RAD SA
PODACIMA

SABIRANIJE,
ORGANIZIRANIE,

SREDIVANIJE |
PREZENTACIA
PODATAKA

PLANIRANIJE
PROJEKTNIH
AKTIVNOSTI,
SABIRANIJE
PODATAKA,
PREDSTAVLJANJE |
CITANJE PODATAKA
SA DIJAGRAMA |
GRAFIKONA

CITANJE PODATAKA
IZ LINIJSKOG
DIJAGRAMA

NIKADA, UVIJEK,
MOZDA, VIEROJATNO

RADIMO
EKSPERIMENTE |
PREDVIDAMO
REZULTATE



SREDIVANJE | PREZENTACUJA PODACIMA

SABIRANJE, ORGANIZIRANJE, RAD SA
PODATAKA

Kako mozemo sabrati podatke?
Za Sta su nam potrebni?
Na koji nacin ih mozemo
predstaviti?

o0
A, 4

UVODNA AKTIVNOST:

Trebali biste oti¢i na skolsku ekskurziju na jedan dan.
Skola mora odluciti gdje ¢e se i¢ii Sta se posjetiti.
U tu svrhu pripremite anketu.

Koja cete pitanja postaviti?

Na primjer:

Koje je tvoje omiljeno mjesto?

Sta se tamo moze posjetiti?
Koliko je udaljeno od tvog mjesta
prebivalista?

Postavite vise pitanja. Razmislite kako ¢ete
dobiti odgovore na pitanja o daljem procesu
organizacije.

Dobijeni podaci su primarni.
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Podijelite se u grupe i razgovarajte o odgovorima na ova pitanja.

Jedan ucenik u grupi sastavit ¢e tabelu i u nju unijeti odgovore na pitanja.

Prvo pitanje

- odabir destinacije za posjetu.

Drugo pitanje

- odabrati najmanje tri mjesta za posjetu na svakom od ponudenih mjesta (istraZujte sa
Interneta) .

Trece pitanje

- pronadi udaljenost do svakog mjesta (koriste¢i Google Mapp).

- Odaberite nacin predstavljanja dobivenih podataka sa tabelom, stubastim grafikonomili
piktogramom.

- Objasnite zasto si se odlutio/la za takav nacin prezentacije!

- Koji oblik tabele ili dijagrama najbolje predstavlja prikupljene podatke?

- Ukljucite ove podatke: najpopularniji izbor, najmanje popularan izbor ...

- Neka svaka od grupa prezentira svoje podatke.

- Na temelju dobivenih podataka anketom odaberite destinaciju i mjesta koja Zelite
posjetiti.

Odrediste Crtica Ukupno
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Broj u¢enika
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o N B Oy ©

Ucenici cetvrtog razreda, tokom jednodnevnog drzavnog praznika, kada
nisu isli u skolu, proveli su dan u slobodnim aktivnostima. Sljede¢eg dana
prikupili su informacije o tome kako su proveli praznican dan i podatke
predstavili na sljedeci nacin:

Bazen Planina Sportski Zooloski Park
teren vrt

Oznaci sa v sa kojom se od sljedecih informacija slazete.

1.10 ucenika je krenulo na planinarenje.

2. Vise ucenika je bilo u parku nego u zooloskom vrtu.

3. Dva ucenika su manje vjezbala na terenu nego $to su posjetili bazen.
4. Najnepopularniji izbor ucenika je posjeta zooloskom vrtu.

5. Vise od polovine ucenika bilo je na bazenu.

6. Urazredu ima 40 ucenika.

Objasnite svoje odgovore!
Zatim iznesite najmanje dvije
tvrdnje koje se odnose na
podatke prikazane na
stubastom grafikonu.
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Predstavljeni su razli¢iti nacini prezentiranja podataka. Koji su ?
Pronadite ih i zapisite.

Voce Broj
Breskva A
Borovnica |}
Jabuka |
Jagoda ||
B
15=l=

[«F]

é 10+

=]

§ 5L

@ oL |

Braon 4——mno

1
©
S a N
Boja ociju
Nepari /. B
rojevi i oo
3
1 15 12
7 19 18 19
9 14
2 4 6 8 10




Zbog uvodenja voca kao uzine za ucenike, nastavnica je rekla svojim
uc¢enicima da navedu koje je njihovo omiljeno voce.
Rezultati su dati u sljedecoj tabeli:

e | O @@ O @
boe

@

Jabuke 6 6 6
YYYYY]

RN YYYYYYYY
Jagode ‘ ’
e e bbb
a) Koje je voce najomiljenije medu u¢enicima u razredu?
b) Koje je voc¢e najmanje omiljeno medu u¢enicima u razredu?

c) Podatke iz tabele predstavi u stubastom grafikonu.

d) Odredite broj u¢enika u razredu, ako su 3 u¢enika odsutvovala.

Broj ucenika
NGO oo ® o R’

o

Vrsta voca
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Ada i Milan pravili su istrazivanje medu ucenicima o njihovom omiljenom
sportu. Rezultate su prikazali piktogramom.

C = 3 ucenika

KOSARKA (CHCHC

SKIJANJE (N C

PLIVANJE (\ k k (\

TENIS ¢

RUKOMET k k k 4\ k

|. Koliko je ukupno ucenika ucestvovalo u istrazivanju?
a)15 b) 45 c) 35

ll. Rukomet je omiljen sport:
a) 5 uc¢enika b) 10 uc¢enika c) 15 ucenika

Ucenici jedne skole anketirani su o tome $ta najvise gledaju na TV
kanalima. Rezultati ankete dati su u tabeli:

Filmovi 24
Sport 24
Crtani filmovi 40
Muzika 24
Edukativni program 12

a) Sta najvige gledaju u¢enici na televizijskim kanalima?

b) Sta najmanje gledaju uéenici na televizijskim kanalima?

c) Prikazite podatke iz tabele piktogramom.

Koristite simbol * da zamijenite 4 ucenika.



PLANIRANJE PROJEKTNIH AKTIVNOSTI, SABIRANJE
PODATAKA, PREDSTAVLJANJE | CITANJE PODATAKA
SA DIJAGRAMOM | GRAFIKONOM

RAD SA
PODACIMA

Kakva je nasa klima u
odnosu na klime u drugim
zemljama?

Koliko stranih jezika govore
ucenici tvoje skole u poredenju sa
drugim skolama?

Kako u¢enici dolaze u skolu?

Kako se bolje odnositi
prema prirodi?

Jelivrijeme trcanja
atleticarki blize vremenu
tr¢anja atleticara?

U kojoj disciplini su ova
vremena najbliza?
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Planiranje istrazivanja
Definirajte pitanje - $ta Zelim otkriti/provjeriti/
potvrditi?

Sta zelim saznati?

Napravite listu ideja:
1
2.
3.

Odaberite pitanje koje vas zanima i zapisite ga.

Pitanje:

Istrazujte, pretrazujte i prikupljajte informacije i podatke

lzvor Sta sam otkrio?

1
2.
3.

Za potrebe istrazivanja izradujem anketni upitnik sa sljede¢im

pitanjima:
1
2.

3.
Pitat ¢emo sljedece grupe ljudi:

Razlog zasto su

Grupa Broj anketiranih anketirani

1
2.
3.



Rezultate istrazivanja predstavit Cete u tabeli u¢estalosti.

Prezentacija podataka - vrsise uz pomoc¢ grafikona i dijagrama:
Piktogram - slikovni prikaz podataka.

Kruzni dijagram - kada su podaci predstavljeni kao dijelovi cjeline.
Stubasti grafikon - kada postoji potreba da se vidi razlika izmedu
podataka.

Podatke ¢u predstaviti sljede¢im dijagramom:

Prezentirajte i interpretirajte dobivene rezultate.

Pitanje koje smo postavili bilo je:

Razlog zasto smo to postavili bio je da saznamo ...

Istrazivanje je pokazalo da...

Istrazivanje je potvrdilo (ili nije potvrdilo) da ..
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RAD SA
PODACIMA

15

10
10 8
6,
2,
o W .

Na osnovu nasih zaklju¢aka

Uradite mozemo postaviti sljedeca
istrazivacku pitanja/izazove:

aktivnost

prema opisanoj

proceduri!

Citamo podatke sa dijagrama
Ana je napravila anketu o omiljenim bojama ucenika u 4. razredu.
Rezultati su prikazani na dijagramima:

» Razred 1 Razred 2

12 15
10

8 10

6

4 5.

2 i
0 0-

Crvena Zelena Plava Crvena Zelena Plava
Razred 3 1 Razred 4
12

Crvena Zelena Plava Crvena Zelena Plava
U kojem razredu najmanije vole plavu boju?

a) Razred 1 c) Razred 3
b) Razred 2 ¢) Razred 4




Nastavnik Ivan je pitao svoje ucenike koje je ime omiljenog predmeta.
Dobivene odgovore predstavio je na sljede¢em kruznom grafikonu.

Muzi¢ko

Fizieks Matematika

Bosanski

ik
ez Prirodne
nauke

Ana je zatim nacrtala nekoliko stubastih grafikona za iste podatke.
Koji od sljedetih dijagrama prikazuje iste podatke kao i kruzni grafikon?

35 35
30 30

o 25— o 251

@ RS ERs

=B — 0 = 15

<L — 0 | s b 0 0 ]
jJE =Im =B = = ] s n . &£ |
0 0
Matematika Prirodne  Jezik Fizitko ~ Muzicko Matematika Prirodne  Jezik Fizitko ~ Muzicko

nauke nauke

35 35
30 30

- 25 25

o — @ : 2|

=5 — — g 5 — —

=L — gwop — —
jE EEm =N = = 1 s - - = |
0 0
Matematika Prirodne  Jezik Fizitko ~ Muzicko Matematika Prirodne  Jezik Fizitko  Muzicko

nauke nauke
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Broj ucenika po razredu u skoli moze se procitati
na dijagramu.

35
30
25
20
15
10

5

0

1 2 3 4 5 6
razred

U svakoj ucionici u skoli ima mjesta za 30 ucenika.
Koliko jos uc¢enika moze uciti u toj skoli?

a) 20 b) 25 c) 30 ¢) 35

Grafikon prikazuje broj plavih, crvenih i crnih bojica
ucenika u jednom razredu.

iovs [

4 8 12 16 20

Koliko vise ima crvenih bojica u odnosu na crne bojice?

a)za?2 b)za 4 c)zab ¢)za 8
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|IZAZOV

Grafikon treba da prikaze poene koje su osvojili Ana, Ivana, Alija i Merimu u pismenom
radu iz matematike. Ana je osvojila najvise poena, zatim Alija, Merima je bila tre¢a, a
lvan je osvojio najmanje poena. Ali, stub sa poenima kod Merime je izbrisan.

Mozes li to nacrtati? Koliko je poena osvojila Merima?
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I RAD SA CITANJE PODATAKA IZ
PODACIMA LINIJSKOG DIJAGRAMA

Procjenjujemo

i odgovaramo

Cika Petre vozi kamion. Njegov radni dan obi¢no traje 12 sati. Linijski grafikon
prikazuje njegov radni dan.

100 -

= [e2] [er]
o o o

Kilometri od kuce

0
800 900 1000 1100 1200 1300 1400 1500 1600 1700 1800 19.00

Vrijeme

Pazljivo pogledajte! Odgovorite na slijedeca pitanja:

1. Koliko je ¢ika Petre udaljen od ku¢e u 9.00 sati?

2. Sta radi on u periodu od 10.00 do 11.00 sati?

3. Koliko je kilometara presao od 11.00 do 12.00 sati?

4. Koliko sati ne vozi kamion?

5. Koliko je kilometara udaljen od ku¢e u 13.00,16.00i17.30 sati?

6. Koliko je kilometara cika Petre tog dana presao svojim kamionom?
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Zapisana je prosjec¢na mjesecna potrosnja vode stanovnika jednog
grada po mjesecima.

potrosnja vode u litrima

potroseno litara

—— vode
o— —_
;_LH__'rU.——Hh‘—rU‘—
x_ cC = un
5 55 5 E 535 3 8 8 £ 8
c £ E © R I OEE
c 9 >E-|_J(]J
—_ o T oo X > W
(et 2 o o v
a c @
[0} O
[%2]
-!. -
- @av L
-
- w

a) U kojem mjesecu je najvise potrodeno vode?
b) Kolika je bila prosje¢na potro3nja vode u mjesecu novembru?

c) Koliko se potrosnja vode povecala u mjesecu junu u odnosu na
mjesec maj?

¢) Koliko je puta veca potrosnja vode u ljetnim mjesecima u odnosu na
mjesec novembar?
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Linijski grafikon prikazuje temperaturu vazduha u Skoplju tokom
12 sati.

Temperatura za vise od 12 sati u Skoplju

..'./’,

" dill o

15

25

10

Temperatura

900 1000 0D 1200 13.00 1400 1500 1600 1700 1800 1500 2000 2100 2200

Vrijeme
Pazljivo pogledajte dijagram i odgovorite na pitanja:

1. Kolika je temperatura u 14.00 sati, a kolika u 17.30 sati?

2. Ana voli tréati u hladnije doba dana. Sta biste preporutili prema
grafikonu?

3. Petar zeli da se rekreira blizu Vardara u najtoplijem dijelu dana.
Koja su 4 sata najbolja za to?

4. Koja je najcesca temperatura i koliko iznosi?

Sastavite jo$ nekoliko pitanja u vezi sa grafikonom. Pronadite odgovore na
postavljena pitanja.
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RJESAVAMO PROBLEMATICNE SITUACIJE

RAD SA
PODACIMA

. : : . vratai
pod | zid1 | zid2 | zid3 | zid 4 | plafon Srozor

povrsina

Prema podacima, koji su
2D oblici na skici ucionice?




metri kvadratni

344

Prora¢unavanje

Izolacioni
materijal:
Parket: P=6 6=36 m?% Prozori:
Gips karton = parket (zasto?) 1 7id: Vrata:
2. zid:
3. zid:
4. zid:

Ukupno :

Predstavite i tumacite podatke

Podaci o potrebnom materijalu za renoviranje, uklju¢ujuci dodatni
materijal, prikazani su u stubastom grafikonu.

96
86

76

66

56 stubast
46 dijagram
36

26

16

parket izolaciija dodatni dodatni
gips karton materijal materijal

parket, izolaciija
gips karton



Dodatna aktivnost: Izracunajte ukupne troskove za
renoviranje.

Sta cete uciniti da izracunate taj trosak? Trazite informacije iz
razlicitih izvora, istrazujte.

Projektne aktivnosti:
Pratite redovnost ucenika u vasem razredu. Na kraju mjeseca napravite

pregled pomocu grafikona ili dijagrama.

Prikupljajte podatke o temperaturi u svom mjestu stanovanja u nekoliko
navrata tokom, dana tokom sedmice.

Rasporedite i predstavite podatke o temperaturi na vasem mjestu

Za predstavljanje podataka mozete koristiti nekoliko kompjuterskih
alatki - Microsoft Excel, Calc, Stat Graf... Pokusajte nauciti koristiti neku
od njih.
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VJEROVATNOCA

NIKADA,
UVIJEK, MOZDA,
VIEROJATNO

RADIMO
EKSPERIMENTE |
PREDVIDAMO
REZULTATE



NIKADA, UVIJEK, VJEROVATNOCA
MOZDA, VJEROJATNO
|
|

“ Obrnutailustracija !

1. Pazljivo proucite
ilustraciju.
Sta primjecujete?

2. Je limoguce ono sto je prikazano na ilustraciji? Ili je mozda
nevjerovatno?

3. Gdje rastu palme?
Ocekuje li se snijeg na palminim granc¢icama?

4. Vjerovatno mozete napraviti snjeska pored mora.
Slazes li se?

5. Kako raste drvece?

Proces pregleda ilustracije nazivamo posmatranjem. Posmatramo pojavu
situacija u odredenom kontekstu.

Zive li ptlce pod vodom? Ovo je nemogu¢ dogadaj. Vidite li jos jedan
nemoguci dogadaj? Opisi ga!

Dogadaji koji se nikada ne¢e dogoditi u kontekstu koji se razmatra naziva se
nemogucim ili nevjerovatnim dogadajima.
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Sta Ana radi? Opisi! Ako
posmatramo stranu novcica bacenu
na povrsinu stola, koji se dogadaji
mogu dogoditi?

Sta se nikada nece dogoditi?

Sta ¢e se uvijek dogoditi?

Napisite nekoliko dogadaja koji
se odnose na ishod bacanja
novci¢a od 1 denara naravnu
povrsinu:

- Dogadaj koji se nikada nece
dogoditi:

- Dogadaj koji se moze dogoditi:

- Dogadaj koji ¢e se uvijek dogoditi:




Posmatrajte aktivnosti ribara.
Sta on radi? Opisite dva dogadaja - jedan koji ¢e se uvijek dogoditi i jedan
koji se nikada nece dogoditi. Objasni.

N

2

] & B
ey § N o

Tamara je pogledala sa razli¢itih strana (odozgo, odozdo, sa strane)
geometrijska tijela (kocku, piramidu i cilindar) koja su postavljena na
Skolsku klupu. Zatim je napravila vezu izmedu 3D i 2D oblika.

‘ /\. Gdje je Tamara pogrijesila?

A/\& Sta se nikada ne moze povezati ako

se posmatraju geometrijska tijela?
Obrazlozi!

Povezite tacne 2D oblike sa
A P odgovaraju¢im geometrijskim tijelima.
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MOZGALICE:

Kire stoji ispod zamisljenog kosa. Zasto?

Napisite dogadaje koji se odnose na ono Sto vidite na
slici. Hoce li se dogoditi? Ili se to nikada nece
¢~V dogoditi? Zasto?

—

r‘.

B

= R N

Sara drzi loptu u ruci i trebala bi je pustiti da se kotrlja kroz napravljenu stazu.

Odakle ¢e doci lopta?

Kako si zakljugio/la?

Jeste li sigurni u odgovor?
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RAD SA PODACIMA

U tri kutije nalaze se loptice. Milena izvlaci loptu iz svake kutije.
Razgovaraj o rezultatima izvlacenja loptica iz svake kutije.
Sta je nemoguce, Sta je sigurno i Sta je moguce izvuci.

Nemoguce

Sigurno

Moguce

7z

Koristedi iste boje iz prethodne aktivnosti, oznacite koja je od boja moguca,
sigurna ili nemoguca za date objekte.
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2 A RADIMO EKSPERIMENTE |
I JEROVATNOC PREDVIDAMO REZULTATE

Planiramo, procjenjujemo,
realizujemo, provjeravamo i
zaklju¢ujemo.

Aktivnost 1: Bacite kocku za igranje 10
puta, zabiljezite broj tacki i popunite
tabelu nakon realiziranog eksperimenta.
Jeste li uspjeli predvidjeti neki rezultat?
Koliko vam je puta pala ,Sestica"?

Sta je najvise ,palo"? Sta ti nije ,palo™?

Broj tacki Broj pojavljivanja

< b

Sta vidite na slici?

Cemu sluze ove kocke?

Sta najcesce radite s
njima?

Pokusajte jednom baciti
jednu kocku zaigru i
predvidite broj tackica koje
Cete osvojiti.

Jeste li uspjeli predvidjeti
broj tackica? Pokusaj
ponovo.

Bacanje kocke za igru na
ravnu povrsinu je
eksperiment, a pojava broja
tacki na vrhu kocke rezultat
jeiliishod tog eksperimenta.
Obi¢no kazemo ,pala
jedinica", ,pala dvojka" ...
,pala sestica".

Razmislite: Moze li se
dogoditi rezultat ,pala
sedmica"? Zasto? Kako ¢emo
nazvati taj rezultat?
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RAD SA PODACIMA

[1]2]3]
4ls]6
718]9]

1. Dobiveni broj je paran bro;j.

2. Dobiveni broj je neparan broj.

3. Dobiveni broj se dijeli sa 5.

4. Dobiveni broj ispisan je istim ciframa.

5. Dobiveni broj ispisan je razlicitim ciframa.

6. Dobiveni broj je iz trece desetice.




—_—
Smislite razlicite eksperimente. Realizirajte . /

ih! Diskutiraj o rezultatima tih eksperimenata. LY

Mogu li se oni unaprijed predvidjeti? e o

Zapisi dobivene rezultate, zatim donesite

.« . . /. . .-#. :
odluku koja ¢e ti zasigurno pomoci u daljem ; \
procesu istrazivanja. //,! ‘

Ana, Kire, Tina, Kristijan i Nedzat
treniraju razli¢ite sportove: gimnastiku,
fudbal, kosarku, plivanje i rukomet.
Jedan od njih nije osvojio nagradu u
gimnastici, a to nije Kire, niti Tina koja
trenira fudbal. Ana je odli¢na
kosarkasica, ali trenira i drugi sport koji
se igra loptom. Kristijan nije kosarkas i
nije osvojio nagradu.

Razmislite i odgovorite koji sport
trenira svako od djece?
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